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Θέµα: Μερική τροποποίηση Προπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών του Τµήµατος 
Ψηφιακών Τεχνών και Κινηµατογράφου ακαδ. έτους 2024-2025 (5η τροποποίηση). 
 
 
Σας διαβιβάζουµε απόφαση σχετικά µε µερική τροποποίηση Προπτυχιακού Προγράµµατος 
Σπουδών του Τµήµατος Ψηφιακών Τεχνών και Κινηµατογράφου ακαδ. έτους 2024-2025 (5η 
τροποποίηση), στο Τµήµα Ψηφιακών Τεχνών και Κινηµατογράφου του ΕΚΠΑ, η οποία 
εγκρίθηκε οµόφωνα στην 9η τακτική συνεδρίαση της Συνέλευσης του Τµήµατος Ψηφιακών 
Τεχνών και Κινηµατογράφου της 18ης Ιουλίου 2024. 
 
 
 
 
 

Ο Πρόεδρος του Τµήµατος 
                    *      

Αν. Καθηγητής Ιωάννης Σκοπετέας 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
*Η υπογραφή έχει τεθεί στο πρωτότυπο που παραµένει στο αρχείο της Γραµµατείας του Τµήµατος  
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
Εθνικόν και Καποδιστριακόν 
Πανεπιστήµιον Αθηνών 
Σχολή  Οικονοµ ικών  και  Πολιτικών  Επιστηµών  
Τµήµα Ψηφιακών Τεχνών και Κινηµατογράφου  

  
 

Απόσπασµα Πρακτικού Συνέλευσης  
του Τµήµατος Ψηφιακών Τεχνών και Κινηµατογράφου -  18ης Ιουλίου 2024 

(9η τακτική συνεδρίαση του ακαδηµαϊκού έτους 2023-2024) 
 
………………………………………………………………………………………………………………………
….. 

Θέµα 3ο 
 
Μερική τροποποίηση του Προπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών του Τµήµατος Ψηφιακών 
Τεχνών και Κινηµατογράφου. 
 
Σε προηγούµενες Συνελεύσεις του Τµήµατος κατά τη διάρκεια του τρέχοντος ακαδ. έτους, είχε 
διαπιστωθεί η ανάγκη εφαρµογής µικρού αριθµού στοχευµένων τροποποιήσεων (αλλαγή 
τίτλων, προσθήκη  µαθηµάτων Επιλογής, αλλαγή εξαµήνων διδασκαλίας µαθηµάτων 
Επιλογής) στο Προπτυχιακό Πρόγραµµα Σπουδών  του Τµήµατος προκειµένου να γίνουν 
απαραίτητες βελτιώσεις που πρωτίστως αφορούν στη δοµή του προγράµµατος. Ο 
Πρόεδρος είχε εξουσιοδοτηθεί από το σώµα να διερευνήσει και να καταγράψει τις απόψεις 
των διδασκόντων του Τµήµατος που δεν αποτελούν µέλη της Συνέλευσης (συµβασιούχοι 
διδάσκοντες, ακαδ. υπότροφοι, προσκεκληµένοι διδάσκοντες) και να τις µεταφέρει στη 
Συνέλευση.  
Ο Πρόεδρος του Τµήµατος παρουσιάζει στη Συνέλευση τα κύρια σηµεία από τις συζητήσεις 
που είχε µε τους διδάσκοντες/ουσες του Τµήµατος και τις απόψεις τους σχετικά µε πιθανές 
αλλαγές στο Πρόγραµµα Σπουδών που αφορούν τα µαθήµατα που διδάσκουν. Στη συνέχεια, 
λαµβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω καθώς και την εµπειρία λειτουργίας του Τµήµατος από τα  
5 ακαδηµαϊκά έτη, επιβεβαιώνεται η άποψη ότι πρέπει να γίνουν κάποιες στοχευµένες 
βελτιώσεις ως προς τη δοµή, αλλά και ως προς τους τίτλους συγκεκριµένων µαθηµάτων, έτσι 
ώστε να αντανακλούν το επιθυµητό περιεχόµενο αυτών. Όλες οι παραπάνω τροποποιήσεις 
δεν αλλάζουν τη βασική δοµή του προγράµµατος σπουδών, σύµφωνα µε την οποία η 
απόκτηση πτυχίου στο Τµήµα προϋποθέτει την επιτυχή ολοκλήρωση 29 υποχρεωτικών 
µαθηµάτων, περιλαµβανόµενης της Πτυχιακής εργασίας, και όσων µαθηµάτων Επιλογής 
είναι ανaγκaία για τη συµπλήρωση 240 ECTS. 
 
Στη συνέχεια υπενθυµίζονται οι λόγοι για τους οποίους είναι χρήσιµες οι τροποποιήσεις και τα 
µέλη της Συνέλευσης συζητούν τις προτεινόµενες αλλαγές. Μετά από συζήτηση, τα µέλη της 
Συνέλευσης οµόφωνα, εγκρίνουν στο σύνολό της την προτεινόµενη 5η τροποποίηση του 
Προπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών του Τµήµατος Ψηφιακών Τεχνών και 
Κινηµατογράφου ως ακολούθως: 
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ΑΠΟΦΑΣΗ 
 

Σε συνέχεια της απόφασης της  Συγκλήτου από 19-7-2016 και σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
Νόµου 4957/2022, όπως αυτός τροποποιήθηκε και ισχύει, εγκρίνεται η 5η τροποποίηση του 
Προπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών του Τµήµατος Ψηφιακών Τεχνών και 
Κινηµατογράφου του ΕΚΠΑ, από το χειµερινό εξάµηνο ακαδηµαϊκού έτους 2024-25 ως 
ακολούθως: 
 

Άρθρο 1 
Γενικές διατάξεις 

 
1.1 Το Τµήµα Ψηφιακών Τεχνών και Κινηµατογράφου του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών θα λειτουργήσει από το ακαδηµαϊκό έτος 2024-2025 το τροποποιηµένο 
Πρόγραµµα Σπουδών πρώτου κύκλου σύµφωνα µε τις διατάξεις της απόφασης αυτής και της 
ισχύουσας νοµοθεσίας.  

1.2 Το Τµήµα Ψηφιακών Τεχνών και Κινηµατογράφου του Ε.Κ.Π.Α. διοργανώνει αποκλειστικά 
ένα και µόνο Πρόγραµµα Σπουδών πρώτου κύκλου, το οποίο εντάσσεται στο αναπτυξιακό 
σχέδιο του Τµήµατος και το στρατηγικό σχέδιο του Ε.Κ.Π.Α., αποσκοπεί στην προαγωγή της 
γνώσης, διέπεται από επιστηµονική συνοχή και πληροί τις προϋποθέσεις που εγγυώνται υψηλό 
επίπεδο σπουδών. Όλες οι ανωτέρω προϋποθέσεις πληρούνται αποδεδειγµένα βάσει της 
Πιστοποίησης µε την υψηλότερη δυνατή βαθµολογία που έλαβε το εν λόγω Πρόγραµµα 
Σπουδών κατόπιν ενδελεχούς διαδικασίας εξωτερικής αξιολόγησης από Επιτροπή Καθηγητών 
Α.Ε.Ι. του εξωτερικού σύµφωνα µε τις υπό του Νόµου προβλεπόµενες διαδικασίες της Εθνικής 
Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ).  

1.3 Η παρούσα τροποποίηση του Προγράµµατος Σπουδών επιδιώκει στοχευµένες 
βελτιώσεις ως προς τη δοµή των εξαµήνων, αλλά και ως προς τους τίτλους συγκεκριµένων 
µαθηµάτων, έτσι ώστε να αντανακλούν καλύτερα το επιθυµητό περιεχόµενο αυτών και οι 
φοιτητές/τριες να έχουν αυξηµένες δυνατότητες διαµόρφωσης και εξατοµίκευσης του 
Προγράµµατος Σπουδών, σύµφωνα µε τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα και τις εκπαιδευτικές ανάγκες 
τους. 
 
 

Αρθρο 2 
Περιεχόµενο -Σκοπός 

 
2.1 Το Πρόγραµµα Σπουδών πρώτου κύκλου (Π.Σ.) έχει ως αντικείµενο τις σπουδές στις Ψηφιακές 
Τέχνες και  στον Κινηµατογράφο. Το περιεχόµενο του Π.Σ. δεν διαρθρώνεται σε ξεχωριστές  
κατευθύνσεις και δεν υπάρχουν, προς το παρόν, Τοµείς.  
2.2 Το Τµήµα Ψηφιακών Τεχνών και Κινηµατογράφου ιδρύθηκε το 2019 και εντάσσεται στη 
στρατηγική του ΕΚΠΑ να εδραιωθεί στην επιστηµονική περιοχή που συγκροτείται από τη 
συνάντηση της Τέχνης µε την οπτικοακουστική και ψηφιακή Τεχνολογία στο πλαίσιο της 
ψηφιακής εποχής και της τέταρτης βιοµηχανικής επανάστασης, των ψηφιακών µέσων, των 
δικτύων, των δεδοµένων, της εικονικής/εκτεταµένης πραγµατικότητας, του ψηφιακού 
κινηµατογράφου και των αλγορίθµων.   
Η διεπιστηµονική φύση του Τµήµατος το τοποθετεί σε δύο ευρύτερα πεδία, όπως ορίζονται από 
τη διεθνή κατηγοριοποίηση επιστηµονικών πεδίων στην εκπαίδευση (International Standard 
Classification of Education, 2013)[1] της UNESCO: Τέχνες και Ανθρωπιστικές Επιστήµες (02) και 
συγκεκριµένα σε δύο υποκατηγορίες: 0211 - Οπτικοακουστικές τεχνικές και παραγωγή µέσων και 
0213 - Καλές τέχνες Πληροφορική και Τεχνολογίες της Επικοινωνίας (06) και συγκεκριµένα στην 
υποκατηγορία 0613 (Software and applications development and analysis).   
Το Τµήµα Ψηφιακών Τεχνών και Κινηµατογράφου του ΕΚΠΑ είναι µόλις το δεύτερο Τµήµα ΑΕΙ στην 
Ελλάδα που εξειδικεύεται στην τέχνη του κινηµατογράφου και το µοναδικό το οποίο επίσηµα 
συνδυάζει τις οπτικές και οπτικοακουστικές τέχνες µε τις ψηφιακές τεχνολογίες, καθώς και ένα 
από τα ελάχιστα Τµήµατα που αφορούν στην ψηφιακή καλλιτεχνική δηµιουργικότητα.  
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2.3 Ο σκοπός του Π.Σ. είναι να προσφέρει στους φοιτητές και στις φοιτήτριες ολοκληρωµένη 
καλλιτεχνική, επιστηµονική και κριτική γνώση και πρακτική εφαρµογή στις Ψηφιακές Τέχνες και 
στον Κινηµατογράφο µε βάση τη σχέση Art, Science and Technology και κοινό τόπο ως προς 
τα καλλιτεχνικά µέσα, τα αντικείµενο και τις µεθοδολογίες. Ευρύτερος στόχος  η Διεπιστηµονική, 
διακαλλιτεχνική, διαθεµατική προσέγγιση και καλλιτεχνική δηµιουργία.  

 
 

Άρθρο 3 
Προτεινόµενο πρόγραµµα σπουδών – προϋποθέσεις λήψης πτυχίου 

 
Η απόκτηση πτυχίου στο Τµήµα Ψηφιακών Τεχνών και Κινηµατογράφου του ΕΚΠΑ προϋποθέτει 
απόκτηση 240 πιστωτικών µονάδων ECTS - τριάντα (30) ECTS ανά εξάµηνο και εξήντα (60) ECTS 
ανά ακαδηµαϊκό έτος]- σε κατ’ ελάχιστον οκτώ (8) εξάµηνα σπουδών, µε εγγραφή, 
παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση των µαθηµάτων που αντιστοιχούν σε αυτές: 
3.1. Εγγραφή, παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση σε είκοσι εννιά (29) Υποχρεωτικά µαθήµατα 
του Προγράµµατος Σπουδών, περιλαµβανοµένης της Υποχρεωτικής Πτυχιακής Εργασίας.  
3.2. Εγγραφή, παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση όσων µαθηµάτων Επιλογής είναι αναγκαία 
έως τη συµπλήρωση των 240 πιστωτικών µονάδων ECTS. Ο αναγκαίος αριθµός των µαθηµάτων 
Επιλογής ποικίλει ανάλογα µε το συνδυασµό τους µε την Πρακτική άσκηση, την Πτυχιακή 
εργασία και τα παλαιότερα και σηµερινά Υποχρεωτικά µαθήµατα. Ενδεικτικά, για να 
ολοκληρώσει τις σπουδές του ο/η φοιτητής-τρια που εγγράφεται για πρώτη φορά το έτος 2024-
2025,  χρειάζεται 28 Υποχρεωτικά µαθήµατα των 5 ECTS, Πτυχιακή εργασία των 20 ECTS, Πρακτική 
άσκηση των 10 ECTS και 14 µαθήµατα Επιλογής των 5 ECTS – σε περίπτωση περισσότερων 
επιτυχηµένων παρακολουθήσεων µαθηµάτων Επιλογής, δύναται να επιλέξει ποια θέλει να 
προσµετρηθούν στον τελικό βαθµό.      
3.3. Μαθήµατα προηγουµένων εκδοχών του Προπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών που 
αναγράφονταν ως “Υποχρεωτικά» ή «Υποχρεωτικά Επιλογής» κατά το έτος επιτυχούς 
παρακολούθησής τους προσµετρώνται επίσης στα Υποχρεωτικά, µε τα ECTS (4, 5 ή 6 ECTS) που 
τους αντιστοιχούσαν κατά το εξάµηνο της επιτυχούς παρακολούθησης τους.   
3.4. Η  Πτυχιακή εργασία είναι Υποχρεωτικό µάθηµα δηλώνεται στο 8ο εξάµηνο σπουδών ή 
µεταγενέστερα και αντιστοιχεί σε 20 ECTS εκτός και αν έχει υποβληθεί επιτυχηµένα ως το 
Φεβρουαρίου 2024 οπότε αντιστοιχεί σε 30 ECTS. 
3.5 Η Πρακτική άσκηση είναι µάθηµα Επιλογής, δηλώνεται στο 8ο εξάµηνο σπουδών ή 
µεταγενέστερα και αντιστοιχεί σε 10 ECTS. Καταγράφεται στο παράρτηµα διπλώµατος και η 
βαθµολογία της προσµετράται στον τελικό µέσο όρο της βαθµολογίας των φοιτητών/τριών στο 
πτυχίο. 
3.6. Δυνατότητα µέγιστης εγγραφής σε µαθήµατα ως τον αριθµό δώδεκα (12) ανά εξάµηνο, 
πλέον της Πτυχιακής, µε ενδεικτικό προτεινόµενο αριθµό τα έξι (6). Οι φοιτητές/φοιτήτριες 
µπορούν να δηλώσουν µαθήµατα µόνο του εξαµήνου στο οποίο τυπικά φοιτούν, καθώς και 
όποια µαθήµατα από προηγούµενα εξάµηνα τα οποία δεν έχουν επιτυχώς ολοκληρώσει. Δεν 
υπάρχουν «αλυσίδες» µαθηµάτων ή «προαπαιτούµενα» µαθήµατα εκτός από το  46508 
Ακαδηµαϊκή Έρευνα και Συγγραφή που αποτελεί προαπαιτούµενο για τη δήλωση πτυχιακής 
εργασίας. 
3.7 Το διδακτικό προσωπικό αποτελείται από µέλη Δ.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π., τα οποία έχουν βάσει 
των σπουδών και των ερευνητικών δραστηριοτήτων τους τα απαιτούµενα τυπικά και ουσιαστικά 
προσόντα, ώστε να ανταποκρίνονται στους µαθησιακούς στόχους του Π.Σ. 
3.8 Ο κατάλογος µε τα υποχρεωτικά µαθήµατα και τα µαθήµατα επιλογής που είναι διαθέσιµα 
στο ακαδηµαϊκό έτος 2024-25 είναι ο ακόλουθος:  

 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
 

 Μαθήµατα Κορµού – Υποχρεωτικά (5 ECTS) 
 Τίτλος 
1 Ιστορία Τέχνης I 
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2 Ζωγραφική I : σχέδιο 
3 Τέχνη και Τεχνολογία 
4 Ιστορία Κινηµατογράφου I 
5 Εισαγωγή στην Πληροφορική 
6 Σεναριογραφία I: Εισαγωγή 
7 Οπτική Σύνθεση 
8 Αλληλεπίδραση Ανθρώπου - Υπολογιστή 
9 Διεύθυνση Φωτογραφίας I: Εικονοληψία 
10 Μοντάζ I: Μοντάζ Εικόνας και Ήχου 
11 Προγραµµατισµός Η/Υ I:  Εισαγωγή 
12 Ήχος I: Τεχνολογία Ήχου 
13 Video Τέχνη: Θεωρία και Πράξη 
14 Τρισδιάστατη Μοντελοποίηση και Animation 
15 Ιστορία Κινηµατογράφου II 
16 Σεναριογραφία II: Μυθοπλασία 
17 Μοντάζ II: Ντεκουπάζ και Storyboarding 
18 Ακαδηµαϊκή Έρευνα και Συγγραφή  
19 Ιστορία Τέχνης II 
20 Προγραµµατισµός Η/Υ II: Δηµιουργικός Προγραµµατισµός 
21 Πλαστική Σύνθεση I 
22 Θεωρία Κινηµατογράφου I: Εισαγωγή στην Οπτικοακουστική Γλώσσα 
23 Φυσική Υπολογιστική I 
24 Προγραµµατισµός Η/Υ III: Σχεδιασµός και Υλοποίηση για το Διαδίκτυο 
25 Σκηνοθεσία I: Ντοκιµαντέρ 
26 Εικονική Πραγµατικότητα I: Προγραµµατισµός Αλληλεπίδρασης σε 

Εικονικά Περιβάλλοντα 
27 Αλληλεπιδραστική Τέχνη 
28 Εικονική Πραγµατικότητα II: Σχεδιασµός και Παραγωγή 
29 Πτυχιακή Εργασία 

 
  Μαθήµατα Επιλογής (5 ECTS) 
  Τίτλος 
1 Εφαρµοσµένα Μαθηµατικά και Υπολογιστική Σκέψη 
2 Σχεδιασµός ψηφιακών παιχνιδιών 
3 Θεωρία και πρακτικές της εµψύχωσης: 2D Animation 
4 Τεχνολογίες Πολυµέσων 
5 Θεωρίες της Επικοινωνίας και των Νέων Μέσων 
6 Ήχος II: Ηχητικός Σχεδιασµός 
7 Διεύθυνση Φωτογραφίας II 
8 Παραγωγή I: Οργάνωση και Παραγωγή Οπτικοακουστικών Έργων 
9 Σεναριογραφία III: Μη Γραµµική και Διαµεσική Αφήγηση 
10 Ανάπτυξη Ψηφιακών Παιχνιδιών – Game Development  
11 Τεχνολογίες Φωτισµού 
12 Διεύθυνση Ηθοποιών στον Κινηµατογράφο 
13 Μοντάζ III - Τεχνικές Μεταπαραγωγής 
14 Ηλεκτροακουστική Μουσική 
15 Ιστορία και Φιλοσοφία της Τεχνολογίας 
16 Σκηνογραφία  
17 Εθνογραφικός Κινηµατογράφος 
18 Ζωγραφική II: Χρώµα 
19 Animation: εργαστήριο παραγωγής ταινίας  
20 Διεύθυνση Φωτογραφίας ΙΙΙ 
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21 Ιστορία Κινηµατογράφου ΙΙΙ: Ελληνικός Κινηµατογράφος /  Film History III: 
Greek Cinema.  

22 Σκηνοθεσία II: Μυθοπλασία 
23 Θεωρία Κινηµατογράφου II: Κινηµατογραφικές Θεωρίες 
24 Παραγωγή II: Χρηµατοδότηση, Διανοµή και Νοµικά Ζητήµατα 
25 Ιστορία και Θεωρίες της Επιτέλεσης- History and Theory of Performance 

Art  
26 Φυσική Υπολογιστική II 
27 Προγραµµατισµός Η/Υ IV 
28 Κινηµατογράφος και Οπτικοακουστικές Τέχνες στην Εκπαίδευση I 
29 Σκηνοθεσία III: Διαφήµιση 
30 Διεύθυνση Φωτογραφίας ΙV: Εµβυθιστική κινηµατογραφία (Cinematic VR) 
31 Βασικές αρχές της φιλοσοφίας στον Κινηµατογράφο 
32 Αισθητικές Θεωρίες 
33 Θεωρία Κινηµατογράφου III: Οπτικοακουστικά Είδη και Αφήγηση 
34 Σκηνοθεσία IV: Εικαστικός Κινηµατογράφος / Film Direction IV: Film Poetics  
35 Ηχητική Τέχνη / Sound Art  
36 Δηµιουργική Μουσική Τεχνολογία / Creative Music Technology   
37 Μεθοδολογίες Έρευνας για την Τέχνη και την Επιστήµη 
38 Αλληλεπιδραστικά Μέσα: Μεθοδολογίες Σχεδιασµού Υλοποίησης και 

Αξιολόγησης 
39 Παραγωγή III: Τηλεοπτική Παραγωγή και Πολυκάµερα Συστήµατα 
40 Πλαστική Σύνθεση II 
41 Κινηµατογράφος και Μουσική 
42 Τέχνη, οικολογική διαχείριση και βιωσιµότητα 
43 Σεναριογραφία IV: Κινηµατογράφος και λογοτεχνία   
44 Θεωρία Κινηµατογράφου IV: Ερµηνεία του κινηµατογράφου  
45 Σεναριογραφία V 
46 Σκηνοθεσία V 
47 Τέχνη – Επιστήµη 
48 Τεχνολογική Τέχνη στον Δηµόσιο Χώρο, την Πόλη και τη Φύση 
49 Πολιτιστική Διαχείριση στη Σύγχρονη Τέχνη 
50  Κινηµατογράφος και Οπτικοακουστικές Τέχνες στην Εκπαίδευση II 
51 Υλικός Πολιτισµός  
52 Κινηµατογραφοθεραπεία για  κινηµατογραφιστές  
53 Πνευµατικά Δικαιώµατα στις Τέχνες και τα Ψηφιακά Μέσα 
54 Πρακτική Άσκηση 

 
 
3.9 Το ενδεικτικό πρόγραµµα σπουδών διαµορφώνεται ως εξής: 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΤΕΧΝΩΝ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ  
Ακαδ. Έτους 2024-2025 

 
1ο ΕΞΑΜΗΝΟ  

 Νέος τίτλος Μαθήµατος Τύπος ECTS/  
διδακτ.  ώρες 

ΚΩΔΙΚΟ
Σ 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1 Ιστορία Τέχνης I Υποχρεωτικό 5 /39 46101  

2 Αλληλεπίδραση Ανθρώπου – 
Υπολογιστή 

Υποχρεωτικό 5 /39 46102  

3 Τέχνη και Τεχνολογία Υποχρεωτικό 5/39 46103  
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4 Ιστορία  Κινηµατογράφου Ι Υποχρεωτικό 5/39 46104  
5 Εισαγωγή στην Πληροφορική Υποχρεωτικό 5/39 46203  
6 Σεναριογραφία Ι: Εισαγωγή Υποχρεωτικό 5/39 46106  
7 Εφαρµοσµένα Μαθηµατικά και 

Υπολογιστική Σκέψη 
Επιλογής   5/39 46308  

 
 
2ο ΕΞΑΜΗΝΟ 

 Τίτλος Μαθήµατος Τύπος ECTS/  
διδακτ.  ώρες 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1 Οπτική Σύνθεση Υποχρεωτικό 5/39 46202  

2 Ζωγραφική Ι: Σχέδιο Υποχρεωτικό 5/39 46208 Νέος τίτλος- 
Παλαιός τίτλος 
Ζωγραφική Ι  

3 Διεύθυνση Φωτογραφίας I: 
Εικονοληψία   

Υποχρεωτικό 5/39 46305  

4 Μοντάζ Ι: Μοντάζ Εικόνας και Ήχου Υποχρεωτικό 5/39 46403  

5 Προγραµµατισµός Η/Υ Ι : Εισαγωγή Υποχρεωτικό 5/39 46302  
6 Ήχος Ι : Τεχνολογία Ήχου  Υποχρεωτικό 5/39 46606  

 
 
3Ο ΕΞΑΜΗΝΟ  

 Τίτλος Μαθήµατος Τύπος ECTS/  
διδακτ.  ώρες 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1 Video Τέχνη: Θεωρία και Πράξη Υποχρεωτικό 5/39 46107  
2 Ιστορία Τέχνης ΙΙ Υποχρεωτικό 5/39 46201  
3 Ιστορία Κινηµατογράφου ΙΙ Υποχρεωτικό 5/39 46204  
4 Σεναριογραφία ΙΙ : Μυθοπλασία Υποχρεωτικό 5/39 46309  
5 Μοντάζ ΙΙ : Ντεκουπάζ και 

Storyboarding 
Υποχρεωτικό 5/39 46303  

6 Ακαδηµαϊκή Έρευνα και Συγγραφή Υποχρεωτικό  5/39 46508 Αλλαγή 
εξαµήνου -από 
εξάµηνο 5 -   
εφεξής 

προαπαιτούµενο  
για εκπόνηση 
Πτυχιακής 
Εργασίας 

7 Σχεδιασµός Ψηφιακών Παιχνιδιών Επιλογής   5/39 46311  
8 Θεωρία και Πρακτικές της Εµψύχωσης: 

2D Animation 
Επιλογής   5/39 46406  

9 Τεχνολογίες Πολυµέσων  Επιλογής   5/39 46310  
10 Θεωρίες της Επικοινωνίας και των 

Νέων Μέσων 
Επιλογής  5/39 46105  

11 Ήχος ΙΙ: Ηχητικός Σχεδιασµός Επιλογής 5/39 46503 Αλλαγή 
εξαµήνου- από 
εξάµηνο 4  

12 Ζωγραφική ΙΙ: Χρώµα  Επιλογής 5/39 46510 
 

Νέος τίτλος. 
Παλαιός τίτλος 
Ζωγραφική ΙΙ 
Αλλαγή 

εξαµήνου- από 
εξαµηνο 5  

 
 

 
4Ο ΕΞΑΜΗΝΟ 
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 Τίτλος Μαθήµατος Τύπος ECTS/  
διδακτ.  ώρες 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1 Τρισδιάστατη Μοντελοποίηση και 
Αnimation 

Υποχρεωτικό 5/39 46601  

2 Προγραµµατισµός Η/Υ ΙΙ: 
Δηµιουργικός Προγραµµατισµός 

Υποχρεωτικό 5/39 46401  

3 Πλαστική Σύνθεση Ι Υποχρεωτικό 5/39 46502  
4 Θεωρία Κινηµατογράφου Ι: Εισαγωγή 

στην Οπτικοακουστική Γλώσσα 
Υποχρεωτικό 5/39 46402  

5 Διεύθυνση Φωτογραφίας ΙΙ   
Επιλογής 

5/39 46205 Νέος τίτλος 
παλαιός τίτλος 
Διεύθυνση 

φωτογραφίας: 
φωτισµός  

6 Παραγωγή Ι : Οργάνωση και 
Παραγωγή Οπτικοακουστικών έργων  

Επιλογής   5/39 46409  

7 Σεναριογραφία ΙΙΙ: Μη Γραµµική και 
Διαµεσική Αφήγηση 

Επιλογής  5/39 46604 
 

8 Ανάπτυξη Ψηφιακών Παιχνιδιών – 
Game Development 

Eπιλογής 5/39 46307  (προσφέρεται 
στα Αγγλικά) 

9 Τεχνολογίες Φωτισµού  Επιλογής   5/39 46411  
10 Διεύθυνση Ηθοποιών στον 

Κινηµατογράφο 
 

Επιλογής   5/39 46412  

11 Αισθητικές Θεωρίες  Επιλογής 5/39 46301 Αλλαγή 
εξαµήνου- από 
εξάµηνο 5   

 
 
 
5Ο ΕΞΑΜΗΝΟ  

 Τίτλος Μαθήµατος Τύπος ECTS/  
διδακτ.  
ώρες 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1 Φυσική Υπολογιστική I Υποχρεωτικό 5/39 46505  
2 Προγραµµατισµός Η/Υ ΙΙΙ: Σχεδιασµός 

και Υλοποίηση για το Διαδίκτυο   
Υποχρεωτικό 5/39 46408  

3 Σκηνοθεσία Ι : Ντοκιµαντέρ  Υποχρεωτικό 5/39 46602  
4 Μοντάζ ΙΙΙ: Τεχνικές Μεταπαραγωγής Επιλογής 5/39 46507  
6 Ιστορία και Φιλοσοφία της 

Τεχνολογίας   
Επιλογής 5/39 46405  

7 Σκηνογραφία   Επιλογής 5/39 46509 Νέος τίτλος 
παλαιός τίτλος 
Σκηνογραφία - 
ενδυµατολογία 

στον 
κινηµατογράφ

ο   
8 Εθνογραφικός κινηµατογράφος Επιλογής 5/39 46511  
9 Πλαστική Σύνθεση ΙΙ Eπιλογής 5/39 46711 Αλλαγή 

εξαµήνου -από 
εξάµηνο 7 

10 Animation: εργαστήριο παραγωγής 
ταινίας 

Επιλογής 5/39 46512 Νέο µάθηµα 

11 Διεύθυνση Φωτογραφίας ΙΙΙ  Επιλογής 5/39 46513 Νέο µάθηµα 
 
 
 
6ΟΕΞΑΜΗΝΟ  

 Τίτλος Μαθήµατος Τύπος ECTS/  ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
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διδακτ.  ώρες 
1 Εικονική Πραγµατικότητα Ι: 

Προγραµµατισµός Αλληλεπίδρασης 
σε Εικονικά Περιβάλλοντα   

Υποχρεωτικό 5/39 46704  

2 Αλληλεπιδραστική Τέχνη  Υποχρεωτικό 5/39 46504  
3 Ιστορία Κινηµατογράφου ΙΙΙ: Ελληνικός 

Κινηµατογράφος -/  Film History III: 
Greek Cinema.  

Επιλογής   5/39 46306 (προσφέρεται  
στα Αγγλικά)   

4 Σκηνοθεσία ΙΙ: Μυθοπλασία   Επιλογής   5/39 46603  
5 Θεωρία Κινηµατογράφου ΙΙ: 

Κινηµατογραφικές Θεωρίες 
Επιλογής   5/39 46703  

6 Παραγωγή ΙΙ: Χρηµατοδότηση, 
Διανοµή και Nοµικά Ζητήµατα 

Eπιλογής 5/39 46611  

7 Ιστορία και Θεωρίες της Επιτέλεσης/  
History and Theory of Performance Art  

Επιλογής 5/39 46407 (προσφέρεται  
στα Αγγλικά) 

8 Φυσική Υπολογιστική ΙΙ Eπιλογής 5/39 46612  
9 Προγραµµατισµός Η/Υ IV Eπιλογής 5/39 46613  
10 Κινηµατογράφος και 

Οπτικοακουστικές τέχνες στην 
εκπαίδευση I                                         

Eπιλογής 5/39 46614 
 

Νεος τίτλος- 
παλαιός τίτλος Ο 
Κινηµατογράφος 

και οι 
Οπτικοακουστικέ
ς Τέχνες στην 
Εκπαίδευση: 
Παιδαγωγικές 

Προσεγγίσεις και 
Εφαρµογές Ι 

11 Σκηνοθεσία ΙΙI: Διαφήµιση Επιλογής 5/39 46615  
12 Διεύθυνση Φωτογραφίας ΙV: 

Εµβυθιστική κινηµατογραφία 
(Cinematic VR) 

Επιλογής   5/39 46616 Νεος τίτλος- 
παλαιός τίτλος  
Εµβυθιστική 

κινηµατογραφία 
(Cinematic VR 

13 Βασικές αρχές της φιλοσοφίας στον 
Κινηµατογράφο 

Επιλογής   5/39 46617 Νέο µάθηµα 

14 Ηλεκτροακουστική Μουσική Επιλογής 5/39 46605 Αλλαγή 
εξαµήνου -από 
εξάµηνο 7 

 
 
 
7Ο ΕΞΑΜΗΝΟ 

 Τίτλος Μαθήµατος Τύπος ECTS/  
διδακτ.  ώρες 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1 Εικονική Πραγµατικότητα ΙΙ: Σχεδιασµός 
και Παραγωγή  

Υποχρεωτικό 5/39 46702 
 

 

2 Θεωρία Κινηµατογράφου ΙΙΙ: 
Οπτικοακουστικά είδη και αφήγηση 

Επιλογής   5/39 46501  

3 Σκηνοθεσία IV: Εικαστικός 
Κινηµατογράφος / Film Direction IV: 
Film Poetics 

Επιλογής 5/39 46715 (προσφέρεται 
στα Αγγλικά) 

4 Ηχητική Τέχνη / Sound Art Επιλογής  5/39 46506 (προσφέρεται 
στα Αγγλικά) 

5 Δηµιουργική Μουσική Τεχνολογία – 
Creative Music Technology  

 
Eπιλογής 

5/39 46706 (προσφέρεται 
στα Αγγλικά) 

6 Παραγωγή ΙΙΙ : Τηλεοπτική παραγωγή 
και πολυκάµερα συστήµατα 

Επιλογής 5/39 46710  

7 Kινηµατογράφος και µουσική  Eπιλογής 5/39 46714   
Τέχνη, οικολογική διαχείριση και 
βιωσιµότητα  

Eπιλογής 5/39 46713 νέος τίτλος  

https://www.dcarts.uoa.gr/spoydes/perigrafes_mathimaton/o_kinimatografos_kai_oi_optikoakoystikes_technes_stin_ekpaideysi_ii/
https://www.dcarts.uoa.gr/spoydes/perigrafes_mathimaton/o_kinimatografos_kai_oi_optikoakoystikes_technes_stin_ekpaideysi_ii/
https://www.dcarts.uoa.gr/spoydes/perigrafes_mathimaton/o_kinimatografos_kai_oi_optikoakoystikes_technes_stin_ekpaideysi_ii/
https://www.dcarts.uoa.gr/spoydes/perigrafes_mathimaton/o_kinimatografos_kai_oi_optikoakoystikes_technes_stin_ekpaideysi_ii/
https://www.dcarts.uoa.gr/spoydes/perigrafes_mathimaton/o_kinimatografos_kai_oi_optikoakoystikes_technes_stin_ekpaideysi_ii/
https://www.dcarts.uoa.gr/spoydes/perigrafes_mathimaton/o_kinimatografos_kai_oi_optikoakoystikes_technes_stin_ekpaideysi_ii/
https://www.dcarts.uoa.gr/spoydes/perigrafes_mathimaton/o_kinimatografos_kai_oi_optikoakoystikes_technes_stin_ekpaideysi_ii/
https://www.dcarts.uoa.gr/spoydes/perigrafes_mathimaton/o_kinimatografos_kai_oi_optikoakoystikes_technes_stin_ekpaideysi_ii/
https://www.dcarts.uoa.gr/spoydes/perigrafes_mathimaton/o_kinimatografos_kai_oi_optikoakoystikes_technes_stin_ekpaideysi_ii/


                                                                  

10 
 

παλαιός τίτλος 
Τέχνη, Κυκλική 
Οικονοµία και 
Περιβαλλοντική 
Διαχείριση 

8 Σεναριογραφία IV: κινηµατογράφος 
και λογοτεχνία   

Επιλογής 5/39 46803 Νέος τίτλος + 
παλαιός 
τίτλος: 

Σεναριογραφία 
IV.    

Αλλαγή 
εξαµήνου- από 
εξάµηνο 8   

9 Σεναριογραφία V   5/39 46716 ΝΕΟ 
,ΜΑΘΗΜΑ  

10 Πολιτιστική Διαχείριση στη σύγχρονη 
τέχνη. 

Επιλογής 5/39 46607 Αλλαγή 
εξαµήνου -από 
εξάµηνο 8  

11 Πνευµατικά δικαιώµατα στις τέχνες και 
τα ψηφιακά µέσα 

Επιλογής   5/39 46609 Αλλαγή 
εξαµήνου -από 
εξάµηνο 8  

12 Υλικός Πολιτισµός  Επιλογής 5/39 46718 Νέο µάθηµα 
 
 
 
 
 
8Ο ΕΞΑΜΗΝΟ  

 Τίτλος Μαθήµατος Τύπος ECTS/  
διδακτ.  ώρες 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1 Πτυχιακή Εργασία  Υποχρεωτικό 20 46801  
2 Πρακτική Άσκηση  Επιλογής   10 46610  
3 Θεωρία Κινηµατογράφου IV: Ερµηνεία 

του Κινηµατογράφου 
Επιλογής 5/39 46802 Νέος τίτλος- 

παλαιός τίτλος 
Θεωρία IV 

4 Σκηνοθεσία V  Επιλογής 5/39 46804 
 

5 Τέχνη – Επιστήµη                Eπιλογής 5/39 46805 Νέος τίτλος- 
παλαιός τίτλος 
Τέχνη-επιστήµη 
Τεχνολογία : 
αλγοριθµική 

τέχνη  
6 Τεχνολογική Τέχνη στο Δηµόσιο Χώρο, 

την Πόλη και τη Φύση 
Επιλογής 5/39 46701  

7 Κινηµατογράφος και  
Οπτικοακουστικές τέχνες στην 
εκπαίδευση  II                                         

Επιλογής 5/39 46712 Νέος τίτλος- 
παλαιός τίτλος: 

Ο 
Κινηµατογράφ
ος και οι 

Οπτικοακουστι
κές Τέχνες στην 
Εκπαίδευση: 
Παιδαγωγικές 
Προσεγγίσεις 
και Εφαρµογές 

ΙΙ  
8 Μεθοδολογίες Έρευνας για την Τέχνη 

και την Επιστήµη 
Eπιλογής 5/39 46708 Αλλαγή 

εξαµήνου από 
εξάµηνο 7-  
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9 Αλληλεπιδραστικά Μέσα: 
Μεθοδολογίες Σχεδιασµού, 
Υλοποίησης και Αξιολόγησης 

Eπιλογής 5/39 46707 Αλλαγή 
εξαµήνου από 
εξάµηνο 7   

10 Κινηµατογραφοθεραπεία για 
κινηµατογραφιστές  

Επιλογής 5/39 46806 Νέο µάθηµα 

 
… 

3.10 Το περιεχόμενο των μαθημάτων, καθώς και τα επιμέρους προσδοκώμενα μαθησιακά 
αποτελέσματά τους έχουν ως εξής: 

 
Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες ECTS 

Ιστορία Τέχνης I 39 5 
 

Περιγραφή: Η τέχνη µελετάται µέσα από τα διαρκώς µεταβαλλόµενα 
κοινωνικά, θρησκευτικά, πολιτικά και πνευµατικά πλαίσια, µε έµφαση στα 
υλικά και τις τεχνικές, στη σχέση τέχνης και τεχνολογίας και την ιδιαίτερη 
λειτουργία που εκτελεί κάθε φορά. Στη διατοµή της τέχνης µε την τεχνολογία, 
τον υλικό πολιτισµό, την ανθρωπολογία, τη φιλοσοφία, συζητούνται οι 
άξονες: η έννοια της Τέχνης, οι αισθητικές θεωρίες, οι χρήσεις διαφορετικών 
τεχνικών και υλικών, η σχέση της Τέχνης µε το Πραγµατικό, η εικόνα, ο ήχος, η 
διάδραση, η αφήγηση, προτάγµατα της τέχνης, ζητήµατα αναπαράστασης 
και επιτέλεσης. Το µάθηµα προσφέρει ένα σταθερό υπόβαθρο κυρίως στην 
ιστορία της δυτικής τέχνης, µέσα από µια ευρεία επιλογή πορείας, που 
κυµαίνεται από την αρχαιότητα µέχρι το τέλος του 19ου αιώνα, ενώ 
περιλαµβάνει και θέµατα µη δυτικής τέχνης. Οι φοιτητές/τριες έρχονται σε 
επαφή µε εµβληµατικά έργα (αρχιτεκτονική, γλυπτική, ζωγραφική, 
αγγειογραφία, δρώµενα) και παράλληλα, χαρτογραφούνται οι µεθοδολογίες, 
οι θεωρίες, τα εργαλεία και οι  τεχνικές τους. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:  

• κατανοήσουν την ιστορία της Τέχνης ως επιστηµονική πειθαρχία µε 
εργαλεία την γνώση και την κριτική προσέγγιση  

• κατανοήσουν διαφορετικούς πολιτισµούς, ιστορικές περιόδους και 
ιδέες µέσα από την ιστορία της τέχνης και της καλλιτεχνικής έκφρασης 
(από την προϊστορική τέχνη µέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα)  

• κατανοήσουν πλήθος διαφορετικών καλλιτεχνικών πρακτικών, 
τεχνικών και εργαλείων της Τέχνης (από την προϊστορική τέχνη µέχρι 
τα τέλη του 19ου αιώνα)  

• γνωρίζουν τα βασικά έργα, κινήµατα και δηµιουργούς που 
καθόρισαν την τέχνη από τα προϊστορικά χρόνια µέχρι τα τέλη του 
19ου αιώνα  

• αναλύουν ένα καλλιτεχνικό έργο, το συνολικό έργο/αποτύπωµα ενός 
καλλιτέχνη, ένα καλλιτεχνικό ρεύµα σε διάλογο µε το ιστορικό και 
κοινωνικό πλαίσιο κάθε εποχής  

• εχουν αναπτύξει εκείνες τις δεξιότητες απόκτησης γνώσεων, που τους 
χρειάζονται για την άρθρωση κριτικού λόγου έτσι ώστε αργότερα, να 
µπορέσουν να θέσουν τον καλλιτεχνικό κόσµο σε πειραµατική αταξία, 
προτείνοντας νέες προοπτικές.  

  

Αλληλεπίδραση Ανθρώπου – Υπολογιστή 39 5 
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Περιγραφή: Στο µάθηµα αυτό δίνεται έµφαση στην κατανόηση του τρόπου µε 
τον οποίο ο άνθρωπος βιώνει το επικοινωνιακό αυτό φαινόµενο αλλά και στο 
πώς πρέπει να σχεδιάζεται και να υλοποιείται η συνολική εµπειρία της 
επικοινωνίας ανθρώπου -  υπολογιστή, τόσο σε επίπεδο αισθητηριακο-
κινητικής όσο και νοητικής διεργασίας. Δίνεται λιγότερη σηµασία στον τρόπο 
µε τον οποίο το υπολογιστικό σύστηµα λειτουργεί για να λαµβάνει και να 
ερµηνεύει την εισερχόµενη πληροφορία από τον άνθρωπο.  Είναι αναγκαίο να 
διερευνηθούν όλες οι αντιληπτικές  µορφές επικοινωνίας µεταξύ του 
ανθρώπου και του συστήµατος. Για την υποστήριξη της ανάπτυξης 
αποδοτικού και κατανοητού διαλόγου µεταξύ ανθρώπου και υπολογιστή είναι 
ακόµη απαραίτητη η διαδικασία διερεύνησης και αξιολόγησης της 
χρησιµότητας των συστηµάτων διεπαφής από τα πρωταρχικά στάδια 
δηµιουργίας τους. Πρέπει τέλος να τονισθεί η δυσκολία της διερεύνησης και 
κατανόησης του ιδιαίτερα πολύπλοκου φαινοµένου της επικοινωνίας 
ανθρώπου - µηχανής η οποία έχει ανάγκη συνδροµής πολλών γνωστικών 
περιοχών, όπως η πληροφορική επιστήµη, η εργονοµία, η ψυχολογία της 
αντίληψης, η γνωσιακή επιστήµη, οι επιστήµες και τέχνες του σχεδιασµού 
(γραφιστική, αρχιτεκτονική), κλπ.  Καθώς όλο και µεγαλύτερο µέρος των 
καθηµερινών κοινωνικών και πολιτιστικών µας εµπειριών επιτυγχάνεται µε την 
µεσολάβηση ηλεκτρονικών συστηµάτων που συνήθως ελέγχονται από 
υπολογιστές, είναι απαραίτητο να µας απασχολήσει ο τρόπος µε τον οποίο 
αυτή η «ηλεκτρονικής φύσης» µεσολάβηση µπορεί να επηρεάσει την 
καθηµερινή ζωή των ανθρώπων. Κατά συνέπεια, απώτερος στόχος του 
µαθήµατος θα είναι η κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο οι σύγχρονες 
µορφές επικοινωνίας ανθρώπου-υπολογιστή επηρεάζουν και πιθανώς 
µεταλλάσσουν την διαδικασία της επικοινωνίας στην καθηµερινή µας ζωή.  

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να :  
●  γνωρίζουν την περιοχή της επικοινωνίας του ανθρώπου µε τα σύγχρονα 
ηλεκτρονικά και µηχανικά συστήµατα που ελέγχονται από υπολογιστές και την 
όσο το δυνατόν εκτενέστερη αναφορά στις παραµέτρους που συνθέτουν το 
πολυεπίπεδο αυτό ζήτηµα  
●  προσδιορίζουν και να εξηγούν ζητήµατα που αφορούν την επικοινωνία 
ανθρώπου - µηχανής (human - machine communication) και ανθρώπου - 
υπολογιστή (human - computer interaction), λαµβάνοντας υπόψη τον 
διεπιστηµονικό χαρακτήρα της εν λόγω επιστηµονικής περιοχής  
●  επιλέγουν και εφαρµόζουν κατάλληλους και αποτελεσµατικούς τρόπους και 
µεθόδους αλληλεπίδρασης µε διάφορες µορφές διαδραστικών υπολογιστικών 
συστηµάτων  
●  αναγνωρίζουν τα βασικότερα προβλήµατα που ανακύπτουν ως προς την 
ποιότητα της αλληλεπίδρασης µεταξύ ανθρώπου και υπολογιστή και να 
προβαίνουν στον σχεδιασµό κατάλληλων τρόπων επίλυσής τους  
●  αξιολογούν την καταλληλότητα και την αποτελεσµατικότητα των τρόπων 
αλληλεπίδρασης µε διάφορες µορφές διαδραστικών υπολογιστικών 
συστηµάτων  
 
Τέχνη και Τεχνολογία 39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα Τέχνη και Τεχνολογία αποτελεί διεξοδική διδασκαλία της 
θέσης της τεχνολογίας στο πεδίο της τέχνης και της καλλιτεχνικής έκφρασης. 
Διδάσκει το πλαίσιο ανάπτυξης των πεδίων που συναντώνται η τέχνη και η 
τεχνολογία από τη σύνθεση εικόνας και ήχου µέχρι το animation και τη 
δηµιουργία διαδραστικών και εικονικών περιβαλλόντων. 
Στόχος του µαθήµατος είναι να κατανοηθεί η γλώσσα και η αισθητική της 
ψηφιακής τέχνης και το ιστορικό πλαίσιο στο οποίο αναπτύχθηκε. Επίσης να 
αναδείξει την σχέση µεταξύ των περιοχών της ψηφιακής έκφρασης και να 
παρουσιάσει µια µεθοδολογία ανάλυσης και κατηγοριοποίησης των 
διαφόρων καλλιτεχνικών έργων. Βασικές ενότητες µαθήµατος: 

  



                                                                  

13 
 

• Σχέση και αλληλεπίδραση µεταξύ τέχνης - επιστήµης και τεχνολογίας 
• Βασική αισθητική του ψηφιακού µέσου και η σχέση του µε τα 

προγενέστερα αναλογικά µέσα 
• Ιστορική ανασκόπηση της τεχνολογίας και της τέχνης , πρόδροµος 

ψηφιακής τέχνης (Ντανταϊσµός, Fluxus, πρόγραµµα E.A.T Experiments 
in Art and Technology) 

• Βίντεο τέχνη και βίντεο εγκαταστάσεις 
• Αλγόριθµοι στην τέχνη και υπολογιστική αισθητική: αλγοριθµική τέχνη 

και σύνθεση δηµιουργία ψηφιακής εικόνας, γλυπτού και ήχου. 
Ψηφιακή κατασκευή 

• Καλλιτεχνικές εγκαταστάσεις και διαδραστικές καλλιτεχνικές 
εγκαταστάσεις 

• Διαδραστικές παραστατικές τέχνες 
• Εµβυθιστικές καλλιτεχνικές εγκαταστάσεις και περιβάλλοντα εµβύθισης 
• Τέχνη και εικονική πραγµατικότητα 
• Τέχνη και τεχνητή νοηµοσύνη 
• Ηχητική τέχνη και πειραµατική µουσική 
• Ηλεκτρονική µουσική, ψηφιακή µουσική και µουσική πληροφορική 
• Οπτική µουσική 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:  
●  περιγράφουν και να ερµηνεύουν τη σχέση της τεχνολογίας και των 
εφαρµογών της σε διαφορετικές µορφές τέχνης και οπτικοακουστικής 
παραγωγής,  
●  διακρίνουν διαφορετικά είδη επιµέρους τεχνολογιών και ειδών ψηφιακής 
τεχνολογίας που συναντώνται στη σύγχρονη ψηφιακή τέχνη,  
●  επαναπροσδιορίσουν την σχέση και αλληλεπίδραση της τέχνης - 
τεχνολογίας και επιστήµης  
●  συγκρίνουν τα βασικά εργαλεία τα οποία χρησιµοποιεί η σύγχρονη τέχνη 
και να ταξινοµούν τις διαφορετικές αισθητικές τάσεις που έχουν δηµιουργήσει,  
●  εφαρµόζουν µορφές προγραµµατισµού και δεδοµένων στη σύγχρονη 
τέχνη,  
●  ορίζουν τα βασικά κινήµατα, καλλιτέχνες/ιδες και έργα και να τα τοποθετούν 
στο ευρύτερο πεδίο των ψηφιακών τεχνών  
●  εµβαθύνουν στη σηµερινή τέχνη προκειµένου να αξιολογούν ποιες µπορεί 
να είναι οι τεχνικές και οι αισθητικές κατευθύνσεις που τους ταιριάζουν 
περισσότερο.  
●  να αναλύουν ένα ψηφιακό καλλιτεχνικό έργο σε σχέση µε την δοµή και 
αισθητική του, την τεχνική του υλοποίηση, τα µέσα που χρησιµοποιούνται και 
σε σχέση µε άλλες παραµέτρους (χώρος, δυναµικότητα, επιτέλεση κλπ)  
 
Ιστορία  Κινηµατογράφου Ι 
 

39 5 

 

Περιγραφή: Το µάθηµα επιχειρεί µια επισκόπηση της τέχνης του 
κινηµατογράφου από την εµφάνισή του έως σήµερα, εστιάζοντας στις 
τεχνολογικές, οικονοµικές και αισθητικές µεταβολές του µέσου, την 
αλληλεπίδραση του µε άλλες τέχνες, φωτογραφία, εικαστικές και παραστατικές 
τέχνες, λογοτεχνία. Εξετάζονται τα σηµαντικότερα κινήµατα, ρεύµατα και 
σχολές στην ιστορία του κινηµατογράφου σε συνάρτηση µε το 
κοινωνικοπολιτικό και ιδεολογικό πλαίσιο στο οποίο αναπτύχθηκαν, από τα 
τέλη του 19ου αιώνα έως το 1958, χρονιά που θα σηµατοδοτήσει την ανάδυση 
νέων κινηµατογραφικών κινηµατων. Κάποιες από τις θεµατικές που 
εξετάζονται είναι οι εξής:  Πρoϊστορία του κινηµατογράφου, εφευρέτες και 
πρωτοπόροι. Η ανάπτυξη της κινηµατογραφικής γλώσσα, µοντάζ και 
αφήγηση στα πρώτα χρόνια του κινηµατογράφου, ίδρυση του Χόλυγουντ. 
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Γερµανικός Εξπρεσιονισµός: η επίδραση του Α’ παγκοσµίου πολέµου στη 
διεθνή κινηµατογραφική αγορά, ανάπτυξη των γερµανικών στούντιο. Ο 
κινηµατογράφος στα χρόνια της Δηµοκρατίας της Βαϊµάρης έως την άνοδο 
του ναζισµού (F.W.Murnau, Fritz Lang, G.W. Pabst, Leni Riefenstahl, Josef von 
Sternberg). Σοβιετικός Κινηµατογράφος: η έννοια του µοντάζ και ο κοινωνικός 
ρόλος του κινηµατογράφου στα πρώτα χρόνια της Σοβιετικής Ένωσης (Sergei 
Eisenstein, Alexander Medvedkin, Dziga Vertov). Κινηµατογράφοι της avant 
garde, ντανταϊσµός, σουρεαλισµός και φουτουρισµός, πειραµατικός, µη 
αφηγηµατικός και µη µυθοπλαστικός κινηµατογράφος της δεκαετίας του 
1920. Γαλλικός κινηµατογράφος, ποιητικός ρεαλισµός (Jean Renoir, Marcel 
Carné, Max Ophuls). Αµερικάνικος κινηµατογράφος και κλασσικό Χόλυγουντ 
στην περίοδο 1930-1950. Τεχνολογικές εξελίξεις, κώδικας Hays, λογοκρισία και 
αυτολογοκρισία στα χρόνια του Μακαρθισµού. Η παγίωση των αµερικάνικων 
κινηµατογραφικών ειδών. Αµερικάνοι δηµιουργοί που ανανεώνουν την 
κλασσική αφήγηση: Orson Welles και Billy Wilder. Ασιατικός κινηµατογράφος, 
ανάπτυξη του ιαπωνικού και ινδικού συστήµατος των στούντιο, ταινία τέχνης 
και εµπορικά είδη (Yasujiro Ozu, Kenji Mizoguchi, Akira Kurosawa, Satyajit 
Ray). Ιταλικός κινηµατογράφος και η επίδραση του Β’ παγκοσµίου πολέµου 
στην ιταλική παραγωγή. Νεορεαλισµός και η προβληµατική της 
αναπαράστασης της πραγµατικότητας (Luchino Visconti, Roberto Rossellini, 
Vittorio de Sica, Federico Felini κ.α). Παραδείγµατα ευρωπαϊκού µοντερνισµού 
που ανανεώνουν την κλασσικής αφήγηση σε Γαλλία, Ισπανία, Σκανδιναβικές 
χώρες. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Μετά την ολοκλήρωση του 
µαθήµατος, η/ο φοιτήτρια/ής θα είναι σε θέση:  
●  Να περιγράφει και να ερµηνεύει σηµαντικούς σταθµούς της ιστορίας του 
παγκόσµιου κινηµατογράφου από τις απαρχές του έως το 1958  
●  Να αναλύει τις ιστορικές κινηµατογραφικές εξελίξεις ως ένα πολύπλευρο 
φαινόµενο κατανοώντας τις τεχνολογικές, καλλιτεχνικές, πολιτισµικές και 
οικονοµικές παραµέτρους αυτών των αλλαγών.  
●  Να ταξινοµεί τα βασικά έργα, κινήµατα και δηµιουργούς του παγκόσµιου 
κινηµατογράφου, και να αναγνωρίζει επιδράσεις αυτών στον σύγχρονο 
κινηµατογράφο και σε άλλες µορφές καλλιτεχνικής δηµιουργίας (θέατρο, 
παραστατικές τέχνες, εικαστικά, video art).  
●  Να εξετάζει µε κριτικό τρόπο ζητήµατα αναπαράστασης στη φιλµογραφία 
αυτής της περιόδου σε συσχετισµό µε το κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο.  
●  Να κατανοεί τις εξελίξεις σε σχέση µε το µοντάζ, τη σκηνοθεσία και την 
κινηµατογραφική αφήγηση που συντελέστηκαν σε αυτή την περίοδο, τόσο στο 
πλαίσιο του µοντερνιστικού όσο και του εµπορικού κινηµατογράφου.  
●  Να συγκρίνει τις διαδικασίες κινηµατογραφικής παραγωγής στο πλαίσιο των 
Χολιγουντιανών στούντιο µε άλλα διεθνή ή Ευρωπαϊκά παραδείγµατα  
 
Εισαγωγή στην Πληροφορική 39 5 
 
Περιγραφή: Σκοπός του µαθήµατος είναι να εξοικειωθούν οι φοιτητές/τριες 
µε τις βασικές έννοιες της πληροφορικής. Οι φοιτητές στο πλαίσιο του 
µαθήµατος διδάσκονται τι µπορεί και τι δεν µπορεί να κάνει ένας 
υπολογιστής και ποια είναι τα βασικά στοιχεία της τεχνολογίας της 
πληροφορικής από την χρήση, αρχιτεκτονική και λειτουργία του υπολογιστή 
µέχρι το διαδίκτυο, τον παγκόσµιο ιστό και τις πιο πρόσφατες διαδικτυακές 
τεχνολογίες.  
Επίσης, στο πλαίσιο του µαθήµατος οι φοιτητές/τριες διδάσκονται τη χρήση 
και τις λειτουργίες µιας βάσης δεδοµένων και βασικές γνώσεις αναφορικά µε 
τον προγραµµατισµό των υπολογιστών, τη δοµή σύγχρονων επιχειρησιακών 
πληροφοριακών συστηµάτων και τις διάφορες µορφές ψηφιακής δικτύωσης 
και επικοινωνίας.  Η διδακτέα ύλη είναι φτιαγµένη έτσι ώστε να εξυπηρετεί 
ακόλουθα µαθήµατα στο πρόγραµµα σπουδών που απαιτούν γνώσεις 
νέων τεχνολογιών πληροφορικής και ψηφιακής επικοινωνίας. 
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Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να :  
●  κατανοούν τις βασικές έννοιες και αρχές λειτουργίας ενός υπολογιστή 
(αρχιτεκτονική, λογισµικό και υλικό).  
● γνωρίζουν τις βασικές έννοιες και αρχές της επιστήµης της πληροφορικής, 
της διαχείρισης της πληροφορίας, των υπολογιστικών συστηµάτων, και των 
δικτύων/τηλεπικοινωνιών.  
● χρησιµοποιούν προγραµµάτα αυτοµατοποιηµένου γραφείου, όπως 
επεξεργασίας κειµένου, εικόνας, υπολογιστικών φύλλων.  
●  εφαρµόζουν βασικές δεξιότητες προγραµµατισµού.  
● συνδυάζουν βασικές αρχές σχετικά µε τη σχεδίαση, αρχιτεκτονική και 
λειτουργία βάσεων δεδοµένων.  
● ανακαλύπτουν τις δυνατότητες εργαλείων ψηφιακής δικτύωσης και 
επικοινωνίας χρησιµοποιώντας τεχνολογίες διαδικτύου.  
 
 
Σεναριογραφία Ι: Εισαγωγή 39 5 
 

Περιγραφή: Το µάθηµα εισάγει τους σπουδαστές στην οργάνωση της 
αφήγησης και την καταγραφή της σε γραπτό κείµενο (σενάριο) σε διάφορα 
είδη οπτικοακουστικών έργων/ βιοµηχανιών και στη ανάλυση πρακτικών 
ζητηµάτων που προκύπτουν κατά τη δηµιουργία τους, ειδικά στις Ελληνικές 
συνθήκες παραγωγής. Εξετάζεται η αφήγηση ποικιλίας “εφαρµοσµένων” 
οπτικοακουστικών έργων (από διαφηµιστικά ως καλύψεις κοινωνικών 
εκδηλώσεων και ντοκιµαντέρ). Tι είναι η αφήγηση γενικώς στις 
οπτικοακουστικές βιοµηχανίες- τα βασικά στοιχεία του αφηγήµατος, Σενάριο 
για την βιοµηχανία των ειδήσεων – το ρεπορτάζ. Σενάριο για τη βιοµηχανία 
των ταινιών καταγραφής – οι εκδηλώσεις διαφόρων ειδών. Σενάριο για τη 
βιοµηχανία των ταινιών καταγραφής- οι «περιλήψεις» (highlights). Σενάριο για 
την βιοµηχανία των ντοκιµαντέρ. Σενάριο για τη βιοµηχανία των εκπαιδευτικών 
– instructional ταινιών. Σενάριο για τη βιοµηχανία των εταιρικών ταινιών και 
διαφηµιστικών ταινιών. Σενάριο για τη βιοµηχανία των vlog. Σενάριο για τη 
βιοµηχανία των µουσικών κλιπ. Σενάριο για τη βιοµηχανία των ταινιών µικρού 
µήκους. Σενάριο για τη βιοµηχανία των ταινιών µεγάλου µήκους. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Το µάθηµα στοχεύει στην 
ανάπτυξη δεξιοτήτων που σχετίζονται µε την συγγραφή και την κριτική 
ανάλυση της οπτικο-ακουστικής γραφής.  Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:   
●  αναγνωρίζουν και να είναι εξοικειωµένοι/ες µε τις βασικές έννοιες, ορολογία 
και τα διακυβεύµατα που σχετίζονται µε την οπτικοακουστική αφήγηση και 
σεναριακή γραφή.  
●  γνωρίζουν και να εφαρµόζουν τις τεχνικές προδιαγραφές συγγραφής 
σεναρίου διαφόρων ειδών  
●  διερευνούν και να εντάσσουν τα εκφραστικά µέσα των οπτικο-ακουστικών 
µέσων (ήχοι, µουσική, λόγος, φως κ.ο.κ.) στην συγγραφή́ σεναρίου.  
●  αναλύουν και να αξιολογούν ένα σενάριο.  
 

  

Μαθήµατα  Επιλογής Διδ. ώρες ECTS 
Εφαρµοσµένα Μαθηµατικά και Υπολογιστική Σκέψη 39 5 
 
Περιγραφή: Η µαθηµατική εικαστική τέχνη ανθεί σήµερα, περισσότερο από 
κάθε άλλη εποχή στις ψηφιακές τέχνες µε πολυάριθµους καλλιτέχνες να 
δηµιουργούν έργα τόσο σε επίπεδους καµβάδες όσο και µε τρισδιάστατες 
εκτυπώσεις από ψηφιακούς εκτυπωτές, χρησιµοποιώντας σχήµατα της 
κλασικής Γεωµετρίας όπως τα Πλατωνικά και τα Αρχιµήδεια στερεά ή 
σύγχρονα γεωµετρικά αντικείµενα όπως οι κορδέλες του  Möbius, οι 
διαφορικές πολλαπλότητες, ή τα fractals.   
Η γνωριµία των φοιτητών µε τα µαθηµατικά εργαλεία του Απειροστικού 
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Λογισµού και της Άλγεβρας όχι µόνον θα τους εφοδιάσει µε τις αναγκαίες 
γνώσεις για να αντιληφθούν τα σύγχρονα ρεύµατα που διατρέχουν το 
γνωστικό αντικείµενο των σπουδών τους αλλά επιπλέον θα τους εµπνεύσει 
δηµιουργικά πάνω σε αυτά.   
Αντικείµενα που διδάσκονται στο πλαίσιο του µαθήµατος: 
• Μαθηµατικές Συναρτήσεις 
• Συνέχεια και ασυνέχεια των συναρτήσεων 
• Τριγωνοµετρικές Συναρτήσεις 
• Στοιχεία Άλγεβρας 
• Θεωρία πινάκων και εφαρµογές της στα ψηφιακά µοντέλα 
• Γραφικές Παραστάσεις 
• Συµµετρία και άλλες γεωµετρικές ιδιότητες δισδιάστατων και 

τρισδιάστατων σχηµάτων 
• Εξισώσεις Κυµάτων  
• Παραστάσεις γεωµετρικών σχηµάτων στο επίπεδο και στο χώρο ως 

γραφήµατα µαθηµατικών εξισώσεων 
 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Μετά το τέλος του µαθήµατος οι 
φοιτητές θα είναι σε θέση να: 
• επιλύουν συναρτήσεις καθώς και να βρίσκουν την συνέχεια ή την 

ασυνέχειά τους 
• µπορούν να κάνουν πράξεις µε πίνακες 
• επιλύουν τριγωνοµετρικές ασκήσεις  
• σχεδιάζουν γραφικές παραστάσεις 
• σχεδιάζουν γεωµετρικά σχήµατα στο επίπεδο και στο χώρο ως 

γραφήµατα µαθηµατικών εξισώσεων 
 

 
Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες ECTS 

Οπτική Σύνθεση 39 5 
 

Περιγραφή: Το µάθηµα διδάσκει στους/στις φοιτητές/τριες τα θεωρητικά 
εργαλεία αλλά και τις πρακτικές ασκήσεις µέσα από τις οποίες θα µπορούν να 
αναλύουν οπτικές συνθέσεις µε πολύ µεγαλύτερη ακρίβεια αλλά και να 
σχεδιάζουν και να φωτογραφίζουν τα δικά τους έργα µε µεγαλύτερη 
συνείδηση και γνώση. Σε κάθε µάθηµα θα υπάρχει µια σειρά από 
παραδείγµατα από ποικιλία µέσων. Παράλληλα δίνονται παραδείγµατα 
οπτικής σύνθεσης από τον κινηµατογράφο, τη γραφιστική, τα διαδραστικά 
µέσα, τα κόµικ, τη ζωγραφική και τη φωτογραφία. Τα αντικείµενα που 
διδάσκονται στο πλαίσιο του µαθήµατος είναι: 

• Ανάλυση της οπτικής σύνθεσης και αναγνωρίζοντας βασικούς όγκους: 
Στην ενότητα αυτή πραγµατοποιούνται εφαρµοσµένες ασκήσεις, ώστε να 
µάθουν οι φοιτητές/τριες να απλοποιούν µια πολύπλοκη φαινοµενικά 
σύνθεση σε απλούστερες αναγνωρίσιµες µορφές.  

• Ανάγνωση εικόνων και πως επηρεάζεται από την ανάγνωση κειµένων: 
Πώς επηρεάζει την οπτική σύνθεση και ανάγνωση εικόνων ο τρόπος 
ανάγνωσης κάθε λαού και πώς κατ’ επέκταση αυτό επηρεάζει την 
κινηµατογραφική γλώσσα και µοντάζ. 

• Κανόνας Τρίτων: Χρυσή τοµή και Προοπτική µονού σηµείου φυγής. Μέσα 
από σειρά παραδειγµάτων θα παρουσιαστούν και θα αναλυθούν 
υποδιαιρέσεις του κάδρου που βοηθούν στη σύνθεση.  

• Ισορροπία: Δηµιουργία της αίσθησης ισορροπίας και ανισορροπίας 
χρησιµοποιώντας στοιχεία οπτικής σύνθεσης. Πώς µπορεί να προκληθεί 
συναίσθηµα από την ισορροπία στο κάδρο. 
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• Βάθος, Προοπτική και Αντίθεση: Η χρήση της προοπτικής και των 
αντιθέσεων για τη δηµιουργία της αίσθησης βάθους και χώρου. 

• Αντικείµενα και πρόσωπα στον χώρο: Η σχέση της ανθρώπινης φιγούρας 
στο κάδρο. Μια εισαγωγή στο θέµα των φακών σε σχέση µε την οπτική 
σύνθεση. 

• Φωτοσκίαση, Χρώµα: Χρησιµοποιώντας συµπληρωµατικά χρώµατα και 
παλέτες για να ενισχύσουµε την οπτική σύνθεση. Παρουσίαση της 
χρωµατικής παλέτας στον κινηµατογράφο. 

• Κείµενο και εικόνα: Σύνθεση εικόνας και κειµένου στην γραφιστική στο 
motion design και στους τίτλους ταινιών: Προσελκύοντας το βλέµµα του 
θεατή. Τρόποι να προσελκυστεί η προσοχή του θεατή σε συγκεκριµένα 
µέρη του κάδρου χρησιµοποιώντας καθαρά αρχές οπτικής σύνθεσης. 

• Εισαγωγή στην σηµειωτική και εννοιολογική ανάλυση εικόνων 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Οι φοιτητές/τριες µε το πέρας του 
µαθήµατος θα µπορούν να:  
●  µελετούν και να εφαρµόζουν τις αρχές της οπτικής σύνθεσης σε πολλά 
διαφορετικά µέσα και κάδρα εικόνας, ειδικά σε µια εποχή που οι αναλογίες του 
βίντεο στο διαδίκτυο έχουν αρχίσει να έχουν πολύ µεγάλη ποικιλοµορφία.  
● προσδιορίζουν, να περιγράφουν και να αναλύουν µε ταχύτητα και ακρίβεια 
την σύνθεση µιας εικόνας  
●  εφαρµόζουν µε διαφορετικούς τρόπους τις αρχές οπτικής σύνθεσης στα 
δικά τους έργα.  
 
Ζωγραφική Ι: Σχέδιο 39 5 
 

Περιγραφή: Σχεδιαστικές ασκήσεις εκ του φυσικού, που σαν στόχο έχουν την 
επαφή των φοιτητών µε µια διευρυµένη αντίληψη των εκφραστικών τρόπων 
και των υλικών, µέσω των οποίων εκφράζεται το παραστατικό σχέδιο. Τα 
σχέδια του εργαστηρίου θα επικεντρώνονται στην ανάπτυξη τεχνικών 
δεξιοτήτων και αισθητικών στόχων όσον αφορά στο χειρισµό υλικών όπως το 
κάρβουνο, το µολύβι, το παστέλ, το µελάνι και την εφαρµογή οπτικών 
ποιοτήτων γραµµής, αξίας, σύνθεσης και σχεδιασµού, προοπτικής και 
αναπαράστασης. Θα δοθεί έµφαση τόσο στην τεχνική κατάρτιση όσο και 
στην ανάπτυξη θεωρητικού υποβάθρου µέσω παρουσιάσεων. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Μέσα από τη διαδικασία της 
υποµονετικής παρατήρησης και αποτύπωσης εκ του φυσικού τα 
αποτελέσµατα θα είναι:   
• η εξοικείωση µε τις βασικές έννοιες του σχεδίου, τις βασικές αρχές 

Ελεύθερου Σχεδίου (σύνθεση ,αναλογία, τόνος), τη σχεδιαστική ευφράδεια 
µε τα υλικά σχεδίου, ήτοι µολύβι, κάρβουνο, µελάνι, παστέλ 

• η εµπέδωση και εφαρµογή των βασικών στοιχείων ενός σχεδίου ήτοι το 
σηµείο, η ευθεία, το σχήµα. Καµπύλες-ελλείψεις Αξονικές δοµές-προοπτική. 
Αρµονική χάραξη – πλαστικότητα.  

• οι ασκήσεις εκ του φυσικού µε συνθέσεις απλών και συνθετών στερεών 
• σχηµάτων- αντικειµένων. Σχεδίαση µε διαφορετικές πήγες φωτός. Σχεδίαση 

εσωτερικών και εξωτερικών χώρων.  
• η εισαγωγή στις µορφοπλαστικές δοµές(δοµή προσώπου-σώµατος). 
• η σχεδιαστική αναπαράσταση εκ του φυσικού αλλά και χωρίς συγκεκριµένη 

σύνθεση 
• η έρευνα και ο πειραµατισµός σε υλικά και τεχνικές µε την πρακτική τους 
• εφαρµογή και υλοποίηση ώστε οι φοιτηές/τριες να συνθέτουν γνώσεις και 

δεξιότητες µέσα από θεµατικές ασκήσεις για τα επόµενα στάδια της πορείας 
τους και να προσεγγίζουν αισθητικούς προβληµατισµούς για τη σχέση της 
φυσικής πραγµατικότητας µε την καλλιτεχνική πρακτική 

•  
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Διεύθυνση Φωτογραφίας I: Εικονοληψία  39 5 
 

Περιγραφή: Στο µάθηµα αυτό δίνονται οι βάσεις για την ανάπτυξη δεξιοτήτων 
φωτογραφίας και εικονοληψίας. Το µάθηµα καλύπτει τρεις βασικούς άξονες: ο 
πρώτος άξονας είναι η κινηµατογραφική σύνταξη και ο κινηµατογραφικός 
χώρος σε σχέση µε την κάµερα. Οι µαθητές µαθαίνουν να ξεχωρίζουν τα 
διαφορετικά είδη των πλάνων και τις κινήσεις της κάµερας. Ο δεύτερος 
άξονας του µαθήµατος είναι η ανάπτυξη τεχνικών γνώσεων γύρω από την 
φωτογραφία. Οι φοιτητές µαθαίνουν φωτοµέτρηση και σειρά χειρισµών µε 
τους οποίους µπορούν να ελέγχουν την έκθεση, την θερµοκρασία χρώµατος 
και άλλες παραµέτρους της κινηµατογράφησης. Ο τρίτος άξονας έχει να κάνει 
µε την εξοικείωση µε κινηµατογραφικό εξοπλισµό. Μέσα από πρακτικά 
εργαστήρια αλλά και θεωρητικές διαλέξεις µαθαίνουν να ξεχωρίζουν τα είδη 
των καµερών, των φακών και των φωτιστικών σωµάτων καθώς και 
δευτερευόντων εργαλείων απαραίτητων στην εικονοληψία όπως φίλτρα, 
ανακλαστήρες, µακινιστικά κτλ.  

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να :  
• κατανοήσουν τις βασικές αρχές και τεχνικές της εικονοληψίας, από την 

φωτοµέτρηση µέχρι τα διαφορετικά είδη κάδρου και κινήσεων της κάµερας.  
• αναγνωρίζουν τα διαφορετικά είδη εξοπλισµού, καµερών και φωτισµού και 

τα κυριότερα χαρακτηριστικά τους 
• διακρίνουν τις κυριότερες ποιότητες του καδραρίσµατος και µπορούν να τις 

εφαρµόσουν   
 

  

Μοντάζ Ι: Μοντάζ Εικόνας και Ήχου 39 5 
 

Περιγραφή: Οι φοιτήτριες και φοιτητές εισάγονται στην πρακτική και θεωρία 
του µοντάζ εικόνας και ήχου. Το µάθηµα εστιάζει στην έµπρακτη (hands-on) 
διδασκαλία, την οποία συµπληρώνουν θεωρητικές διαλέξεις. Αφενός, οι 
φοιτήτριες  και οι φοιτητές έρχονται σε µια πρώτη επαφή µε βασικές 
λειτουργίες του µοντάζ, στα επίπεδα της µορφής, της αναπαράστασης-
αφήγησης και του νοήµατος. Αφετέρου, εισάγονται έµπρακτα στο µη 
γραµµικό µοντάζ, και συγκεκριµένα στη χρήση του προγράµµατος DaVinci 
Resolve, για το µοντάζ κινούµενης εικόνας, την επεξεργασία χρώµατος, τη 
δηµιουργία εφέ, το µοντάζ και τη µείξη ήχου κ.α. Στην τάξη, δουλεύουν κυρίως 
πάνω στους υπολογιστές, ακολουθώντας τις οδηγίες της διδάσκουσας. Τα 
µισά µαθήµατα περιλαµβάνουν θεωρητική εισήγηση και εφαρµογή στην 
πράξη, ενώ τα άλλα µισά εστιάζουν στη ίδια τη χρήση του προγράµµατος. Στη 
διάρκεια του εξαµήνου, οι φοιτήτριες και οι φοιτητές εκπονούν έξι (6) οµαδικές 
εργασίες µε τη χρήση του προγράµµατος µοντάζ, οι οποίες διορθώνονται 
µέσα στην τάξη. Η τελική εκδοχή των εργασιών παραδίδεται στο τέλος του 
εξαµήνου ως PORTFOLIO, αντί εξέτασης. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με τηη ολοκήρωση των 
µαθηµάτων, τα αποτελέσµατα θα είναι:   

• Καλλιτεχνική δηµιουργία, µε τη χρήση και των απαραίτητων τεχνολογιών  
• Λήψη αποφάσεων  
• Οµαδική εργασία  
• Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  
• Προαγωγή της ελεύθερης, δηµιουργικής και επαγωγικής σκέψης 
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Προγραµµατισµός Η/Υ Ι : Εισαγωγή 39 5 
 

Περιγραφή: Στο πλαίσιο του µαθήµατος διδάσκονται τα παρακάτω 
αντικείµενα: Εισαγωγικές Έννοιες (Αλγόριθµοι, τεχνικές και µέθοδοι 
προγραµµατισµού γλώσσες προγραµµατισµού, µεταγλωττιστές και 
διερµηνευτές),  Εισαγωγή στη Python (Ιστορία, φιλοσοφία, περιγραφή, 
εγκατάσταση και χρήση διερµηνευτών της γλώσσας, παραδείγµατα απλών 
προγραµµάτων), Βασικά στοιχεία της γλώσσας (Τιµές και τύποι δεδοµένων, 
µεταβλητές, εκφράσεις, τελεστές, σχόλια), Αριθµοί και Αριθµητικές Λειτουργίες 
(Βασικές πράξεις, ακέραιοι, αριθµοί κινητής υποδιαστολής), Είσοδος / Έξοδος 
Δεδοµένων Έλεγχος Ροής Εκτέλεσης (Ακολουθιακή εκτέλεση, είδη ελέγχου 
ροής, δοµές ελέγχου if, βρόγχοι επανάληψης for, while), Συναρτήσεις 
(Ορισµός και κλήση συνάρτησης, εµβέλεια µεταβλητών, συµβολοσειρές 
τεκµηρίωσης (docstrings), αγνές συναρτήσεις (pure functions) και 
συναρτήσεις τροποποίησης (modifier functions), προεπιλεγµένα ορίσµατα, 
ανώνυµες συναρτήσεις, διακοσµητές (decorators), Δοµές δεδοµένων 
(βασικές δοµές, αλφαριθµητικά, λίστες, πλειάδες, λεξικά, σύνολα), Κλάσεις και 
αντικείµενα (βασικές έννοιες, κληρονοµικότητα, συναρτήσεις µέλους, 
Αποσφαλµάτωση (Είδη σφαλµάτων –συντακτικά/λογικά- χρήση του Python 
debugger). 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 

• έχουν κατανοήσει τις βασικές αρχές στον προγραµµατισµό Η/Υ.  
• µπορούν να υλοποιήσουν δοµές προγραµµατισµού σε µια γλώσσα 

προγραµµατισµού υψηλού επιπέδου όπως Python.  
• µπορούν να επιλύσουν προβλήµατα µε την βοήθεια της γλώσσας  

προγραµµατισµού 
• µπορούν να εφαρµόσουν τον κατάλληλο αλγόριθµο επίλυσης.  

Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην άµεση πρακτική εφαρµογή των  αποκτωµένων 
γνώσεων µέσω της ανάθεσης προγραµµατιστικών εργασιών. Το µάθηµα 
περιλαµβάνει υποχρεωτικά εβδοµαδιαία εργαστήρια, καθώς και περιοδικές 
εργασίες προγραµµατισµού µε έµφαση σε καλλιτεχνικές δηµιουργίες και 
εισαγωγή στη δηµιουργία παιχνιδιών. 
 

  

Ήχος Ι : Τεχνολογία Ήχου 39 5 
 
Περιγραφή:  Στο πλαίσιο του µαθήµατος διδάσκονται τα παρακάτω αντικείµενα: 
Βασικές έννοιες, συµπεριφορά του ήχου, ακουστική χώρου, αντίληψη, 
εξοπλισµός, Εισαγωγή σε ένα Audio Editor, δειγµατοληψία, απεικόνιση στο 
πεδίο του χρόνου/συχνοτήτων, επεξεργασία ηχητικών τεµαχίων, audio format, 
DAW: Μοντάζ ήχου, οµαλές µεταβάσεις και στάθµιση των εντάσεων, 
Ηχογράφηση µε φορητό εγγραφέα, µικρόφωνα, πολικά διαγράµµατα, τεχνικές 
ηχογράφησης, Επεξεργασία ήχου, ηχοχρωµατική ισορροπία, έλεγχος 
δυναµικής περιοχής, στερεοφωνική εικόνα, Παρουσιάσεις εργασιών στην 
αίθουσα I, Μίξη ήχου I 
FX, MIDI, Παρουσιάσεις εργασιών στην αίθουσα II, Ηχογράφηση φωνής και 
πεδίου, Μίξη ήχου IΙ, Παρουσιάσεις εργασιών στην αίθουσα ΙΙΙ,Σχεδιασµός 
ήχου. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα:  Με την επιτυχή ολοκλήρωση του 
µαθήµατος οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα είναι σε θέση να: 
 

• κατανοήσουν τις βασικές αρχές του ήχου και της ψηφιακής 
τεχνολογίας 

• έχουν οικειότητα µε τη χρήση του ηχητικού εξοπλισµού (καλώδια, 
µικρόφωνα, κάρτες ήχου, ηχεία, κ.λπ.) 

• αναπτύξουν το θεωρητικό υπόβαθρο και τις πρακτικές  δεξιότητες για 
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την ηχητική παραγωγή και τη µίξη του ήχου για διαφορετικά µέσα  
• γνωρίζουν τις συνήθεις διαδικασίες επεξεργασίας σήµατος και να 

εφαρµόσουν τις γνώσεις τους χρησιµοποιώντας διαδεδοµένα 
λογισµικά. 

Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες ECTS 

Video Τέχνη: Θεωρία και Πράξη 39 5 
 

Περιγραφή: Το µάθηµα µελετά το αντικείµενο της video τέχνης, µέσα από ένα 
θεωρητικό και ένα πρακτικό σκέλος. Στο θεωρητικό σκέλος του µαθήµατος 
παρουσιάζεται η ιστορική εξέλιξη της video τέχνης και αναλύεται το έργο 
σηµαντικών κινηµάτων και πρωτοπόρων καλλιτεχνών που συνέβαλλαν στην 
εξέλιξή της. Το πρακτικό σκέλος του µαθήµατος εστιάζει στη διδασκαλία των 
σταδίων δηµιουργίας ενός έργου video τέχνης. Η προσέγγιση που 
ακολουθείται είναι πρακτική, βασισµένη στην ανάπτυξη οµαδικών έργων 
video τέχνης που περιλαµβάνουν ένα ή περισσότερα κανάλια βίντεο. 
Επιδιώκεται η άµεση εµπλοκή των φοιτητών/τριών σε όλα τα στάδια 
δηµιουργίας του έργου από τον σχεδιασµό του έργου,  έως την προ-
παραγωγή, παραγωγή και µετα-παραγωγή των βίντεο, και την έκθεση του 
έργου. Καθ’όλη τη διάρκεια του πρακτικού σκέλους του µαθήµατος οι 
φοιτητές/τριες εξοικειώνονται µε τη χρήση του απαραίτητου εξοπλισµού και 
των κατάλληλων προγραµµάτων λογισµικού. Οι βασικές θεµατικές ενότητες 
του µαθήµατος (ανά µια η δυο εβδοµάδες διδασκαλίας) είναι οι εξής: 

• Κινηµατογραφικές πρωτοπορίες των αρχών του 20ού αιώνα και 
απαρχές της video τέχνης. 

• Ιστορική εξέλιξη της video τέχνης κατά τον 20ο αιώνα. 
• Σύγχρονα έργα και εγκαταστάσεις video τέχνης. 
• Σχεδιασµός έργου video τέχνης και επεξεργασία κεντρικής ιδέας. 
• Πρo-παραγωγή έργου video τέχνης: δηµιουργία σεναρίου και 

εικονογραφηµένου σεναρίου. 
• Σκηνοθεσία και εικονοληψία βίντεο. 
• Μοντάζ και µετα-παραγωγή βίντεο. 
• Εγκατάσταση έργου video τέχνης σε προεπιλεγµένο εκθεσιακό χώρο. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να : 

• γνωρίζουν την ιστορική εξέλιξη της video τέχνης 
• αναγνωρίζουν σηµαντικά έργα, πρωτοπόρους καλλιτέχνες και κινήµατα 

της video τέχνης 
• συνθέτουν εικαστικά έργα video τέχνης  
• εκθέτουν έργα video τέχνης σε συγκεκριµένους εκθεσιακούς χώρους, 

χρησιµοποιώντας τον κατάλληλο εξοπλισµό. 
 

  

Ιστορία Τέχνης ΙΙ 39 5 
 

Περιγραφή: Το µάθηµα θέτει στο επίκεντρο την τέχνη του 20ου και του 21ου 
αιώνα: τα ειδικά ζητήµατα που έθεσε, τις βαθιές ρήξεις που επιτέλεσε και τη 
σύνδεσή της µε την εποχή της, συζητώντας συγχρόνως τις ρίζες της στο 
παρελθόν και τα ανοίγµατά της προς το µέλλον. Προσεγγίζεται η ιστορία της 
τέχνης µε βάση θεωρητικά και φιλοσοφικά ερωτήµατα, όπως: πώς ορίζεται σε 
διαφορετικό ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο η τέχνη, πώς διευρύνεται η 
αντίληψη του τι είναι το έργο τέχνης, πώς σχετίζονται τα µέσα επικοινωνίας και 
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έκφρασης µε τη δηµιουργική διαδικασία; Η έννοια της καλλιτεχνικής 
πρωτοπορίας, η σχέση της τέχνης µε το πραγµατικό και µε το πολιτικό, καθώς 
και µε την τεχνολογία. Εξετάζονται τα ζητήµατα στη διατοµή τους µε άλλα 
αντικείµενα και πειθαρχίες, µε σκοπό την πολυπρισµατική προσέγγιση της 
σύγχρονης τέχνης. Μέσα από το πρίσµα των διαφορετικών ερωτηµάτων, 
µελετώνται τα ποικίλα κινήµατα της τέχνης του 20ου και οι τάσεις του 21ου 
αιώνα. Η σχέση των τεχνών µεταξύ τους και η επικοινωνία των µέσων αποτελεί 
και κεντρική µεθοδολογική επιλογή του µαθήµατος. Η ιστορία και η θεωρία της 
τέχνης, πολύ περισσότερο από τρόπος µελέτης και ανάλυσης, αποτελούν 
πηγή έµπνευσης και εργαλείων προσωπικής καλλιτεχνικής δηµιουργίας. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας των µαθηµάτων 
αναµένεται οι φοιτητές/τριες να είναι σε θέση να:  
● γνωρίζουν τις βασικές έννοιες και τα διακυβεύµατα που σχετίζονται µε τη 
Μοντέρνα και Σύγχρονη Τέχνη 
● κατανοούν το πώς σχετίζονται οι ψηφιακές τέχνες µε την τέχνη του 20ου 
αιώνα, έτσι ώστε να µπορούν να στοχάζονται και για το επόµενο βήµα, για τον 
“µεταψηφιακό” πολιτισµό.  
● παρουσιάζουν µια επισκόπηση της ιστορίας της µοντέρνας και σύγχρονης 
τέχνης από τις απαρχές του µοντερνισµού στα τέλη του 19ου αιώνα µέχρι 
σήµερα  
● µπορούν να παράγουν κριτικό και δηµιουργικό λόγο σε σχέση µε τις 
σύγχρονες διαµάχες στο πεδίο της σύγχρονης τέχνης, µε έµφαση τις Ψηφιακές 
Τέχνες και τη σχέση Τέχνης-Τεχνολογίας.  
● αξιολογούν τον ρόλο των θεσµών της τέχνης (µουσεία, ιδρύµατα, φεστιβάλ) 
-µε έµφαση στις ψηφιακές τέχνες- στην κατασκευή, ανάδειξη και προώθηση 
νέων κινηµάτων και τάσεων 
● αναλύουν ένα καλλιτεχνικό έργο τόσο µε όρους διεπιστηµονικούς, 
αξιοποιώντας,δηλαδή την ιστορία και θεωρία της τέχνης αλλά και τη φιλοσοφία 
και την ανθρωπολογία της τέχνης. 
 
Ιστορία Κινηµατογράφου ΙΙ 39 5 
 

Περιγραφή: Το δεύτερο µέρος του µαθήµατος συνεχίζει την επισκόπηση του 
κινηµατογράφου από τη µεταπολεµική περίοδο εώς σήµερα 
συµπεριλαµβάνοντας παραδείγµατα µοντερνιστικών κινηµάτων από τον 
παγκόσµιο κινηµατογράφο και εστιάζοντας κυρίως σε ζητήµατα αισθητικής, 
κινηµατογραφικής γλώσσας και ιδεολογίας. Κινηµατογράφος τέχνης στην 
Ιταλία, Γαλλία, Βρετανία και Σκανδιναβία στην άµεση µεταπολεµική περίοδο. 
Γαλλική Nouvelle Vague. Ο κριτικός λόγος των Cahiers du Cinéma και 
ανάπτυξη της  «πολιτικής των δηµιουργών». (François Truffaut, Jean Luc 
Godard, Alain Resnais, Agnès Varda, Chris Marker, Eric Rohmer etc). Η 
επίδραση της Nouvelle Vague σε όλο τον κόσµο και έκρηξη των νέων 
κινηµάτων. Εξελίξεις στον χώρο του ντοκιµαντέρ στη Βρετανία, Free Cinema, 
µανιφέστο και ταινίες µικρού µήκους. Το βρετανικό Νέο Κύµα. Ρεαλισµός και 
Kitchen sink drama. Ο ιταλικός κινηµατογράφος µετά τον νεορεαλισµό. 
Ανάδυση των Ιταλών δηµιουργών από τη δεκαετία του 1950 εώς το 1980. 
Κινηµατογραφικές εξελίξεις στη µεταπολεµική Γερµανία, το µανιφέστο του 
Oberhausen, η νέα γενιά σκηνοθετών στα τέλη της δεκαετίας του 1960 και η 
ανάπτυξη του Νεου Γερµανικού Κινηµατογράφου από στη δεκαετία του 1970 
και µετά. Η ανάδυση νέων κινηµατογραφικών µορφών στις χώρες του 
Ανατολικού µπλοκ στη δεκαετία του 1960. Εθνικές κινηµατογραφίες, κρατική 
πολιτική και λογοκρισία σε Σοβιετική Ένωση, Πολωνία, Τσεχοσλοβακία, 
Ουγγαρία, Γιουγκοσλαβία. Η αναγέννηση του λυρικού κινηµατογράφου και η 
επιβίωση του σοσιαλιστικού ρεαλισµού. Λατινική Αµερική και Βραζιλιάνικο 
Cinema Novo. Η κρίση των µεγάλων στούντιο, η εµφάνιση νέων ανεξάρτητων 
σκηνοθετών και η ανάδυση του Νέου Χόλυγουντ στα τέλη της δεκαετίας του 
1960 και 1970. Νέο βλέµµα, ανεξάρτητες παραγωγές από τη νέα γενιά 
Αµερικανών σκηνοθετών στο πλαίσιο των αγώνων για κοινωνικά δικαιώµατα 
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και των αντιπολεµικά κινήµατα της νεολαίας στην Αµερική. Η επιστροφή του 
µπλοκµπάστερ, νέες τεχνολογίες και ανανέωση του κινηµατογραφικού είδους 
στη δεκαετία του 1970.  Ιρανικός κινηµατογράφος στη δεκαετία του 1980-
1990,  Κινέζικος κινηµατογράφος της «πέµπτης» και «έκτης» γενιάς,  Dogma 95, 
Αµερικάνικο Smart Cinema, Νοτιο-Κορεάτικος κινηµατογράφος, νέος 
ευρωπαϊκός ρεαλιστικός κινηµατογράφος, Greek Weird Wave και άλλες 
σύγχρονες τάσεις του κινηµατογράφου τέχνης. Πρόσφατες εξελίξεις του 
σύγχρονου κινηµατογράφου τόσο σε σχέση µε τα ψηφιακά µέσα, τη 
διαδικτυακή τηλεόραση και τη διαδικτυακή κινηµατογραφική διανοµή όσο και 
µε τον σύγχρονο ρόλο των φεστιβάλ. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα:  
Μετά την ολοκλήρωση του µαθήµατος, η/ο φοιτήτρια/ής θα είναι σε θέση να:  

• παρουσιάσει µια επισκόπηση της ιστορίας του παγκόσµιο 
κινηµατογράφου από τα τέλη της δεκαετίας του 1950 εώς σήµερα 

• ερµηνεύει τις κινηµατογραφικές εξελίξεις ως ένα πολύπλευρο 
φαινόµενο κατανοώντας τις τεχνολογικές, καλλιτεχνικές, πολιτισµικές 
και οικονοµικές παραµέτρους αυτών των αλλαγών 

• ταξινοµεί τα βασικά έργα, κινήµατα και δηµιουργούς του παγκόσµιου 
κινηµατογράφου, και να αναγνωρίζει επιδράσεις αυτών στον 
σύγχρονο κινηµατογράφο και σε άλλες µορφές καλλιτεχνικής 
δηµιουργίας (θέατρο, παραστατικές τέχνες, εικαστικά, video art, 
τηλεόραση).  

• εφαρµόζει κριτικά θεωρητικές έννοιες, προσεγγίσεις και µεθοδολογίες 
που εµφανίζονται σε αυτή την περίοδο. 

• συγκρίνει τις εξελίξεις σε σχέση µε τη σκηνοθεσία, την 
κινηµατογραφική αφήγηση και την χρήση τεχνολογικών µέσων που 
συντελέστηκαν σε αυτή την περίοδο, τόσο στο πλαίσιο του 
µοντερνιστικού όσο και του εµπορικού κινηµατογράφου. 

• γνωρίζει εις βάθος τις διαδικασίες κινηµατογραφικής 
χρηµατοδότησης, παραγωγής, προώθησης και διανοµής τόσο στο 
πλαίσιο του Χόλυγουντ όσο και στο δίκτυο του παγκόσµιου 
κινηµατογράφου τέχνης 

• αξιολογεί το ρόλο των φεστιβάλ στην κατασκευή, ανάδειξη και 
προώθηση νέων κινηµάτων, τάσεων, σκηνοθετών και µικρών εθνικών 
κινηµατογραφιών 

• κατανοεί τις σύγχρονες εξελίξεις σε σχέση µε το ρόλο της αίθουσας, 
τη διανοµή και την διαδικτυακή προβολή κινηµατογραφικών ταινιών.  
 
 

Σεναριογραφία ΙΙ : Μυθοπλασία  39 5 
 
Περιγραφή: Εισαγωγή στη µυθοπλασία σε διάφορα είδη έργων.  Ποιες οι 
ιδιαιτερότητες ενός µικρού µήκους σεναρίου σε σχέση µε το µεγάλου µήκους 
και τη σειρά. Από το στόρυ στο ολοκληρωµένο σενάριο. Περίληψη και 
treatment. Τι είναι το σενάριο, τι περιλαµβάνουµε και τι δεν περιλαµβάνουµε 
σε ένα σενάριο. Βασικοί κανόνες, lay out σεναρίου. Αναλύονται οι βασικοί 
κώδικες ενός σεναρίου µυθοπλασίας κλασικής αφήγησης. Αφηγηµατικός 
και φιλµικός χρόνος. Το βιογραφικό του ήρωα, εσωτερικός και εξωτερικός 
κόσµος του ήρωα. Εντοπισµός και ορισµός του σκηνικού χώρου και της 
εποχής που λαµβάνει χώρα η αφήγηση. Το χτίσιµο του ήρωα. Τελικός στόχος 
οι φοιτήτριες και οι φοιτητές να µπορούν να αξιολογήσουν τις ταινίες 
µυθοπλασίας γύρω τους και δηµιουργήσουν  ένα χαρακτηροκεντρικό 
σενάριο χωρίς λόγια ως έξι λεπτά. Κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων θα 
προβάλλονται ταινίες, µε τη βοήθεια των οποίων θα αναλύονται οι θεµατικές 
του κάθε µαθήµατος. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του 
µαθήµατος, αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 
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• έχουν κατακτήσει τις βασικές αρχές σεναριογραφίας. 
• µπορούν να γράψουν σωστά τεχνικά ένα σενάριο κινηµατογραφικής 

ταινίας. 
• µπορούν να δηµιουργήσουν έναν χαρακτήρα πραγµατικό µε 

αληθοφανές βιογραφικό και µε συγκεκριµένους στόχους και ανάγκες. 
• µπορούν να αξιολογούν µια ταινία µε βάση το σενάριό της. 

 
 
Μοντάζ ΙΙ : Ντεκουπάζ και Storyboarding 39 5 
 

Περιγραφή: Οι φοιτήτριες και οι φοιτητές του µαθήµατος µαθαίνουν τη χρήση 
των βασικών δοµών και εργαλείων της οπτικοακουστικής σύνθεσης, για την 
παραγωγή σηµασίας, αλλά και ύφους, µε έµφαση στη σύνθεση του κάδρου 
και του πλάνου, τη σύνθεση της διαδοχής των πλάνων, τη λειτουργία της 
διάρκειας και του ρυθµού, και την αλληλεπίδραση εικόνας και ήχου. 
Μαθαίνουν να αντιλαµβάνονται το οπτικοακουστικό έργο ως διαδοχή 
συγκεκριµένων πλάνων, δηλαδή ως ντεκουπάζ, και να το καταγράφουν, ως 
λίστα πλάνων και ως εικονογραφηµένο σενάριο (storyboard). Στη διάρκεια 
του εξαµήνου εκπονούνται έξι (6) οµαδικές εργασίες που διορθώνονται στην 
τάξη. Η τελική εκδοχή των εργασιών παραδίδεται στο τέλος του εξαµήνου ως 
PORTFOLIO, αντί εξέτασης. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την ολοκλήρωση του 
µαθήµατος, αναµένεται ότι οι φοιτήτριες και οι φοιτητές θα µπορούν να: 

• κατανοήσουν και να χρησιµοποιήσουν τις δοµές και τα εργαλεία της 
οπτικοακουστικής σύνθεσης για την παραγωγή νοήµατος, αλλά και 
ύφους 

• ντεκουπάρουν µια ταινία 
• εκφράζουν το ντεκουπάζ υπό µορφή λίστας και storyboard 

 

  

Ακαδηµαϊκή Έρευνα και Συγγραφή 39 5 
 

Περιγραφή: Στο µάθηµα αυτό δίνεται έµφαση στον τρόπο κατανόησης του 
τρόπου µε τον οποίο διεξάγεται µια ακαδηµαϊκή έρευνα µε αντικειµενικό σκοπό 
τη συγγραφή µιας επιστηµονικής εργασίας. Με δεδοµένη την αλλαγή στην 
αλλαγή του ερευνητικού πεδίου τα τελευταία χρόνια, είναι αναγκαία η 
προσαρµογή όλων των επιµέρους στοιχείων σε σύγχρονες πρακτικές, που 
αφορούν τα είδη των επιστηµονικών εργασιών και τις ιδιαιτερότητές τους, τον 
σχεδιασµό, την οργάνωση και τη δοµή µιας επιστηµονικής εργασίας, τα 
στοιχεία και τον τρόπο ανάπτυξης και συγγραφής των ενοτήτων µιας 
επιστηµονικής εργασίας, τις µεθόδους και τα ψηφιακά εργαλεία αναζήτησης 
της βιβλιογραφίας, τον τρόπο παράθεσης των βιβλιογραφικών αναφορών, 
τα ακαδηµαϊκά πρότυπα µορφοποίησης, τους κανόνες ηθικής και 
δεοντολογίας. Πρωταρχικής σηµασίας είναι βεβαίως και η γλώσσα, το ύφος, 
οι γραµµατικοί και συντακτικοί κανόνες που διέπουν µια επιστηµονική εργασία, 
ώστε να δύναται να υποβληθεί ή να δηµοσιευτεί πληρώντας τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις. Οι βασικές θεµατικές ενότητες του µαθήµατος (ανά µια ή δύο 
εβδοµάδες διδασκαλίας) είναι οι εξής: 

• Τα είδη των επιστηµονικών ερευνών 
• Ακαδηµαϊκή έκθεση – πτυχιακή εργασία 
• Τα ερευνητικά εργαλεία 
• Δοµή - οργάνωση – µεθοδολογία επιστηµονικής εργασίας 
• Αναζήτηση πηγών – βιβλιογραφία 
• Συστήµατα διαχείρισης της βιβλιογραφίας 
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• Πρότυπα βιβλιογραφικών αναφορών (κυρίως του APA) 
• Ηθική και δεοντολογία 
• Ακαδηµαϊκή γλώσσα και κανόνες συγγραφής 
• Διαδικασία δηµοσίευσης επιστηµονικών εργασιών-άρθρων 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να : 

• αναγνωρίζουν τους τύπους της ακαδηµαϊκής γραφής και είναι σε 
θέση να συντάξουν ακαδηµαϊκό λόγο, µε τη µορφή δηµοσιεύσιµων 
άρθρων,  εργασιών κτλ. 

• γνωρίζουν τα µέρη της επιστηµονικής εργασίας, του σχεδιασµού και 
υλοποίησης της έρευνας. 

• παραθέτουν µε ορθότητα τις βιβλιογραφικές και άλλες αναφορές. 
• λαµβάνουν υπόψη σε κάθε περίπτωση επιστηµονικής έρευνας τους 

σχετικούς κανόνες ηθικής και δεοντολογίας. 

 
Μαθήµατα Επιλογής Διδ. ώρες ECTS 

Σχεδιασµός Ψηφιακών Παιχνιδιών 39 5 
 

Περιγραφή: Το µάθηµα εισάγει τους/τις φοιτητές/τριες σε µια ολοένα και 
αυξανόµενης σηµαντικότητας κατηγορία ψηφιακών µέσων, τα ψηφιακά 
παιχνίδια. Στο θεωρητικό του σκέλος, το µάθηµα πραγµατεύεται τις βασικές 
αρχές σχεδιασµού παιχνιδιών και εν γένει παιγνιωδών εφαρµογών (π.χ. 
παιχνίδια σοβαρού σκοπού). Στο πρακτικό σκέλος γίνεται µια εισαγωγή στη 
µεθοδολογία και την τυπική ροή εργασιών της παραγωγής ενός ψηφιακού 
παιχνιδιού, µια διαδικασία η οποία εµπεριέχει την παραγωγή του πολυµεσικού 
περιεχοµένου (π.χ. τρισδιάστατα γραφικά, ηχητικά αποσπάσµατα, εικόνες 
κ.ο.κ.) αλλά και τον προγραµµατισµό της αλληλεπίδρασης του χρήστη και της 
λογικής των µηχανισµών και κανόνων του παιχνιδιού. Στο πλαίσιο του εν λόγω 
µαθήµατος, οι φοιτητές/τριες θα κληθούν να εφαρµόσουν στην πράξη 
αφενός τα όσα θα διδαχθούν στο θεωρητικό σκέλος του µαθήµατος (ή και σε 
άλλα συναφή µαθήµατα του προγράµµατος σπουδών), αφετέρου πράγµατα 
που διδάχθηκαν στο πλαίσιο µαθηµάτων του 1ου έτους, όπως 
Αλληλεπίδραση Ανθρώπου – Υπολογιστή (αρχές σχεδιασµού 
αλληλεπίδρασης), Θεωρίες των Νέων Μέσων (όπου γίνεται µια πρώτη 
αναφορά στα ψηφιακά παιχνίδια ως αυτοτελή µορφή Νέων Μέσων), και 
Εισαγωγή στην Πληροφορική (όπου οι φοιτητές εισάγονται στην αλγοριθµική 
λογική). Οι φοιτητές/τριες θα κληθούν να χρησιµοποιήσουν λογισµικό το 
οποίο αφενός είναι ελεύθερα διαθέσιµο ή ανοικτού κώδικα, αφετέρου 
χρησιµοποιείται κατά κόρον για την παραγωγή ψηφιακών παιχνιδιών. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να :  
• γνωρίζουν τη βασική µεθοδολογία και να µπορούν να ακολουθήσουν τη 

ροή εργασιών της παραγωγής ενός ψηφιακού παιχνιδιού  
• κατανοούν και να εφαρµόζουν βασικές αρχές αντικειµενοστραφούς 

προγραµµατισµού στο πλαίσιο της παραγωγής ψηφιακών παιχνιδιών και 
συναφών εφαρµογών / αλληλεπιδραστικών εµπειριών  

• χρησιµοποιούν τα κατάλληλα περιβάλλοντα ανάπτυξης ψηφιακών 
παιχνιδιών  

• αναπτύσσουν αλγοριθµική σκέψη και να την εφαρµόζουν στην επίλυση 
προβληµάτων  

• συνδυάζουν κατάλληλα πολυµεσικό περιεχόµενο (ενδεικτικά, 
τρισδιάστατα µοντέλα, εικόνες, ηχητικά αποσπάσµατα) στο πλαίσιο ενός 
ψηφιακού παιχνιδιού  
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• παραγάγουν αλληλεπιδραστικό περιεχόµενο για διαφορετικές 
πλατφόρµες και τύπους συσκευών (π.χ. κινητά τηλέφωνα)  

 
Θεωρία και Πρακτικές της Εµψύχωσης: 2D Animation 39 5 
 
Περιγραφή: Στο µάθηµα αυτό δίνονται οι βάσεις για την ανάπτυξη δεξιοτήτων 
σχεδίου, επεξεργασίας εικόνας και εµψύχωσης ( 2D animation). Το µάθηµα 
καλύπτει τρεις βασικούς άξονες: ο πρώτος άξονας είναι οι τεχνικές και τα 
διαφορετικά είδη της εµψύχωσης. Θα παρουσιαστούν και θα αναλυθούν 
παραδείγµατα από τεχνικές όπως Κινούµενα σχέδια, Computer Animation, 
Motion Graphics, Stop Motion, 2.5D Animation κ.α. Ο δεύτερος άξονας του 
µαθήµατος είναι η παραγωγή του κινηµατογράφου και του animation και οι 
βασικότεροι ρόλοι εξειδίκευσης, όπως modelling, texturing, concept art, 
animation, lighting rendering και compositing. Ο τρίτος άξονας έχει να κάνει µε 
την πρακτική δηµιουργία animation και χωρίζεται σε δύο µέρη. Στο πρώτο, µέσω 
του προγράµµατος Krita ή Adobe Photoshop, οι φοιτητές αναπτύσσουν 
δεξιότητες επεξεργασίας εικόνας και ετοιµάζουν χαρακτήρες και φόντα που 
στην συνέχεια θα εισαχθούν σε πρόγραµµα animation. Στο δεύτερο µέρος 
µαθαίνουν το πρόγραµµα blender ή Adobe After Effects και συγκεκριµένες 
τεχνικές που τους επιτρέπουν να δηµιουργήσουν ένα σύντοµο animation µε την 
τεχνική του 2.5D. ΟΙ βασικές θεµατικές ενότητες του µαθήµατος είναι οι εξής: 

• H εµψύχωση σαν τεχνική και αναπόσπαστο µέρος του 
κινηµατογράφου. 

• Τα είδη του animation 
• Τα στάδια παραγωγής του κινηµατογράφου και του animation 
• Η παραγωγή του Computer Animation και οι κλάδοι εξειδίκευσης. 
• Δηµιουργία χαρακτήρων και Character Sheets 
• Βασικές Λειτουργίες του Krita ή Adobe Photoshop. 
• Layers, µάσκες και image formats 
• Βασικές Λειτουργίες του Blender ή Adobe After Effects. 
• 2.5D animation στο Blender ή Adobe After Effects 
• Κάµερες, Επίπεδα ιεραρχίας, keyframes, rendering 
• Δηµιουργία µικρού βίντεο animation 

 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 

• γνωρίζουν τις βασικές αρχές και τεχνικές της εµψύχωσης. 
• έχουν µία ολοκληρωµένη κατανόηση διαφορετικών ειδών εµψύχωσης, 

από το κινούµενο σχέδιο µέχρι το 3D computer animation και το 
motion design.   

• µπορούν να καταλάβουν όλα τα στάδια παραγωγής του animation 
και της µετά-παραγωγής κινηµατογράφου και να ξεχωρίσουν του 
βασικότερους ρόλους και εξειδικεύσεις. 

• σχεδιάσουν character sheets και να ετοιµάσουν δισδιάστατους 
χαρακτήρες και φόντα για χρήση σε 2.5D animation 

• επεξεργαστούν εικόνες στο πρόγραµµα Krita ή Adobe Photoshop και 
να τις χωρίσουν σε layer µε την τεχνική των layer masks. 

• δηµιουργήσουν µια σκηνή 2.5D animation στο πρόγραµµα Blender ή 
Adobe After Effects και να δηµιουργήσουν µια σύντοµη σκηνή 
κινουµένων σχεδίων 

 

  

Τεχνολογίες Πολυµέσων 39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα είναι εισαγωγικό σε εργαλεία και τεχνικές για τη 
δηµιουργία και το χειρισµό περιεχοµένου πολυµέσων (κείµενο, υπερκείµενο, 
φωνή, ήχος, γραφικά, εικόνες και βίντεο). Περιλαµβάνει ζητήµατα αλγορίθµων, 
προτύπων και πρωτοκόλλων όπου βασίζονται οι τεχνικές χειρισµού της 
πολυµεσικής πληροφορίας. 
1. Εισαγωγή στις Τεχνολογίες Πολυµέσων 
2. Τεχνολογία Υπολογιστών 
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3. Κείµενο (Χαρακτηριστικά – Τεχνολογίες – Χρησιµότητα – Παραδείγµατα – 
Εφαρµογές) 
4. Εικόνα – Σχέδια (Χαρακτηριστικά – Τεχνολογίες – Χρησιµότητα – 
Παραδείγµατα – Εφαρµογές) 
5. Ήχος (Χαρακτηριστικά – Τεχνολογίες – Χρησιµότητα – Παραδείγµατα – 
Εφαρµογές) 
6. Βίντεο (Χαρακτηριστικά – Τεχνολογίες – Χρησιµότητα – Παραδείγµατα – 
Εφαρµογές) 
7. Animation και 3D (Χαρακτηριστικά – Τεχνολογίες – Χρησιµότητα – 
Παραδείγµατα – Εφαρµογές) 
8. Ανάπτυξη Πολυµεσικών Εφαρµογών 

 Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την ολοκλήρωση του 
µαθήµατος οι φοιτητές θα µπορούν ναι: 

• κατανοούν τις βασικές έννοιες και αρχές των διαφόρων τεχνολογιών 
πολυµέσων 

• έχουν εξοικειωθεί µε βασικές έννοιες της τεχνολογίας πολυµέσων 
• δηµιουργούν διάφορες εφαρµογές αλληλεπιδραστικών µέσων 
• αναγνωρίζουν τα χαρακτηριστικά των αντικειµένων πολυµέσων 
• χρησιµοποιούν κατάλληλα το υλικό που είναι απαραίτητο για την 

ανάπτυξη αλλά και την αναπαραγωγή µιας εφαρµογής πολυµέσων 
 
Θεωρίες της Επικοινωνίας και των Νέων Μέσων 39 5 
 

Περιγραφή: Στο µάθηµα αυτό δίνεται έµφαση στον τρόπο κατανόησης του 
ρόλου και των λειτουργιών της Επικοινωνίας σε κάθε πεδίο της προσωπικής 
και επαγγελµατικής ζωής. Από τις βασικές επιδιώξεις του µαθήµατος είναι η 
εξοικείωση µε βασικές επικοινωνιακές θεωρίες και η αναγνώριση βασικών 
όρων και της σύνδεσής τους µε το πεδίο των ψηφιακών τεχνών και του 
κινηµατογράφου. Ζητούµενο του µαθήµατος είναι η αναβάθµιση των 
επικοινωνιακών δεξιοτήτων, µε τεχνικές που εκπηγάζουν από την 
ψυχαναλυτική, ψυχολογική και κοινωνική θεωρία. Βασικές αναφορές θα 
γίνουν στο πεδίο των νέων µέσων , όσον αφορά την επικοινωνία και τις 
διάφορες τεχνικές. Στο πλαίσιο της διερεύνησης των επικοινωνιακών 
λειτουργιών, θα γίνει θεωρητική παρουσίαση βασικών εννοιών και µοντέλων 
της επικοινωνίας, παρουσίαση της συστηµικής προσέγγισης µε αναφορά σε 
ζητήµατα κυβερνητικής και θεωρίας της πληροφορίας, µια πρώτη ανάλυση 
της µη λεκτικής επικοινωνίας καθώς και αναφορά στις όψεις του κοινωνικού 
πεδίου. Θα καταφανεί ο ρόλος του χώρου, του χρόνου και των τελετουργικών 
στην επικοινωνία, ενώ µε το πέρασµα στην διαπροσωπική επικοινωνία θα 
διερευνηθούν τεχνικές έκφρασης και συνέντευξης, ανάδειξη της δυναµικής των 
στάσεων και θέσεων, και πώς οι διυποκειµενικοί µηχανισµοί είναι δυνατό 
συµπαράγουν ένα ενιαίο νόηµα. Με την ενότητα της επικοινωνίας στις οµάδες 
θα µελετηθούν οι ψυχολογικές και κοινωνικές διαστάσεις της οµαδικής 
λειτουργίας, η συναισθηµατική ζωή των οµάδων και η παρατήρησή τους µε 
οµαδικές τεχνικές. Ακόµα, θα διερευνηθεί το πεδίο επιρροής της επικοινωνίας 
και το περιθώριο αλλαγής παγιωµένων στάσεων µέσω σχετικών γνωστικών 
µοντέλων. Η προσέγγιση του µαθήµατος είναι τέτοια ώστε να γίνει αντιληπτή η 
θεωρία της επικοινωνίας ως πυλώνας ζωτικής σηµασίας σε κάθε έκφανση 
της καθηµερινής και επαγγελµατικής ζωής. Οι βασικές θεµατικές ενότητες του 
µαθήµατος (ανά µία ή δύο εβδοµάδες διδασκαλίας) είναι οι εξής: 

• Η εισαγωγή στους επικοινωνιακούς παράγοντες 
• Μοντέλα της επικοινωνίας 
• Η συστηµική προσέγγιση (γενικές αρχές-επικοινωνιακά παίγνια) 
• Η µη λεκτική επικοινωνία 
• Χώρος-χρόνος-αλληλεπίδραση στην επικοινωνία 
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• Διαπροσωπική σχέση και επικοινωνία 
• Ψυχολογικές-επικοινωνιακές-συναισθηµατικές διαστάσεις των 

οµαδικών λειτουργιών (παρατήρηση των οµάδων και οµαδικές 
τεχνικές) 

• Επικοινωνία και επιρροή (πειθώ, συµµόρφωση, υπακοή, µοντέλα 
αλλαγής στάσεων 

• Τα νέα µέσα ως φορέας επικοινωνίας 
• Οµοιότητες-διαφορές παλαιών και νέων µέσων (αναφορικά µε τις 

επικοινωνιακές δυνατότητες) 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να : 

• γνωρίζουν την περιοχή της διαπροσωπικής και διοµαδικής 
επικοινωνίας και να µπορούν να εφαρµόσουν τις επικοινωνιακές 
δεξιότητες στο πεδίο του ενδιαφέροντός τους. 

• έχουν γενική εποπτεία βασικών όρων της επικοινωνίας και να 
αναγνωρίζουν την εφαρµογή τους στις Ψηφιακές Τέχνες και τον 
Κινηµατογράφο. 

• αναγνωρίζουν τους επικοινωνιακούς όρους στα Νέα Μέσα και να 
συνδέουν τις έννοιες, τις διεργασίες και τις λειτουργίες της 
Επικοινωνίας στα παραπάνω πεδία. 

 
Ήχος ΙΙ: Ηχητικός Σχεδιασµός 39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα εισάγει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες στον 
σχεδιασµό του ήχου για τα νέα µέσα µε έµφαση στην επεξεργασία του ήχου 
για την κινούµενη εικόνα, τον κινηµατογράφο, το ραδιόφωνο και το ίντερνετ. 
Εστιάζει στις συνήθεις τεχνικές ηχογράφησης και µίξης, παρέχοντας τις 
βασικές δεξιότητες για την ηχητική παραγωγή στην κινούµενη εικόνα 
χρησιµοποιώντας µια πληθώρα ψηφιακών εργαλείων. Επικεντρώνεται στις 
σύγχρονες τεχνικές ηχητικού σχεδιασµού δίνοντάς τη δυνατότητα στα παιδιά 
να εξοικειωθούν µε επαγγελµατικά λογισµικά και να αποκτήσουν πρακτική 
εµπειρία µέσα από ένα σύνολο εργασιών που παρουσιάζεται στην τάξη. 
Περιεχόµενο: 1. Digital Audio Workstation 2. Μικρόφωνα Ι, πολικά 
διαγράµµατα, θέσεις, λειτουργία, mono  
3. Αποθορυβοποίηση, βελτίωση ηχογράφησης 4. Μικρόφωνα ΙΙ: 
στερεοφωνική ηχογράφηση, ΧΥ, ΑΒ, MS, ORTF 5. Μικρόφωνα ΙΙΙ : boom, 
lavalier, φορητοί εγγραφείς 6. Παρουσιάσεις εργασιών στην αίθουσα 7. Foley 
8. Ηχοχρωµατική ισορροπία 9. Παρουσιάσεις εργασιών στην αίθουσα 10. 
Επεξεργασία σήµατος στο πεδίο συχνοτήτων 11. Κοκκώδης σύνθεση ήχου, 
Granulation 12. Παρουσιάσεις εργασιών στην αίθουσα 13. Αλγοριθµικές 
διαδικασίες στον ηχητικό σχεδιασµό 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την επιτυχή ολοκλήρωση του 
µαθήµατος οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα είναι σε θέση να: 

• γνωρίζουν τις βασικές αρχές του ηχητικού σχεδιασµού 
• ηχογραφούν και να επεξεργάζονται τον ήχο καθώς και να κάνουν µίξη 

πάνω στην κινούµενη εικόνα 
• χειρίζονται τον ηχητικό εξοπλισµό (µικρόφωνα, εγγραφείς, κ.λπ.) σε 

επαρκές επίπεδο  
• διαλέγουν τα κατάλληλα ψηφιακά εργαλεία ανάλογα µε την περίσταση 

και να εφαρµόζουν τις θεωρητικές τους γνώσεις στην πράξη µε σκοπό 
την ηχητική επένδυση για τα νέα µέσα. 

 

  

Ζωγραφική ΙΙ - Χρώµα 39 5 
 
Περιγραφή: Στο µάθηµα Ζωγραφική ΙΙ οι φοιτητές/τριες θα ασχοληθούν µε τη 
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ζωγραφική µε ακρυλικά χρώµατα µέσω της παρατήρησης και αποτύπωσης 
προτύπων στο εργαστήριο. Θα αναπτύξουν δεξιότητα στον χειρισµό των 
υλικών, της αναζήτησης δηµιουργικών κατευθύνσεων και του πειραµατισµού 
µε εκφραστικά στοιχεία. Το µάθηµα έχει σκοπό να βοηθήσει τους σπουδαστές 
να αναπτύξουν έλεγχο και ευφράδεια στην ζωγραφική από την παρατήρηση. 
Θα δοθεί έµφαση και στην παρουσίαση καλλιτεχνών που αντιπροσωπεύουν 
σηµαντικές µορφές τέχνης, µέσα και στυλ και σύγχρονα καλλιτεχνικά ρεύµατα, 
π.χ. νεκρή φύση, τοπίο, παραστατική, αφηγηµατική, αφαίρεση, 
εξπρεσιονισµός, arte povera, µικτή τεχνική και άλλα. 
Τα έργα ζωγραφικής του εργαστηρίου θα επικεντρώνονται στην ανάπτυξη 
τεχνικών δεξιοτήτων και αισθητικών στόχων όσον αφορά στο χειρισµό των 
µέσων ζωγραφικής, την εφαρµογή µιας σειράς µοναδικών οπτικών 
ποιοτήτων γραµµής, αξίας, χρώµατος, σύνθεσης και σχεδιασµού, 
προοπτικής και αναπαράστασης. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Μέσα από τη διαδικασία της 
υποµονετικής παρατήρησης και αποτύπωσης εκ του φυσικού ο 
στόχος είναι η εξοικείωση και εµβάθυνση µέσω του χρώµατος και 
διευρυµένων µέσων εικαστικής γλώσσας και έχει τα εξής αποτελέσµατα:  

• προβληµατισµός πάνω σε θέµατα αισθητικής και θεωρίας της τέχνης, 
µε σκοπό την αναζήτηση 

• προσωπικού καλλιτεχνικού ιδιώµατος. 
• επέκταση της σχεδιαστικής γλώσσας µέσω της χρήσης χρώµατος  

µετά την πρώτη επαφή των σπουδαστών µε τις βασικές αρχές σχεδίου 
στο µάθηµα Ζωγραφική Ι. 

• ικανότητα αναγνώρισης βασικών στοιχείων του σχεδίου, του 
χρώµατος και της σύνθεσης. 

• εξοικείωση µε µια συνολική προσέγγιση ζωγραφικής από το 
προσχέδιο, το σχέδιο µέχρι και την εφαρµογή χρώµατος. 

• Σύνδεση της έρευνα και του πειραµατισµού σε υλικά και τεχνικές µε την 
πρακτική τους. 

• εφαρµογή και υλοποίηση. Συνθέτουν γνώσεις και δεξιότητες µέσα από 
θεµατικές ασκήσεις για τα επόµενα στάδια της πορείας τους. 
Προσεγγίζουν αισθητικούς προβληµατισµούς για τη σχέση της 
φυσικής πραγµατικότητας µε την καλλιτεχνική πρακτική. 

 
 
Δ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες ECTS 

Τρισδιάστατη Μοντελοποίηση και Αnimation 39 5 
 

Περιγραφή: Το συγκεκριµένο µάθηµα πραγµατεύεται τον σχεδιασµό και 
παραγωγή τρισδιάστατων µοντέλων προς αξιοποίηση σε πλήθος 
εφαρµογών όπως ενδεικτικά κινηµατογραφική αφήγηση, αλληλεπιδραστικά 
µέσα (όπως λ.χ. ψηφιακά παιχνίδια), εικονικά περιβάλλοντα, εφαρµογές 
επαυξηµένης πραγµατικότητας κ.ο.κ. Παράλληλα, αντικείµενο του µαθήµατος 
αποτελεί και η αλλαγή παραµέτρων της τρισδιάστατης σκηνής στο χρόνο 
(animation). Οι φοιτητές εισάγονται στις βασικές έννοιες και τεχνικές της 
τρισδιάστατης µοντελοποίησης και των επιµέρους διεργασιών που αυτή 
εµπεριέχει (π.χ. βασικά στοιχεία τεχνολογίας πολυµέσων, βασικά στοιχεία 
γραµµικής άλγεβρας) και εφαρµόζουν τις εν λόγω θεωρητικές γνώσεις στην 
παραγωγή 3Δ σκηνών οι οποίες περιέχουν τόσο στατικά όσο και δυναµικά 
εξελισσόµενα ανεικείµενα, κινούµενους χαρακτήρες, κ.ο.κ. Στο πλαίσιο του 
µαθήµατος αξιοποιείται ελεύθερα διαθέσιµο λογισµικό όπως π.χ. Blender, 
GIMP, και Krita, ενώ γίνεται µνεία και στην εξαγωγή περιεχοµένου προς χρήση 
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σε λογισµικό δηµιουργίας εικονικών περιβαλλόντων και ψηφιακών παιχνιδιών 
– π.χ. Unity, Unreal. Οι ενδεικτικές θεµατικές ενότητες περιλαµβάνουν:  

●  Διανύσµατα και χώροι δύο και τριών διαστάσεων  
●  Γεωµετρία στερεών  
●  Βασικά στοιχεία τρισδιάστατων µοντέλων  
● Τεχνικές µοντελοποίησης: box modelling, spline modelling, sculpting, κ.α.  
●  Δηµιουργία υλικών και υφών  
●  Animation θέσης, περιστροφής, και λοιπών παραµέτρων  
●  Animation χαρακτήρων και ιεραρχία bones  
●  Κάµερες και φώτα  
●  Δυναµική παραµετροποίηση τρισδιάστατης γεωµετρίας µέσω modifiers  
●  Εξαγωγή σκηνών και µεµονωµένων µοντέλων προς χρήση σε άλλο 
λογισµικό  
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα:  Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να :  

• γνωρίζουν τα βασικά συστατικά στοιχεία ενός τρισδιάστατου µοντέλου  
• να προσδιορίζουν τα στοιχεία µαθηµατικού υποβάθρου των 

υπολογιστικών γραφικών  
• επιλέγουν και να εφαρµόζουν την καταλληλότερη τεχνική 

µοντελοποίησης ανά περίπτωση  
• αξιοποιούν διάφορες τεχνικές animation στο πλαίσιο µιας 

τρισδιάστατης σκηνής  
• χειρίζονται αποτελεσµατικά ένα ή περισσότερα προγράµµατα 

τρισδιάστατης µοντελοποίησης για την παραγωγή ολοκληρωµένων 
και αυτοτελών τρισδιάστατων σκηνών  

• εξάγουν το αποτέλεσµα της δουλειάς τους προς χρήση σε άλλο 
λογισµικό  

 
Προγραµµατισµός Η/Υ ΙΙ: Δηµιουργικός Προγραµµατισµός 39 5 
 

Περιγραφή: Ο κεντρικός στόχος του µαθήµατος είναι η γνωριµία µε τον 
προγραµµατισµό, ο οποίος σχετίζεται περισσότερο µε καλλιτεχνικά έργα, τα 
οποία περιλαµβάνουν γραφικά, κίνηση, στοιχεία αλληλεπίδρασης κ.λπ. Μεταξύ 
άλλων, συνοπτικά, οι θεµατικές ενότητες του µαθήµατος, είναι: 

• Εισαγωγικά και ιστορικά στοιχεία 
• Σύστηµα συντεταγµένων και βασική σχεδίαση 
• Σχήµατα, χρώµατα και κίνηση 
• Παραµετροποίηση και συναρτήσεις 
• Αλληλεπίδραση µε τον χρήστη 
• Περισσότερα Γραφικά, παιχνίδια και µέσα 
• Περισσότερη αλληλεπίδραση µε το φυσικό κόσµο. 

 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να :  

• περιγράφουν αλγοριθµικά τη ζητούµενη λύση  
• αναγνωρίζουν τα συστατικά κώδικα µιας συγκεκριµένης λύσης  
• αναπτύσσουν εφαρµογές µε στοιχεία αλληλεπίδρασης  
• επιλέγουν τις απαραίτητες τεχνολογίες για τις εφαρµογές  
• παρουσιάζουν την ιδέα τους για µια αλληλεπιδραστική εγκατάσταση, 

που χρησιµοποιεί λογισµικό  
 

  

Πλαστική Σύνθεση Ι 39 5 
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Περιγραφή: Το µάθηµα στοχεύει στην εισαγωγή των φοιτητών/τριών στις 
βασικές αρχές που διέπουντη σύνθεση µορφών στον τρισδιάστατο χώρο. 
Ενδεικτικές ενότητες του µαθήµατος: 

• Βασικά τρισδιάστατα σχήµατα, γεωµετρικές κατασκευές και 
µετασχηµατισµοί 

• Δισδιάστατη αναπαράσταση και τρισδιάστατη κατασκευή πλαστικής 
σύνθεσης, collage/assemblage 

• Σχέση οργανικού και ανόργανου, κενού και πλήρους, η έννοια της 
κλίµακας, υλικά και υφές στην πλαστική σύνθεση 

• Σύνθεση τρισδιάστατων µορφών µε ποικίλα υλικά και τεχνικές. 
 

Για την βέλτιστη κατανόηση των εννοιών, της πρακτικής και εµπειρικής 
διάστασης του µαθήµατος, θα διεξαχθούν ασκήσεις σύνθεσης δισδιάστατης 
και τρισδιάστατης µορφής µε αναλογικά και ψηφιακά µέσα. Το µάθηµα 
αποτελεί µια εισαγωγική εµπειρία σε στούντιο εικαστικών τεχνών, µε έµφαση 
στη δοµική και χωρική διερεύνηση της τρισδιάστατης φόρµας µε ποικίλα µέσα 
design και κατασκευής. Οι φοιτητές καλούνται να αναπτύξουν χειρωνακτική 
δεξιότητα και ικανότητα παρουσίασης της µεθοδολογίας και των έργων τους, 
ενώ αναπτύσσουν ευελιξία στην αντιµετώπιση προβληµάτων και παραγωγής 
ιδεών. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Οι φοιτητές να µπορέσουν να: 

• εφαρµόσουν τα στοιχεία και τις αρχές του δισδιάστατου και 
τρισδιάστατου design στην προσωπική εικαστική τους δουλειά 

• σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν βασικές κατασκευές 
χρησιµοποιώντας τις τεχνικές που θα παρουσιαστούν να εκτιµούν, 
χειρίζονται, παραποιούν τα υλικά ώστε να κατανοήσουν τα 
χαρακτηριστικά και τις αντοχές/δυνητικές χρήσεις τους 

• σκέφτονται δηµιουργικά,  
• επιλύουν ζητήµατα σχεδιασµού που θα προκύψουν,  
• γεννούν ιδέες και να αναπτύξουν την ικανότητα να εκτιµήσουν την 

αισθητική αξία ενός εικαστικού έργου. 
• ανακαλύψουν και να εφαρµόσουν νέες µεθόδους κριτικής σκέψης και 

διαλόγου που να αφορά στη δική τους δουλειά, την δουλειά των 
συµφοιτητών τους και τη δουλειά επιλεγµένων εικαστικών.  
 

  

Θεωρία Κινηµατογράφου Ι: Εισαγωγή στην Οπτικοακουστική Γλώσσα  39 5 
 

Περιγραφή: Το µάθηµα αποσκοπεί στην εις βάθος διερεύνηση όλων των 
στοιχείων που ανήκουν στο χώρο της κινηµατογραφικής και 
οπτικοακουστικής γλώσσας. Οι φοιτητές/τριες θα εµβαθύνουν σε ζητήµατα 
κινηµατογραφικής γλώσσας, αφενός µέσα από τη χρήση και κατανόηση των 
δοµικά στοιχεία του κινηµατογράφου (πλάνο, καρέ, κάδρο, σεκάνς), και µέσα 
από την εξοικείωση µε τους κύριους όρους της κινηµατογραφικής γλώσσας 
(mise-en-scène, µοντάζ, αφήγηση κλπ). Εικαστικό και αφηγηµατικό λεξιλόγιο 
του οπτικοακουστικού έργου (φορµά, σύνθεση του κάδρου, κινήσεις 
κάµερας, γωνίες λήψεις, οργάνωση του χώρου). Τεχνολογία, υλικότητα και 
µορφή στον κινηµατογράφο (φιλµ και ψηφιακά µέσα, χρώµα, ήχος, πλαίσιο 
προβολής και θέασης κλπ). Ταυτόχρονα θα έρθουν σε µια πρώτη επαφή 
µέσα από κείµενα µε βασικές θεωρητικές έννοιες και προσεγγίσεις της 
κλασσικής θεωρίας του κινηµατογράφου, όπως ο ρεαλισµός, η 
φαινοµενολογία, η πολιτική των δηµιουργών, ο εξαµερικανισµός της θεωρίας 
του δηµιουργού και η κριτική πάνω σε αυτή, φεµινιστική θεωρία, η συζήτηση 
για την κινηµατογραφική γλώσσα, σηµειωτική, αφηγηµατολογία, πολιτισµική 
θεωρία κ.α. Στοχος είναι στο τέλος του εξαµήνου οι φοιτητές/τριες να είναι σε 
θέση να συγγράψουν ένα σύντοµο δοκίµιο κινηµατογραφικής ανάλυσης στο 
οποίο θα συγκρίνουν το έργο δηµιουργών, χρησιµοποιώντας στοιχεία των 
θεωρητικών προσεγγίσεων που παρουσιάστηκαν στο µάθηµα. Ως 
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παραδείγµατα φιλµικής ανάλυσης οι φοιτητές/τριες θα έχουν τη δυνατότητα 
να εµβαθύνουν στο έργο κλασσικών σκηνοθετών/τριών που συνέβαλαν 
καθοριστικά στην ανανέωση της κινηµατογραφικής γλώσσας και στην 
ανάπτυξη ενός προσωπικού ύφους (για παράδειγµα Alfred Hitchcock, 
Ingmar Bergman, Agnès Varda, Carl Th. Dreyer, Andrei Tarkovski, Chantal 
Akerman, Stanley Kubrick, Robert Bresson, Jacques Tati). Επίσης θα είναι σε 
θέση να εντοπίζουν τις επιδράσεις των παραπάνω δηµιουργών σε έργα του 
σύγχρονου κινηµατογράφου και των οπτικοακουστικών τεχνών.  

 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 

• περιγράφουν βασικές λειτουργίες και δοµικά στοιχεία ενός 
κινηµατογραφικού και οπτικοακουστικού έργου  

• κατανοούν προσεγγίσεις της κλασσικής θεωρίας του 
κινηµατογράφου (θεωρία του δηµιουργού και η κριτική πάνω σε 
αυτήν, ρεαλισµός, φαινοµενολογία, αφηγηµατολογία, σηµειωτική, 
πολιτισµική θεωρία, φεµινιστική θεωρία) µέσα από την επαφή µε 
κείµενα επιδραστικών συγγραφέων 

• προσδιορίζουν µορφές της κινηµατογραφικής σκηνοθεσίας, µέσα 
από την ανάλυση έργων σηµαντικών σκηνοθετών/τριών και να 
προσεγγίζουν κριτικά τις διαφορετικές εκδοχές της θεωρίας/πολιτικής 
των δηµιουργών  

• αναγνωρίζουν ζητήµατα που αφορούν την ίδια την έννοια της 
κινηµατογραφικής γλώσσας µέσα από θεωρητικά κείµενα  

• αναλύουν ένα κινηµατογραφικό κείµενο χρησιµοποιώντας τη σωστή 
ορολογία και λεξιλόγιο, χρησιµοποιώντας τη µεθοδολογία της 
επιλογής τους ανάµεσα σε αναλυτικά εργαλεία που θα 
παρουσιαστούν στο µάθηµα   

• είναι σε θέση να χρησιµοποιήσουν τις θεωρητικές προσεγγίσεις στην 
συγγραφή ενός σύντοµου δοκιµίου και ενός οπτικοακουστικού 
δοκιµίου 

Να συγκρίνουν τις επιδράσεις κλασσικών σκηνοθετών/τριών που 
ανανέωσαν την κινηµατογραφική γλώσσα στον σύγχρονο κινηµατογράφο 
κατανοούν τις βασικές αρχές σκηνοθεσίας και να είναι σε θέση να τις 
εφαρµόσουν για την κατασκευή ενός σύντοµου οπτικοακουστικού δοκιµίου   
 
Μαθήµατα Επιλογής Διδ. ώρες ECTS 

Διεύθυνση Φωτογραφίας ΙΙ  39 5 
 

Περιγραφή: Σκοπός του µαθήµατος είναι οι φοιτητές/τριες να γνωρίσουν και 
να κατανοήσουν τα βασικά στοιχεία της οπτικής αντίληψης όπως 
διαµορφώνεται µέσα από το φωτισµό και τη χρήση της βιντεοκάµερας , 
καθώς και να µάθουν πρακτικά την τεχνική και την τέχνη του 
κινηµατογραφικού γυρίσµατος και του φωτισµού σε φυσικούς χώρους, είτε 
για ταινίες µυθοπλασίας είτε για ντοκιµαντέρ. Τα βασικά στοιχεία της οπτικής 
αντίληψης της διεύθυνσης φωτογραφίας που θα µελετηθούν είναι:  το φως 
και το χρώµα, οι διάφοροι τύποι φωτιστικών µέσων και τα χαρακτηριστικά 
τους και οι διάφοροι τύποι φωτισµού φυσικού/τεχνητού σε φυσικό περιβάλλον 
εκτός στούντιο. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:  
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●  αναγνωρίζουν και διακρίνουν τα βασικά στοιχεία της οπτικής αντίληψης της 
διεύθυνσης φωτογραφίας όπως, το σχήµα, το καδράρισµα, το το φως και το 
χρώµα.  
●  γνωρίζουν το βασικό φωτισµό τριών σηµείων και τις βασικές εκδοχές 
φωτογραφίας πορτραίτου.  
●  συγκρίνουν και να αξιολογούν την εφαρµογή των κινηµατογραφικών 
φωτιστικών τεχνικών και συνιστωσών της διεύθυνσης φωτογραφίας σε 
επιλεγµένη φιλµογραφία και µέσα από δικούς τους πρώτους πειραµατισµούς.  
●  εντοπίζουν τα διακριτά φωτιστικά στοιχεία που αφορούν τη διεύθυνση 
φωτογραφίας και να τα διαχωρίζουν από το αφηγηµατικό σύµπαν µιας ταινίας.  
 
 
Παραγωγή Ι : Οργάνωση και Παραγωγή Οπτικοακουστικών έργων 39 5 
 

Περιγραφή: Οι βασικές θεµατικές ενότητες του µαθήµατος αφορούν τις 
βασικές έννοιες και ορολογία της παραγωγής, το ρόλο του παραγωγού καθ’ 
όλη τη διάρκεια της παραγωγικής διαδικασίας, τα διαφορετικά είδη 
κινηµατογραφικού και τηλεοπτικού παραγωγού, τα βασικά στοιχεία και την 
ορολογία της κινηµατογραφικής παραγωγής, τα βασικά στοιχεία της 
ανάπτυξης ιδεών σε ιστορίες, τα βασικά στοιχεία της διήγησης ιστοριών, τις 
πρακτικές και τεχνικές διαχείρισης πόρων, τις πρακτικές και τεχνικές διαχείρισης 
του εργατικού δυναµικού και του κινηµατογραφικού συνεργείου, τις πρακτικές 
και τεχνικές διαχείρισης των ηθοποιών και του σεναρίου κατά τη διάρκεια των 
γυρισµάτων 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την επιτυχή ολοκλήρωση του 
µαθήµατος οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα είναι σε θέση να: 
 

• κατανοήσουν το ρόλου του παραγωγού σε όλη τη διάρκεια της 
παραγωγικής διαδικασίας, και θα αποκτήσουν γνώση της σχετικής 
ορολογίας και πρακτικών σε όλα τα στάδια 

• αξιολογούν κριτικά τις προσωπικές και διαχειριστικές αποφάσεις και 
τα αποτελέσµατά τους στη διαδικασία της κινηµατογραφικής 
παραγωγής 

• εφαρµόσουν τεχνικές δηµιουργικής σκέψης και επίλυσης 
προβληµάτων για την υποβοήθηση της λήψης επιχειρηµατικών 
αποφάσεων σε ένα δυναµικά µεταβαλλόµενο περιβάλλον όπως τα 
κινηµατογραφικά γυρίσµατα 

• αξιολογούν και να εφαρµόζουν δηµιουργική σκέψη και τεχνικών 
επίλυσης προβληµάτων εντός του επιχειρηµατικού πλαισίου της 
παραγωγής 

 

  

Σεναριογραφία ΙΙΙ: Μη Γραµµική και Διαµεσική Αφήγηση 39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα έχει σκοπό να εισάγει τους φοιτητές στις έννοιες της µη 
γραµµικής και διαµεσικής αφήγησης. Στο πλαίσιο του µαθήµατος, µελετάται η 
εξέλιξη της αφήγησης και της σεναριογραφίας σε διαφορετικά καλλιτεχνικά 
πεδία που αξιοποιούν αναλογικά και ψηφιακά µέσα: από τη λογοτεχνία, το 
θέατρο και τις εικαστικές τέχνες, µέχρι τον κινηµατογράφο, τα πολυµέσα, τη 
µικτή πραγµατικότητα, τα ψηφιακά παιχνίδια και τις άλλες µορφές 
αλληλεπιδραστικής ψηφιακής τέχνης.  Εξετάζονται οι διαφορετικοί τρόποι 
δόµησης και ροής περιεχοµένου σε έργα µη γραµµικής αφήγησης, τα βασικά 
χαρακτηριστικά της διαµεσικής αφήγησης, καθώς και οι δυνατότητες που 
παρέχουν οι ψηφιακές τεχνολογίες για την παραγωγή και παρουσίαση τέτοιων 
αφηγήσεων.  Επιπλέον, προσεγγίζονται έννοιες όπως η διαµεσικότητα, η 
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διακειµενικότητα, η υβριδικότητα, η αλληλεπιδραστική και συνεργατική 
αφήγηση, αξιοποιώντας παραδείγµατα από όλο το φάσµα των 
παραδοσιακών και ψηφιακών µορφών τέχνης. Τέλος, παρουσιάζονται 
µεθοδολογίες και τεχνικές για τη θεωρητική ανάλυση και την πρακτική σύνθεση 
µη γραµµικών και διαµεσικών αφηγήσεων.  
Οι βασικές θεµατικές ενότητες του µαθήµατος (ανά µια η δυο εβδοµάδες 
διδασκαλίας) είναι οι εξής: 

• Γραµµική αφήγηση και βασικά αφηγηµατικά στοιχεία.  
• Μη γραµµική αφήγηση και είδη αφηγηµατικών ροών σε έργα µη 

γραµµικής αφήγησης. 
• Η έννοια του υπερκειµένου και η χρήση του ως αφηγηµατική δοµή.  
• Γενεσιουργοί αλγόριθµοι αφήγησης.  
• Διαδραστικές και συµµετοχικές ψηφιακές αφηγήσεις. 
• Μη γραµµικές αφηγήσεις σε περιβάλλοντα µικτής πραγµατικότητας και 

σε ψηφιακά παιχνίδια. 
• Διαµεσική αφήγηση, βασικά χαρακτηριστικά και κατηγορίες 

διαµεσικών έργων.  
• Επεκτάσεις διαµεσικών έργων και ο ρόλος των διαδικτυακών 

κοινοτήτων. 
• Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα – αξιολόγηση:  

 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να : 

• Κατανοούν την έννοια της µη-γραµµικής αφήγησης και των 
διαφορετικών τύπων δόµησης και ροής του αφηγηµατικού 
περιεχοµένου σε έργα µη-γραµµικής αφήγησης 

• Κατανοούν την έννοια της διαµεσικής αφήγησης και των βασικών 
χαρακτηριστικών των διαµεσικών έργων 

• Αναγνωρίζουν το ρόλο των ψηφιακών µέσων στη σύνθεσή µη 
γραµµικών και διαµεσικών αφηγήσεων 

• Αναλύουν και να συνθέτουν µη-γραµµικές και διαµεσικές αφηγήσεις 
 
Ανάπτυξη Ψηφιακών Παιχνιδιών – Game Development 39 5 
 
Περιγραφή: Το συγκεκριµένο µάθηµα έχει ως αντικείµενο την ανάπτυξη 
ψηφιακών παιχνιδιών µε τη βοήθεια κατάλληλων εργαλείων ανάπτυξης. Οι 
θεµατικές του µαθήµατος περιλαµβάνουν τον χειρισµό πολυµεσικού 
περιεχοµένου και τον προγραµµατισµό της αλληλεπίδρασης προκειµένου να 
παραχθεί µια παιγνιώδης εφαρµογή διαθέσιµη για µια πληθώρα συσκευών 
(π.χ. κινητό τηλέφωνο, επιτραπέζιος υπολογιστής, κονσόλα παιχνιδιών).  
Η αξιολόγηση γίνεται µέσω ατοµικής ή οµαδικής εργασίας µε αντικείµενο την 
ανάπτυξη ενός βασικού αλλά λειτουργικού πρωτοτύπου ενός παιχνιδιού 
συνοδευόµενου από την κατάλληλη τεκµηρίωση όσον αφορά στους 
κανόνες, στους µηχανισµούς, και εν γένει τη λογική του παιχνιδιού. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 

• διαχειρίζονται διαφόρες µορφές πολυµεσικού περιεχοµένου, όπως 
τρισδιάστατων µοντέλων, δισδιάστατων εικόνων, βίντεο, και 
ηχητικών αποσπασµάτων, και προγραµµατιστικές µεθόδους και 
τεχνικές οι οποίες καθιστούν δυνατή την αλληλεπίδραση µε τον 
χρήστη.  

• αξιοποιούν λογισµικό παραγωγής ψηφιακών παιχνιδιών, όπως π.χ. 
Unity ή Unreal Engine (µε την αντίστοιχη κατά περίπτωση γλώσσα 
προγραµµατισµού, όπως C# ή C++). 

 

  

Τεχνολογίες Φωτισμού 39 5 
 
Περιγραφή:. Σε αυτό το µάθηµα, καλύπτεται η τεχνολογία φωτισµού στα 
γυρίσµατα σε εξωτερικούς χώρους αλλά και σε στούντιο.  Ο φωτισµός είναι 
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αναµφισβήτητα ο πιο σηµαντικός παράγοντας για το τι κάνει µια καλή 
φωτογραφική πρακτική για κινηµατογράφο και τηλεόραση. Επιπλέον, κάθε 
είδος φωτός είναι διαφορετικό και χρησιµοποιείται µε διαφορετικές ρυθµίσεις. 
Θα συζητηθεί τι είδους φωτιστικού σώµατος υπάρχει και πώς χρησιµοποιείται, 
ειδικά µε διαφορετικά είδη εξοπλισµού και τεχνικών. Το µάθηµα περιλαµβάνει 
ενότητες όπως τι είναι το φως, οι γωνίες φωτός η ισορροπία λευκού, τα είδη 
φωτιστικών σωµάτων,  περιήγηση στο στούντιο και εξοπλισµός φωτισµού 
στούντιο, φωτισµός στούντιο τεσσάρων κατευθύνσεων κ.ά ,  
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες να είναι σε θέση να: 

• αντιληφθούν τις ιδιότητες του φωτός 
• καταγράψουν την ιστορία της χρήσης των φωτιστικών σωµάτων στην 

τέχνη   
• κατανοήσουν τις λειτουργίες και τα όρια των σύγχρονων φωτιστικών 

σωµάτων ιδίως της τεχνολογίας LED 
• χρησιµοποιούν µε ασφάλεια τα βασικά φωτιστικά σώµατα για 
κινηµατογράφο και τηλεόραση   

 
Διεύθυνση Ηθοποιών στον Κινηµατογράφο 
 

39 5 

 
Περιγραφή: Οι βασικές θεµατικές ενότητες του µαθήµατος (ανά µια η δυο 
εβδοµάδες διδασκαλίας) είναι οι εξής: 

1. Βασικές έννοιες, τι είναι η υποκριτική, ποια είναι τα εργαλεία του 
ηθοποιού στην κάµερα – φωνή, πρόσωπο, κίνηση 

2. Τι είναι οι προτεινόµενες συνθήκες. Πώς τις ανακαλύπτεις. Πώς τις 
µεταδίδεις στον ηθοποιό. 

3. Ενεργητικά ρήµατα. Πώς εξηγείς και χρησιµοποιείς τις στοχευµένες 
δράσεις. 

4. Εφαρµογή σε προτεινόµενες συνθήκες. Αυτοσχέδιες δράσεις. Πρώτη 
εργασία (οµαδική). 

5. Ασκήσεις για ηθοποιούς. 
6. Παρουσίαση και συζήτηση εργασιών στην αίθουσα. 
7. Εργασία σε σενάριο. Ανίχνευση συνθηκών, δράσεων. Πώς 

κατευθύνεις ηθοποιό µπροστά στην κάµερα. 
8. Συνεργασία µε ηθοποιούς (επαγγελµατίες και/ή φοιτητές) µπροστά 

στην κάµερα 1.  
9. Παρουσίαση και συζήτηση εργασιών στην αίθουσα. 
10. Συνεργασία µε ηθοποιούς (επαγγελµατίες και/ή φοιτητές) µπροστά 

στην κάµερα 2. 
11. Casting – Διανοµή. 
12. Συζήτηση µε επαγγελµατίες – ηθοποιούς, σκηνοθέτες. 
13. Συνεργασία µε ηθοποιούς (επαγγελµατίες και/ή φοιτητές) µπροστά 

στην κάµερα.  

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την επιτυχή ολοκλήρωση του 
µαθήµατος οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα είναι σε θέση να: 
 

• γνωρίζουν τι σηµαίνει «προτεινόµενη συνθήκη» και πώς µπορούν να 
την αναλύσουν σε έναν ηθοποιό. 

• µπορούν να κατανοήσουν ποιος είναι ο στόχος ενός 
αυτοσχεδιασµού, συνθήκης και/ή σκηνής  ενός σεναρίου και να τον 
µεταδώσουν σε έναν ηθοποιό. 

• µπορούν να κατανοήσουν τι είναι ο στόχος/το θέλω ενός δρώντος 
προσώπου, ρόλου και/ή χαρακτήρα  και να τον µεταδώσουν σε έναν 
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ηθοποιό. 
• επικοινωνούν µε τους συµφοιτητές/συµπαίκτες τους. 
• γνωρίζουν πώς µπορούν να διεγείρουν τη φαντασία του ηθοποιού 

που θα κληθούν να διευθύνουν ώστε να εµπλουτίζουν και να 
εµβαθύνουν στους αυτοσχεδιασµούς και τις σπουδές που εκτελούν. 

• αναγνωρίζουν το ‘υπό-κείµενο’ σύντοµων σκηνών. 
• εντοπίζουν τις δυναµικές των σκηνών. 
• µπορούν να κατευθύνουν ηθοποιούς πάνω σε δεδοµένες συνθήκες 

και/ή σκηνές 

Αισθητικές Θεωρίες 39 5 
 

Περιγραφή: Στόχος του µαθήµατος είναι η επισκόπηση των βασικών 
φιλοσοφικών κατευθύνσεων και των αντίστοιχων αισθητικών θεωριών και 
εννοιών, από την αρχαιότητα έως και τη σύγχρονη εποχή. Εξετάζονται ποικίλες 
θεωρήσεις της τέχνης και φιλοσοφικές σχολές, µε έµφαση σε ζητήµατα που 
απασχολούν τη διατοµή σύγχρονης τέχνης και ψηφιακού πολιτισµού. Η 
διαπλοκή τέχνης και φιλοσοφίας διερευνάται κριτικά και συγκριτικά στο 
πλαίσιο µιας ιστορικής προοπτικής µέσα από τη µελέτη εµβληµατικών 
θεωρητικών και καλλιτεχνικών έργων. Στο πλαίσιο του µαθήµατος γίνεται 
ανάλυση σηµαντικών ιδρυτικών κειµένων/καθοριστικών της νεότερης και 
σύγχρονης Αισθητικής Θεωρίας.Κεντρικοί άξονες είναι η αισθητική εµπειρία, η 
φύση του έργου τέχνης, ο ρόλος της τέχνης, ο καλλιτέχνης ως υποκείµενο, η 
σχέση µε το πραγµατικό, ο Γερµανικός Ιδεαλισµός, η σχέση αισθητικής-
πολιτικής, η Κριτική Θεωρία, η αισθητική των µέσων, η σύγχρονη φιλοσοφία 
της τέχνης (το µεταµοντέρνο, το µεταανθρώπινο, το µεταψηφιακό, η 
καλλιτεχνική ριζοσπαστικότητα, η διακαλλιτεχνικότητα κ.ο.κ).  

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας των µαθηµάτων 
αναµένεται οι φοιτητές/τριες να είναι σε θέση:  

● Να γνωρίζουν τις βασικές έννοιες και τα διακυβεύµατα που σχετίζονται µε 
τις αισθητικές θεωρίες από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα, µε έµφαση στις 
ψηφιακές τέχνες και τα ψηφιακά µέσα  
● Να παρουσιάζουν µια επισκόπηση της σχέσης και των θεωριών τέχνης 
και φιλοσοφίας, Αισθητικής και Θεωρίας από τις απαρχές µέχρι σήµερα,  
● Να αναλύουν ένα καλλιτεχνικό έργο, το συνολικό έργο/αποτύπωµα ενός 
καλλιτέχνη, ένα καλλιτεχνικό ρεύµα σε διάλογο µε τις θεωρίες για την 
αισθητική, εγγράφοντας το, δηλαδή, στο ευρύτερο πλαίσιο της 
“περιπέτειας” της σκέψης. 
● Να προσδιορίζουν τις εξελίξεις της σύγχρονης τέχνης ως ένα πολύπλευρο 
φαινόµενο κατανοώντας τις τεχνολογικές, καλλιτεχνικές, πολιτισµικές και 
οικονοµικές παραµέτρους αυτών των αλλαγών 
 

 

  

Ε΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες ECTS 

Φυσική Υπολογιστική I 39 5 
 

Περιγραφή: Σήµερα, η τέχνη παίρνει πολλές µορφές, µα πάνω από όλα, 
παραµένει ένας τρόπος ελεύθερης έκφρασης. Με το πέρασµα των ετών, η 
τεχνολογία έγινε προσιτή για όλους, µε αποτέλεσµα να διεισδύσει και στην 
τέχνη. Έχει ανοίξει διεθνώς µια συζήτηση σχετικά µε τη συνεισφορά και τη 
συνύπαρξη της τεχνολογίας µε την τέχνη. Είναι η τεχνολογία ένα εργαλείο 
παραγωγής τέχνης ή ένα εργαλείο προώθησης της τέχνης; ή µήπως και τα 
δύο; Η εµπλοκή της τεχνολογίας στις καλλιτεχνικές δηµιουργίες, παίζει 
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καταλυτικό ρόλο σήµερα παρά ποτέ, από τη στιγµή που µια βασική εκδοχή 
της τέχνης βασίζεται στην αλληλεπίδραση. Καλλιτεχνικές δηµιουργίες που 
αλληλεπιδρούν µε τους επισκέπτες και το περιβάλλον, συναντώνται όλο και 
πιο συχνά. Ο κεντρικός στόχος του µαθήµατος είναι, η γνωριµία µε την 
τεχνολογία και η αποµυθοποίησή της, στην κατεύθυνση ανάπτυξης 
εφαρµογών που αλληλεπιδρούν σε φυσικά ερεθίσµατα και µεγέθη, 
αξιοποιώντας στην πράξη προσιτή τεχνολογία, η οποία περιλαµβάνει 
µικροελεγκτές, µικροεπεξεργαστές, αισθητήρες και άλλα κυκλώµατα. Στο 
πλαίσιο του µαθήµατος, δίνεται έµφαση στη «σύνδεση» ερεθίσµατος-
απόφασης-δράσης, το οποίο ουσιαστικά υποστηρίζει τον κύκλο 
αλληλεπίδρασης, που καθιστά το καλλιτεχνικό αντικείµενο, µια 
αλληλεπιδραστική εγκατάσταση. Συνοπτικά, οι θεµατικές ενότητες του 
µαθήµατος, είναι:  

• Εισαγωγή στις εφαρµογές της τεχνολογίας στις ψηφιακές τέχνες  
• Σύγχρονες προσιτές τεχνολογίες υλοποίησης  
• Βασικά στοιχεία κυκλωµάτων-Η πρώτη εφαρµογή  
• Στοιχεία προγραµµατισµού σε ψηφιακή πλατφόρµα  
• Παραδείγµατα προγραµµατισµού εφαρµογών  
• Εξαρτήµατα-Αισθητήρες  
• Ανάπτυξη βασικών εφαρµογών  
• Σενάρια εφαρµογών υποστήριξης αλληλεπιδραστικών καλλιτεχνικών 

αντικειµένων  

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να :  

• αναγνωρίζουν τεχνολογίες που µπορούν να αξιοποιηθούν στις 
αντίστοιχες εφαρµογές  

• διερευνούν µεθοδολογίες ανάπτυξης αλληλεπιδραστικών εφαρµογών  
• επιλέγουν τις απαραίτητες τεχνολογίες για τις εφαρµογές  
• παρουσιάζουν την ιδέα τους για µια αλληλεπιδραστική εγκατάσταση  

 
Προγραµµατισµός Η/Υ ΙΙΙ: Σχεδιασµός και Υλοποίηση για το Διαδίκτυο   39 5 
 

Περιγραφή: Αντικείµενο του µαθήµατος είναι η κατανόηση και εκµάθηση των 
απαραίτητων θεωρητικών και πρακτικών γνώσεων για το σχεδιασµό και 
προγραµµατισµό διαδραστικών διαδικτυακών εφαρµογών. Στο πλαίσιο του 
µαθήµατος πραγµατοποιείται ανασκόπηση των τεχνολογιών του παγκόσµιου 
ιστού και του µοντέλου πελάτη-εξυπηρετητή. To µάθηµα εστιάζει στην 
ανάπτυξη καλλιτεχνικών διαδραστικών διαδικτυακών εφαρµογών, µε τη 
εκµάθηση γλωσσών υπερκειµενικής σήµανσης (hypertext markup language) 
αλλά και προηγµένων γλωσσών ανάπτυξης client-side εφαρµογών. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να :  

●  Κατανοούν την αρχιτεκτονική των διαδικτυακών εφαρµογών και τις 
βασικές τεχνολογίες διαδικτύου  
●  Να διακρίνουν τις διαδικτυακές εφαρµογές που αναπτύσσονται στην 
πλευρά του εξυπηρετητή (server-side) και τις διαδικτυακές εφαρµογές που 
αναπτύσσονται στην πλευρά του πελάτη/φυλλοµετρητή (client-side) και να 
γνωρίζουν τις αντίστοιχες τεχνολογίες, πρωτοκολλα και γλώσσες 
προγραµµατισµού.  
●  Σχεδιάζουν και να προγραµµατίζουν διαδραστικές διαδικτυακές 
εφαρµογές και διεπαφές αλληλεπίδρασης χρήστη - εφαρµογής  
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●  Να υποστηρίζουν την έκθεση διαδραστικών διαδικτυακών καλλιτεχνικών 
εφαρµογών στο διαδίκτυο  

 
Σκηνοθεσία Ι : Ντοκιµαντέρ 39 5 
 
Περιγραφή:  
Το µάθηµα συγκροτεί µια εισαγωγή στους τρόπους έρευνας και δόµησης 
σεναρίου, στις ιδιαιτερότητες στην εικονοληψία και ηχοληψία ντοκιµαντέρ και 
στα βασικά στοιχεία στη σκηνοθεσία ντοκιµαντέρ. Οι ενότητες περιλαµβάνουν 
εισαγωγή στην κατασκευή µιας ταινίας, φόρµα και περιεχόµενο, αφήγηση, 
ύφος, αρχές εικονοληψίας, φωτισµός, τι είναι proposal , περίληψη, σενάριο, 
έρευνα,  οπτικοποίηση, περιγραφή  Ειδών και αρχές σκηνοθεσίας ντοκιµαντέρ.  
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την ολοκλήρωση του 
µαθήµατος, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες αναµένεται να: 

• µπορούν να συµµετάσχουν σε παραγωγές ντοκιµαντέρ από το 
πόστο όλων των βασικών ειδικοτήτων 

• κατανοούν τις ιδιαιτερότητες εικονοληψίας και ηχοληψίας ντοκιµαντέρ 
• διεξάγουν βασική έρευνα για σενάριο ντοκιµαντέρ 
• συγγράψουν ένα σενάριο ντοκιµαντέρ µικρού µήκους. 

  

Μαθήματα Επιλογής Διδ. ώρες ECTS 
Μοντάζ ΙΙΙ: Τεχνικές Μεταπαραγωγής 39 5 
 

Περιγραφή: Αντικείµενο του µαθήµατος αποτελεί η µετα-παραγωγή (Post-
Production) που είναι το στάδιο µετά την παραγωγή όταν ολοκληρώνεται το 
γύρισµα και ξεκινά η επεξεργασία του οπτικού και ακουστικού υλικού. Η µετα-
παραγωγή αναφέρεται σε όλες τις εργασίες που σχετίζονται µε τo µοντάζ, των 
ειδικών εφέ, την προσθήκη µουσικής, µεταγλώττιση, ηχητικά εφέ, 
στερεοσκοπία για να αναφέρουµε µόνο µερικά από τα επιµέρους στάδια. Η 
διαδικασία µετά την παραγωγή είναι άκρως συνεργατική, για διάστηµα 
µερικών µηνών έως και ενός έτους, ανάλογα µε το µέγεθος και τις ανάγκες 
του έργου. Στο µάθηµα θα παρουσιαστούν διαφορετικές διαδικασίες µετα-
παραγωγής, δίνοντας έµφαση στον χρωµατισµό των πλάνων (color 
grading), τις τεχνικές κινηµατογράφησης green screen και της ψηφιακής 
σύνθεσης εικόνας ( digital compositing). Οι βασικές θεµατικές ενότητες του 
µαθήµατος είναι οι εξής: 

• Τα στάδια της µετα-παραγωγής. 
• Tα ειδικά εφέ στο κινηµατογράφο. 
• Τεχνικές µετα-παραγωγής και προγράµµατα επεξεργασίας και 

σύνθεσης κινούµενης εικόνας 
• Κινηµατογράφηση σε green screen studio 
• Color Grading και µάσκες στο Davinci Resolve 
• Τεχνικές χρωµατισµού ταινιών 
• Τεχνικές σύνθεσης εικόνας 
• Δηµιουργία βίντεο µε τεχνικές µετα-παραγωγής και chroma keying 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Οι φοιτητές µετά το πέρας του 
µαθήµατος θα πρέπει να είναι σε θέση να:  
●  εξηγούν το ρόλο των νέων τεχνολογιών στα οπτικοακουστικά έργα.  
● χρησιµοποιούν εξειδικευµένες τεχνικές λήψης και επεξεργασίας της 
κινούµενης εικόνας.  
●  παράγουν µε εξειδικευµένες τεχνικές λήψης και επεξεργασίας της 
κινούµενης εικόνας, ένα ολοκληρωµένο οπτικοακουστικό προϊόν.  
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●  διευρύνουν τις εκφραστικές τους δυνατότητες και παράλληλα την εικαστική 
τους οπτική.  
●  αναπτύξουν την δηµιουργική τους φαντασία.  
●  αξιολογούν τη δοµή, το περιεχόµενο και τους τρόπους παραγωγής των 
διαφορετικών οπτικοακουστικών έργων.  
●  γνωρίζουν βασικές λειτουργίες επεξεργασίας βίντεο που διδάχθηκαν µέσα 
από το εργαστηριακό µέρος του µαθήµατος και µέσω των λογισµικών.  
● γνωρίζουν τους µηχανισµούς χρηµατοδοτήσεων και να διεκδικούν πόρους 
τόσο µέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και από ιδιωτική χρηµατοδότηση.  

 
Ιστορία και Φιλοσοφία της Τεχνολογίας   39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα αποτελεί µια εισαγωγή στη µελέτη της ιστορίας και 
φιλοσοφίας της τεχνολογίας. Αναφορικά µε την ιστορία της τεχνολογίας, το 
µάθηµα εστιάζει στις τεχνολογίες του υπολογισµού και των τηλεπικοινωνιών, τη 
βιοτεχνολογία και τη βιοϊατρική τεχνολογία, την σχέση περιβάλλοντος και 
τεχνολογίας. Δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην ιστορία των τεχνολογιών που 
αξιοποιήθηκαν στο πλαίσιο των τεχνών και του κινηµατογράφου, στην 
ανάδυση και διάχυση της έννοιας ‘ψηφιακή τεχνολογία’, στην ιστορία της 
τεχνητής νοηµοσύνης, των αλγορίθµων και των µεγάλων δεδοµένων. Στο 
πλαίσιο του µαθήµατος συζητούνται ζητήµατα ιστοριογραφίας της 
τεχνολογίας και παρουσιάζονται σύγχρονες προσεγγίσεις και τάσεις. 
Αναφορικά µε τη φιλοσοφία της τεχνολογίας, το µάθηµα διερευνά τις 
οντολογικές, γνωσιολογικές, ηθικές και ευρύτερες πολιτισµικές διαστάσεις του 
τεχνολογικού φαινοµένου. Ειδικότερα, εξετάζονται κριτικά µια σειρά 
παραδεδοµένων αντιλήψεων σχετικά µε την τεχνολογία, οι οποίες 
οργανώνονται γύρω από την ιδέα του ‘τεχνολογικού ντετερµινισµού’, όπως 
αυτές της εγγενούς ουδετερότητας των τεχνολογικών διατάξεων, της 
αναπόφευκτης εξέλιξης της τεχνολογίας βάσει µιας αυτόνοµης, εσωτερικής 
λογικής, και της µονοµερούς διαµόρφωσης της κοινωνίας βάσει της 
τεχνολογικής αυτής εξέλιξης. Δίνεται ιδιαίτερο βάρος στη συζήτηση των 
θεωρητικών ζητηµάτων που προκύπτουν από τη σχέση τεχνολογίας και τέχνης, 
µε εστίαση στις ψηφιακές τέχνες και τον κινηµατογράφο. Βασικός στόχος του 
µαθήµατος είναι η γνωριµία των φοιτητριών και φοιτητών µε σηµαντικά 
επεισόδια της σύγχρονης ιστορίας της τεχνολογίας, καθώς και µε σύγχρονες 
προσεγγίσεις της ιστορίας αυτής. Ειδικότερα, το µάθηµα αποσκοπεί στην 
κατανόηση από πλευράς φοιτητριών και φοιτητών ότι η διαµόρφωση της 
τεχνολογίας αποτελεί ένα σύνθετο κοινωνικοτεχνικό φαινόµενο, σύµφωνα µε το 
οποίο η τεχνολογία δεν είναι αξιακά ουδέτερη, και δεν υπακούει σε κάποια 
εσωτερική λογική. Αντίθετα, το τεχνολογικό φαινόµενο κατανοείται ως το 
αποτέλεσµα της συγκροτητικής αλληλεπίδρασης µεταξύ τεχνικών, 
επιστηµονικών, κοινωνικών, πολιτικών, οικονοµικών, και πολιτισµικών 
παραµέτρων.  
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Αναλυτικότερα, µε την επιτυχή 
ολοκλήρωση του µαθήµατος οι φοιτήτριες και φοιτητές θα µπορούν να :  

● περιγράφουν σηµαντικά επεισόδια της σύγχρονης ιστορίας της 
τεχνολογίας,  
● αναγνωρίζουν διαφορετικές σύγχρονες ιστοριογραφικές προσεγγίσεις 
της τεχνολογίας,  
●  αναπτύσσουν κριτικό τρόπο σκέψης ούτως ώστε να κατανοούν την 
τεχνολογία ως κοινωνικά, πολιτικά και πολιτισµικά (συν)συγκροτηµένης και 
ως κοινωνικού φαινοµένου που διαµορφώνει σχέσεις εξουσίας, αλλά και 
διαµορφώνεται από αυτές,  
●  γνωρίζουν µε το αναγκαίο σύνολο εννοιολογικών εργαλείων για την 
κατανόηση και συζήτηση των προκλήσεων που προκύπτουν από τη 
βιοϊατρική και τη βιοτεχνολογία, τη σχέση µεταξύ τεχνολογίας και 
περιβάλλοντος, την τεχνητή νοηµοσύνη (AI) και τα µεγάλα δεδοµένα (Big 
Data),  
●  αξιολογούν και θα χρησιµοποιούν εννοιολογικά εργαλεία για την 
κατανόηση και συζήτηση των θεωρητικών ζητηµάτων που προκύπτουν 
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από τη σχέση τεχνολογίας, από τη µια µεριά, και ψηφιακής τέχνης και 
τεχνολογίας, από την άλλη.  

 
Σκηνογραφία  39 5 

 
Περιγραφή: Μέσα από ξεχωριστές αναλύσεις για τις τέχνες της σκηνής και της 
οθόνης το µάθηµα προτείνει τη µελέτη της σκηνογραφίας λαµβάνοντας 
υπόψη τους µετασχηµατισµούς του χώρου και του δρώντος σώµατος. 
Τονίζοντας τα δηµιουργικά χαρακτηριστικά διαφορετικών µορφών 
καλλιτεχνικής έκφρασης, το µάθηµα εξετάζει την ιστορία, τις τεχνικές, τα υλικά, 
τις τάσεις και τις πρακτικές στη σκηνογραφία, εστιάζοντας στη σύνθεση του 
σκηνικού χώρου και στις δυνατότητες επαύξησής του κάνοντας χρήση 
ψηφιακών και οπτικοακουστικών µέσων. Παράλληλα, εξετάζει τις διαφορετικές 
αισθητικές προσεγγίσεις και χρήσεις των σκηνικών στοιχείων και του ντεκόρ, 
σε διάλογο µε τη δραµατουργία και το σενάριο αλλά και τη σκηνοθεσία και 
υποκριτική.  
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να : 
● γνωρίζουν τις βασικές έννοιες που σχετίζονται µε τη σκηνογραφία σε µια 
γκάµα τεχνών (κινηµατογράφος, παραστατικές τέχνες, ψηφιακά έργα)  
●  αναγνωρίζουν τους βασικούς καλλιτέχνες και σηµαντικές στιγµές στην 
ιστορία της σκηνογραφίας  
●  σχεδιάζουν και να προτείνουν σκηνογραφικές λύσεις σε έργα διαφορετικών 
τεχνών (κινηµατογράφος, παραστατικές τέχνες, ψηφιακά έργα)  
●  διακρίνουν τις βασικές αρχές σχεδιασµού σκηνικών, καθώς και τις 
διαφορετικές χρήσεις και δυνατότητες των υλικών και τεχνικών  
 

  

Εθνογραφικός κινηµατογράφος 39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα «Εθνογραφικός Κινηµατογράφος» καλύπτει θεωρητικά 
και µεθοδολογικά ζητήµατα σχετικά µε τον κινηµατογράφο του πραγµατικού, 
τις κινηµατογραφικές σπουδές και την εθνογραφία, την οπτική ανθρωπολογία 
και το εθνογραφικό φιλµ. Στις διαλέξεις πραγµατοποιείται ανάλυση και κριτική 
συζήτηση εθνογραφικών ταινιών και ντοκιµαντέρ όπως τα φιλµ Nanook of 
the North (Robert Flaherty, 1922), Man with a Movie Camera (Dziga Vertov, 
1929), La Chasse de Lion avec l’Arc (Jean Rouch, 1966) κ.λπ. Το µάθηµα 
υποστηρίζεται από οπτικοακουστικά παραδείγµατα και διακρίνεται, ενδεικτικά, 
στις εξής ενότητες: 
1. Εισαγωγή 
2. Κινηµατογράφος του πραγµατικού: Ιστορικές προσεγγίσεις 
3. Εθνογραφικό φιλµ: Θεωρητικές προσεγγίσεις 
4. Οπτική ανθρωπολογία: Επιστηµολογικές προσεγγίσεις 
5. Προβολή και ανάλυση της ταινίας Nanook of the North 
6. Συζήτηση και σχολιασµός της ταινίας Nanook of the North 
7. Προβολή και ανάλυση της ταινίας Man with a Movie Camera 
8. Συζήτηση και σχολιασµός της ταινίας Man with a Movie Camera 
9. Παρουσίαση και συζήτηση ενδιάµεσης εργασίας-προόδου 
10. Προβολή και ανάλυση της ταινίας La Chasse de Lion avec l’Arc 
11. Συζήτηση και σχολιασµός της ταινίας La Chasse de Lion avec l’Arc 
12. Συζήτηση για την τελική εργασία 
13. Επισκόπηση µαθήµατος 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα : Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση 
του µαθήµατος οι φοιτητές: 
Α) διαθέτουν: 

• συνεκτικό και επαρκές σώµα γνώσεων για τη σχέση εθνογραφίας και 
κινηµατογράφου, 
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• αντίληψη της ιστορικής προοπτικής της σύνδεσης των δύο ανωτέρω 
προσεγγίσεων, 

• εισαγωγικές πληροφορίες πάνω στο θεωρητικό πλαίσιο του 
γνωστικού αντικειµένου, 

Β) γνωρίζουν και κατανοούν: 
• τις κύριες αρχές του επιστηµονικού κλάδου της οπτικής 

ανθρωπολογίας, 
• τις σχετικές µε το θέµα εξειδικευµένες πηγές βιβλιογραφίας και 

φιλµογραφίας, 
• τη χρήση των συστηµατικών εργαλείων και τεχνικών για βασικά 

ζητήµατα του πεδίου, 
Γ) είναι σε θέση να: 

• σχεδιάζουν και να υλοποιούν αντίστοιχες επιστηµονικές εργασίες σε 
ατοµικό επίπεδο, 

• µεταφέρουν την εµπειρική τους προσέγγιση σε περιστάσεις εκτός 
ακαδηµαϊκής έρευνας, 

• εφαρµόζουν κριτική µεθοδολογία στην εθνογραφική-κινηµατογραφική 
ανάλυση. 

 
Πλαστική Σύνθεση ΙΙ 39 5 

 
Περιγραφή:  
Το  µάθηµα της Πλαστικής Σύνθεσης ΙΙ στοχεύει να διδάξει τις βασικές αρχές 
σχεδιασµού και παραγωγής καλλιτεχνικών έργων, τα οποία αναπτύσσονται 
στο χώρο και συνιστούν τρισδιάστατες, περιβαλλοντικές συνθέσεις. 
Αντικείµενο του µαθήµατος αποτελούν εικαστικά περιβάλλοντα σε ποικίλες 
κλίµακες, που παρουσιάζονται σε διαφορετικά πλαίσια (εκθεσιακοί χώροι, 
δηµόσιος χώρος, φύση) και αξιοποιούν για την παραγωγή τους πληθώρα 
υλικών (ξύλινες ή µεταλλικές κατασκευές, ευρεθέντα αντικείµενα, οργανικά 
στοιχεία, κ.α.) ή/και οπτικοακουστικά µέσα και αναπαραστάσεις. Εκτός των 
θεωρητικών διαλέξεων και των οπτικοακουστικών παρουσιάσεων, το µάθηµα 
περιλαµβάνει εργαστηριακό σκέλος που στοχεύει στην εκµάθηση της 
πρακτικής και εµπειρικής διάστασης της σύνθεσης και της παραγωγής 
εικαστικών εγκαταστάσεων. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 
• γνωρίζουν τις βασικές έννοιες που σχετίζονται µε το σχεδιασµό και παραγωγή 
καλλιτεχνικών έργων, τα οποία αναπτύσσονται στο χώρο 

• αναγνωρίζουν τους βασικούς καλλιτέχνες και σηµαντικά εικαστικά 
περιβάλλοντα στην ιστορία της τέχνης  

• σχεδιάζουν λύσεις για εικαστικές εγκαταστάσεις 
 
 

  

Διεύθυνση Φωτογραφίας ΙΙΙ 39 5 

 
Περιγραφή: Το µάθηµα ασχολείται κυρίως µε το φωτισµό για τον 
κινηµατογράφο και την τηλεόραση σε συνθήκες στούντιο και καλλιεργεί την 
πραγµατική δεξιότητα της έκφρασης µέσα από το τεχνητό φως. Αυτό 
προϋποθέτει  να εκπαιδευτούν οι φοιτητές-τριες πώς να τοποθετούν µια 
ποικιλία από διάφορα φώτα για ταινίες, να διαχειρίζονται τις διάφορες 
απαιτήσεις ισχύος για φωτισµό στο σετ και να ρυθµίζουν τα φώτα ώστε να 
εξυπηρετούν µια σειρά από σενάρια. Το µάθηµα περιλαµβάνει µια σειρά 
πρακτικών δραστηριοτήτων και θεωρίας που επιτρέπουν σε κάθε 
συµµετέχοντα να αξιοποιήσει και να αναπτύξει τις γνώσεις του. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 
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• τοποθετούν κι διαχειρίζονται µια ποικιλία από φώτα για ταινίες,  
• αντιµετωπίζουν και επιλύουν τις διάφορες απαιτήσεις ισχύος για 

φωτισµό στο σετ  
• ρυθµίζουν τα φώτα ώστε να εξυπηρετούν µια σειρά από σεναριακές 

απαιτήσεις. 
 
Animation: εργαστήριο παραγωγής ταινίας   39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα επεκτείνει και ενισχύει τις γνώσεις και δεξιότητες των 
φοιτητών στη δηµιουργία οπτικοακουστικών έργων animation, καθώς και 
στην ανάλυση πρακτικών ζητηµάτων που προκύπτουν κατά την παραγωγή 
τους. Οι φοιτητές θα µελετήσουν και θα εφαρµόσουν τις φάσεις της 
προπαραγωγής, παραγωγής και µεταπαραγωγής ενός οπτικοακουστικού 
έργου animation διάρκειας 20-30 δευτερολέπτων, χρησιµοποιώντας τις 
τεχνικές του stop-motion και του rotoscoping. Μέσω αυτής της οµαδικής 
εργασίας, ενισχύεται η αυτόνοµη και δηµιουργική σκέψη κάθε φοιτητή. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την ολοκλήρωση του 
µαθήµατος, οι φοιτητές θα είναι σε θέση: 

• Να αξιολογούν την αφήγηση, την παραγωγή και τη σκηνοθεσία 
διαφόρων ειδών οπτικοακουστικών έργων animation, από τηλεοπτικά 
σποτ και σειρές έως ταινίες µυθοπλασίας. 

• Να πειραµατίζονται και να δηµιουργούν οι ίδιοι, είτε ως µεµονωµένοι 
δηµιουργοί είτε ως µέλη οµάδας, διάφορα είδη κινούµενης εικόνας, 
κατασκευάζοντας ολοκληρωµένα οπτικοακουστικά προϊόντα. 

• Να διαθέτουν µια ισχυρή βάση γνώσεων για τα πρώτα τους βήµατα 
ως εξειδικευµένοι επαγγελµατίες στην εγχώρια και διεθνή αγορά, στα 
σχετικά στούντιο και εταιρείες. 

 

  

Στ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες ECTS 

Εικονική Πραγµατικότητα Ι: Προγραµµατισµός Αλληλεπίδρασης σε Εικονικά 
Περιβάλλοντα   

39 5 

 

Περιγραφή: Το µάθηµα αποτελεί µια φυσική συνέχεια της πρακτικής 
εκπαίδευσης των φοιτητών/τριών στον προγραµµατισµό και πραγµατεύεται 
τον προγραµµατισµό αλληλεπιδραστικών εικονικών περιβαλλόντων σε σχέση 
µε τις εφαρµογές της εικονικής πραγµατικότητας. Ως εκ τούτου, έχει ως κύριο 
αντικείµενο εστίασης την πρακτική του προγραµµατισµού και τις βέλτιστες 
πρακτικές του, ούτως ώστε να δώσει στους φοιτητές/τριες τη δυνατότητα να 
τελειοποιήσουν τις τεχνικές τους δεξιότητες σχεδιάζουν και να υλοποιούν 
αλληλεπιδραστικά τρισδιάστατα περιβάλλοντα στον ψηφιακό χώρο της 
εικονική πραγµατικότητας. Στο µάθηµα παρουσιάζονται οι αρχές και 
πρακτικές του αντικειµενοστραφούς προγραµµατισµού, βασικές αρχές 
Τεχνητής Νοηµοσύνης, σε συνδυασµό µε τις ιδιαιτερότητες της αξιοποίησης 
συγκεκριµένου υλικού εξοπλισµού και συσκευών εισόδου και εξόδου (π.χ. 
κράνη εικονικής πραγµατικότητας, ανιχνευτές κίνησης, κ.ο.κ.). Παράλληλα, 
γίνεται και µια αναδροµή σε βασικές έννοιες των τρισδιάστατων γραφικών, 
µαζί µε το απαραίτητο µαθηµατικό υπόβαθρο. Οι φοιτήτριες /φοιτητές 
εξοικειώνονται περαιτέρω µε λογισµικό δηµιουργίας τρισδιάστατου 
περιεχοµένου, καθώς και λογισµικό παραγωγής παιχνιδιών [game engines], 
δεδοµένου ότι τέτοιο λογισµικό δεν περιορίζεται µόνο στα ψηφιακά παιχνίδια, 
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αλλά χρησιµοποιείται κατά κόρον για τη δηµιουργία αλληλεπιδραστικών 
περιβαλλόντων γενικότερα. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα – αξιολόγηση: Με το πέρας του 
µαθήµατος, αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση :  
●  Να γνωρίζουν τη βασική µεθοδολογία και να ακολουθούν τη ροή εργασιών 
της παραγωγής ενός αλληλεπιδραστικού εικονικού περιβάλλοντος  
●  Να κατανοούν και να εφαρµόζουν βασικές αρχές αντικειµενοστραφούς 
προγραµµατισµού στο πλαίσιο της παραγωγής αλληλεπιδραστικών 
εµπειριών µε τη χρήση τρισδιάστατων γραφικών  
●  Να αναπτύσσουν αλγοριθµική σκέψη στην επίλυση προβληµάτων  
●  Να εφαρµόζουν προηγµένες τεχνικές προγραµµατισµού  
● Να είναι σε θέση να συνδυάσουν αποδοτικά και αποτελεσµατικά 
πολυµεσικό περιεχόµενο (ενδεικτικά, τρισδιάστατα µοντέλα, εικόνες, ηχητικά 
αποσπάσµατα) στο πλαίσιο ενός αλληλεπιδραστικού περιβάλλοντος / 
εφαρµογής εικονικής ή µεικτής πραγµατικότητας  
●  Να παράγουν διαδραστικό τρισδιάστατο περιεχόµενο για σύγχρονα 
εµβυθιστικά µέσα (π.χ. συστήµατα εικονικής και επαυξηµένης 
πραγµατικότητας)  
 
Αλληλεπιδραστική Τέχνη 39 5 
 
Περιγραφή: Στόχος του µαθήµατος είναι η σύνθεση και η πρακτική εφαρµογή 
των γνώσεων που αποκτούν οι φοιτητές/τριες στο πλαίσιο των µαθηµάτων 
του τµήµατος. 
Συγκεκριµένα οι φοιτητές/τριες δουλεύουν οµαδικά και πρακτικά µε σκοπό τον 
σχεδιασµό και την υλοποίηση µιας αλληλεπιδραστικής καλλιτεχνικής 
εγκατάσταση στο φυσικό χώρο, ακολουθώντας τα παρακάτω στάδια: 
επεξεργασία της καλλιτεχνικής ιδέας, δηµιουργία περιεχοµένου, σχεδιασµό και 
προγραµµατισµό διεπαφής αλληλεπίδρασης, πλαστική σύνθεση 
εγκατάστασης στον τρισδιάστατο χώρο και έκθεση του έργου, όπως 
περιγράφονται στη συνέχεια. 
Επεξεργασία καλλιτεχνικής ιδέας: Οι φοιτητές/τριες διεξάγουν καλλιτεχνική 
έρευνα γύρω από τα θέµατα που πραγµατεύονται τα έργα τους, µέσα από τη 
µελέτη θεωρητικών κειµένων, τη διερεύνηση της εργογραφίας άλλων 
καλλιτεχνών, τη συλλογή και οργάνωση οπτικοακουστικού υλικού, τη 
καταγραφή σκέψεων, τη δηµιουργία προσχεδίων, moodborad, κ.ά. 
Δηµιουργία περιεχοµένου: Οι φοιτητές/τριες εφαρµόζουν στην πράξη τις 
διαδικασίες προ-παραγωγής, εικονοληψίας, µοντάζ και µετα-παραγωγής 
βίντεο, τις διαδικασίες ηχογράφησης, επεξεργασίας και σύνθεσης ήχου, 
καθώς και τις διαδικασίες προγραµµατισµού δυναµικής εικόνας και ήχου, µε 
σκοπό τη δηµιουργία του οπτικοακουστικού περιεχοµένου που θα 
ενσωµατωθεί στην αλληλεπιδραστική εγκατάσταση. Παράλληλα 
εξοικειώνονται µε τον αντίστοιχο τεχνικό εξοπλισµό (κάµερες, µικρόφωνα, κ.ά.) 
και εξασκούνται στη χρήση των αντίστοιχων προγραµµάτων λογισµικού 
(όπως τα προγράµµατα επεξεργασίας και post-production βίντεο και ήχου). 
Σχεδιασµός και προγραµµατισµός διεπαφής αλληλεπίδρασης: Οι 
φοιτητές/τριες εξοικειώνονται µε διαφορετικού τύπου αλληλεπιδραστικές 
διεπαφές, όπως διεπαφές φυσικής/διάχυτης υπολογιστικής και διεπαφές 
υπολογιστικής όρασης. Εξασκούνται στη χρήση του απαραίτητου υλισµικού 
(hardware) και λογισµικού (software) και αναπτύσσουν προγράµµατα για τη 
λήψη δεδοµένων από τη διαδραστική διεπαφή, την επεξεργασία των 
δεδοµένων σε πραγµατικό χρόνο και τη δυναµική µεταβολή παραµέτρων του 
οπτικοακουστικού έργου. Εν συνεχεία σχεδιάζουν και προγραµµατίζουν τη 
διεπαφή αλληλεπίδρασης της εγκατάστασής τους µε το κοινό. 
Πλαστική σύνθεση εγκατάστασης: Οι φοιτητές/τριες σχεδιάζουν και 
δηµιουργούν µια πλαστική σύνθεση στον τρισδιάστατο χώρο. Δοκιµάζουν 
διαφορετικές χωρικές συσχετίσεις µεταξύ των στοιχείων που θα περιλαµβάνει 
το έργο: τρισδιάστατες κατασκευές ή προϋπάρχοντα αντικείµενα, επιφάνειες 
προβολής, ηχητικές πηγές, κ.ά. διαµορφώνοντας την τελική πλαστική σύνθεση 
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της εγκατάστασης. 
Έκθεση του έργου: Οι φοιτητές/τριες εξασκούνται στη χρήση του εξοπλισµού 
προβολής βίντεο (προτζέκτορες, επιφάνειες προβολής, κ.ά.) και 
αναπαραγωγής ήχου (ηχεία, κονσόλες, κ.ά.) και στη ρύθµιση παραµέτρων 
των αντίστοιχων συσκευών. Μαθαίνουν να χωροθετούν και να διασυνδέουν 
τον απαραίτητο εξοπλισµό (προτζέκτορες, ηχεία, υπολογιστές, εξαρτήµατα 
διαδραστικής διεπαφής, κ.ά.) για την έκθεση των αλληλεπιδραστικών 
οπτικοακουστικών εγκαταστάσεων τους στον τρισδιάστατο χώρο. Η 
προσέγγιση του µαθήµατος είναι πρακτική, βασισµένη στην ανάπτυξη 
οµαδικών έργων, µε την άµεση εµπλοκή όλων των φοιτητών/τριών σε όλα τα 
στάδια της καλλιτεχνικής πράξης. Μέσα από αυτήν την προσέγγιση 
επιδιώκεται οι φοιτητές/τριες να έρχονται αντιµέτωποι/ες µε τις πρακτικές 
δυσκολίες της ανάπτυξης ψηφιακών καλλιτεχνικών έργων και να βρίσκουν 
βέλτιστες λύσεις µε τη καθοδήγηση των διδασκόντων 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να :  

 ●  συνθέτουν και να εφαρµόζουν πρακτικά τις γνώσεις και δεξιότητες που 
αποκτούν στο πλαίσιο των µαθηµάτων του τµήµατος.  

 ●  σχεδιάζουν και να υλοποιούν αλληλεπιδραστικά καλλιτεχνικά έργα  
 ●  αναπτύσσουν δυναµικά εξελισσόµενο οπτικοακουστικό περιεχόµενο  
 ●  δηµιουργούν πλαστικές συνθέσεις αντικειµένων ή κατασκευών στο φυσικό 

χώρο  
 ●  προγραµµατίζουν διεπαφές αλληλεπίδρασης µε σκοπό την αλληλεπίδραση 

του εικαστικού έργου µε τον θεατή.  
 ●  εγκαθιστούν και να προσαρµόζουν το έργο τους στον εκθεσιακό χώρο. 
  

 
Μαθήµατα Επιλογής Διδ. ώρες ECTS 
Ιστορία Κινηµατογράφου ΙΙΙ: Ελληνικός Κινηµατογράφος /  Film History III: 
Greek Cinema.  

39 5 

 
Περιγραφή: Το µάθηµα επιχειρεί µια ανασκόπηση της ιστορίας του ελληνικού 
κινηµατογράφου από τις αρχές του 20ου αιώνα µέχρι και σήµερα. Σκοπός 
του µαθήµατος είναι οι φοιτήτριες και οι φοιτητές να γνωρίσουν και να 
εξοικειωθούν µε τις ποικίλες όψεις του ελληνικού κινηµατογράφου, µέσω 
µιας επιλεγµένης φιλµογραφίας, τόσο από την άποψη της ανάπτυξης της 
κινηµατογραφικής παραγωγής και γλώσσας όσο και από την άποψη της 
σηµασίας του κινηµατογράφου στο πολιτικό και πολιτισµικό γίγνεσθαι. Γι’ 
αυτό τον σκοπό, το µάθηµα αξιοποιεί σύγχρονες και κριτικές µεθοδολογίες 
των κινηµατογραφικών και πολιτισµικών σπουδών, προκειµένου η ιστορία 
του ελληνικού κινηµατογράφου να µελετηθεί στη διατοµή των εννοιών της 
αισθητικής και της πολιτικής. Θα εξεταστούν: τα χρόνια του λεγόµενου 
πρώιµου κινηµατογράφου έως τα τέλη της δεκαετίας του 1940, ως περίοδος 
πειραµατισµών τόσο σε επίπεδο παραγωγής όσο και κινηµατογραφικής 
γλώσσας. Από το 1950 και µετά θα εξεταστούν η συνθήκες διαµόρφωσης 
της ελληνικής κινηµατογραφικής βιοµηχανίας, η παγίωση των δηµοφιλών 
κινηµατογραφικών ειδών και η ανάδυση των βασικών συντελεστών – 
στούντιο, παραγωγών και σκηνοθετών. Θα εξεταστούν παραδείγµατα των 
πρώτων auteurs του ελληνικού κινηµατογράφου (Κούνδουρος, 
Κακογιάννης, Κανελλόπουλος κ.α.) όσο και επιδράσεις του παγκόσµιου 
κινηµατογράφου στην Ελλάδα. Ιδιαίτερη έµφαση θα δοθεί στον 
µοντερνιστικό κινηµατογράφο που αναδύεται στη δεκαετία του 1960 και θα 
αποτελέσει τη βάση για την εδραίωση της γενιάς του Νέου Ελληνικού 
Κινηµατογράφου (ΝΕΚ). Θα συζητηθούν ζητήµατα που αφορούν τη 
λογοκρισία, την αντίθεση εµπορικού και καλλιτεχνικού κινηµατογράφου, οι 
κοινωνικές αναπαραστάσεις και οι βασικές θεµατικές που αναπτύσσονται, 
τόσο κατά τη διάρκεια της δικτατορίας όσο και στην περίοδο της 
µεταπολίτευσης. Αλλαγές που έρχονται στο προσκήνιο λόγω της 
τηλεόρασης, του βίντεο και των τρόπων παραγωγής και προβολής στις 
δεκαετίες 1980 και 1990. Τέλος, ιδιαίτερη έµφαση θα δοθεί στις τάσεις του 
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σύγχρονου ελληνικού κινηµατογράφου όπως το Weird Wave, µε αναλύσεις 
παραδειγµάτων ταινιών, συµπεριλαµβάνοντας ταινίες µικρού µήκους και 
ντοκιµαντέρ, αλλά και µε τη συζήτηση σχετικά µε τις διαδικασίες παραγωγής, 
χρηµατοδότησης και προώθησης µιας ταινίας στην Ελλάδα σήµερα. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 
 

• γνωρίζουν τις διαδικασίες παραγωγής µιας κινηµατογραφικής ταινίας 
στο ελληνικό πλαίσιο τόσο σήµερα όσο και στο παρελθόν  

• διακρίνουν τις διαφορετικές περιόδους στην ιστορία του ελληνικού 
κινηµατογράφου και να εντοπίζουν τα αισθητικά και ιδεολογικά τους 
χαρακτηριστικά 

• εξετάζουν πολύπλευρα την ιστορία του ελληνικού κινηµατογράφου 
εκτιµώντας τόσο τις κοινωνικοπολιτικές συνθήκες µέσα στις οποίες 
αναπτύχθηκε όσο και τις επιδράσεις ξένων ρευµάτων και 
σκηνοθετών.  

• γνωρίζουν σηµαντικές ταινίες και σκηνοθέτες/ιδες του ελληνικού 
κινηµατογράφου 

• αναλύουν τα είδη του εµπορικού κινηµατογράφου και να είναι σε 
θέση να εκτιµούν κριτικά τόσο τις ταινίες όσο και τις πολιτισµικές 
προεκτάσεις του. 

• περιγράφουν και να αναλύουν σε βάθος κινηµατογραφικά έργα σε 
σχέση µε εννοιολογικά εργαλεία των πολιτισµικών και 
κινηµατογραφικών σπουδών, όπως, εθνική ταυτότητα, τάξη, 
καταγωγή, βλέµµα, κοινωνικό φύλο και σεξουαλικότητα, κυρίαρχοι 
λόγοι, κοινωνικά πρότυπα κ.α. 

 
Σκηνοθεσία ΙΙ: Μυθοπλασία   39 5 
 
Περιγραφή: Στόχος  του µαθήµατος είναι να προετοιµάσουµε για γύρισµα το 
σενάριο που θα έχει γραφτεί στο προηγούµενο εξάµηνο. Εποµένως, στα 
µαθήµατα θα αναλυθούν και θα προετοιµαστούν τα συγκεκριµένα σενάρια. 
Στα µαθήµατα θα παρουσιαστούν οι βασικές σκηνοθετικές αρχές και τα 
διαφορετικά κινηµατογραφικά στυλ, το καδράρισµα και το ντεκουπάζ. Επίσης, 
θα αναλύσουµε τον τρόπο ανεύρεσης χώρων και ηθοποιών, αλλά και τη σχέση 
της/ του σκηνοθέτριας/σκηνοθέτη µε τους άλλους καλλιτεχνικούς συντελεστές 
της ταινίας. Οι εργασίες, οι ταινίες δηλαδή, θα είναι οµαδικές και το κάθε µέλος 
της οµάδας θα έχει έναν συγκεκριµένο ρόλο. Κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων 
θα προβάλλονται ταινίες που θα µάς βοηθούν να αναλύουµε τις θεµατικές του 
κάθε µαθήµατος. Από το σενάριο στην κινηµατογράφηση. Τί οδηγίες δίνει το 
σενάριο στον σκηνοθέτη, τους καλλιτεχνικούς συντελεστές και τους ηθοποιούς. 

• Παρουσίαση διαφορετικών στυλ κινηµατογράφησης: κάµερα στο 
τριπόδι, κάµερα στο χέρι, χρήση µακινιστικών.  

• Παρουσίαση διαφορετικών στυλ κινηµατογράφησης: κάµερα στο 
τριπόδι, κάµερα στο χέρι, χρήση µακινιστικών.  

• Καδράρισµα και aspect ratio. Τί επιλέγουµε να αφήσουµε εντός και τι 
εκτός κάδρου και ποιο µέγεθος επιλέγουµε. 

• Παρουσίαση ντεκουπάζ: η σειρά των πλάνων µε  την οποία θα δει ο 
θεατής την ταινία.  

• Κείµενο προθέσεων σκηνοθέτη, mood board. Τί είναι το καθένα, πώς 
τα φτιάχνουµε και πού µπορούνε να µάς χρησιµεύσουν. 

• Ρεπεράζ: Εύρεση χώρων κινηµατογράφησης. Με ποιον τρόπο 
οργανώνουµε το ρεπεράζ και τι πρέπει να προσέχουµε κατά το 
ρεπεράζ. 

• Σκηνοθεσία ηθοποιών: µε παραδείγµατα και εργαστηριακή πρακτική 
άσκηση. Σµιλεύοντας τον χαρακτήρα µε τα εσωτερικά και τα εξωτερικά 
του χαρακτηριστικά. 

• Οργανώνοντας το γύρισµα: ρόλοι, χρόνοι, προτεραιότητες, work flow, 
δηµιουργία break down, δηµιουργία προγράµµατος γυρισµάτων. 
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• Παραγωγή της ταινίας, κατάρτιση budget, ανάλυση αναγκών και 
τελικές επιλογές. 

• Παραγωγή της ταινίας, κατάρτιση budget, ανάλυση αναγκών και 
τελικές επιλογές. 

• Οργανώνοντας το post production: στάδια και προτεραιότητες. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα. Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα: 

• έχουν κατακτήσει τις βασικές αρχές σκηνοθεσίας στη µυθοπλασία 
• έχουν µάθει να µεταφέρουν ένα σενάριο σε κινηµατογραφική ταινία 

αξιοποιώντας όλες τις οδηγίες που βρίσκονται στα σενάρια. 
• έχουν κατανοήσει τους ρόλους που έχει ο κάθε συντελεστής στην 

ταινία και τον τρόπο που συνεργαζόµαστε µαζί τους. 
• µπορούν να επικοινωνούν τον ρόλο στην/ στον ηθοποιό που καλείται 

να τον ερµηνεύσει και τον τρόπο δουλειάς µαζί της/ του. 
 
Θεωρία Κινηµατογράφου ΙΙ: Κινηµατογραφικές Θεωρίες 39 5 
 
Περιγραφή: Η στόχευση του µαθήµατος είναι διπλή, αφενός η εξοικείωση των 
φοιτητριών και φοιτητών µε τον πλούτο της κινηµατογραφικής θεωρίας, και 
αφετέρου η εξάσκησή τους στη θεωρητική σκέψη και γραφή. Σε κάθε µάθηµα 
προσεγγίζουµε µέσω κειµένων και συζήτησης ένα θέµα κινηµατογραφικής 
θεωρίας: π.χ. ορισµός του µέσου, έννοια της πρωτοπορίας, θεωρίες µοντάζ, 
θεωρίες του ρεαλισµού, φεµινιστικές θεωρίες του φύλου, ψυχαναλυτικές 
θεωρίες. Αντίστοιχα, µετά από κάθε µάθηµα, οι φοιτήτριες και οι φοιτητές 
καλούνται να απαντήσουν γραπτώς σε ένα ερώτηµα κινηµατογραφικής 
θεωρίας σχετικό µε το µάθηµα που παρακολούθησαν, µε ένα σύντοµο 
κείµενο διαφορετικής κάθε φορά φύσεως: π.χ. ορισµός έννοιας, προσωπική 
προσέγγιση, ανάλυση κειµένου, σύγκριση κειµένων, ανάλυση ταινίας µε 
συγκεκριµένη θεωρητική µεθοδολογία, κριτική ταινίας κ.α. Δέκα (10) από τα 
κείµενα αυτά περιλαµβάνονται στο τελικό PORTFOLIO που παραδίδεται στο 
τέλος του εξαµήνου και βαθµολογείται αντί εξέτασης. 
Διάρθρωση του µαθήµατος (ανά εβδοµάδα) έχει ως εξής: 

1. Εισαγωγή στην κινηµατογραφική θεωρία 
2. Καταγωγή και πρώιµες κινηµατογραφικές θεωρίες 
3. Η οντολογία του κινηµατογράφου – Θεωρίες του ρεαλισµού 
4. Θεωρίες του Σοβιετικού µοντάζ 
5. Θεωρίες της πρωτοπορίας (avant-garde) 
6. Πολιτική των δηµιουργών – Νέοι κινηµατογράφοι 
7. Σηµειωτική του κινηµατογράφου Ι 
8. Σηµειωτική του κινηµατογράφου ΙΙ 
9. Ψυχανάλυση και κινηµατογράφος Ι 
10. Ψυχανάλυση και κινηµατογράφος ΙΙ 
11. Φεµινισµοί και κινηµατογράφος 
12. Queer θεωρίες και κινηµατογράφος 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την ολοκλήρωση του 
µαθήµατος, αναµένεται ότι οι φοιτήτριες και οι φοιτητές να: 

• γνωρίζουν τα βασικά θεωρητικά ερωτήµατα που έχουν τεθεί για τον 
κινηµατογράφο και τα οπτικοακουστικά µέσα, και θα µπορούν να 
συνοµιλούν κριτικά για αυτά 

• µπορούν να κατανοούν τον τρόπο που λειτουργεί η οπτικοακουστική 
επικοινωνία, και να ερµηνεύουν ταινίες και οπτικοακουστικά έργα 

• µπορούν να αναλύουν ταινίες και οπτικοακουστικά έργα 
χρησιµοποιώντας διαφορετικές µεθοδολογίες 

• µπορούν να διαβάζουν και να κατανοούν θεωρητικά κείµενα για τον 
κινηµατογράφο και τα οπτικοακουστικά µέσα 
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• µπορούν να γράψουν απλά θεωρητικά κείµενα διαφόρων ειδών 

 
Παραγωγή ΙΙ: Χρηµατοδότηση, Διανοµή και Nοµικά Ζητήµατα 39 5 
 

Περιγραφή: Το µάθηµα προσπαθεί να καλύψει τη θεωρία και την πρακτική 
σχετικά µε τις βασικές έννοιες και ορολογία, το ρόλο του παραγωγού καθ’ 
όλη τη διάρκεια της χρηµατοδότησης και των συµπαραγωγών, το ρόλο του 
παραγωγού καθ’ όλη τη διάρκεια της πνευµατικών δικαιωµάτων και νοµικών 
θεµάτων, τα βασικά στοιχεία και την ορολογία της διανοµής, πνευµατικών 
δικαιωµάτων και νοµικών θεµάτων, τα βασικά στοιχεία και την ορολογία της 
κινηµατογραφικής χρηµατοδότησης, τα βασικά στοιχεία των τοπικών, διεθνών 
και διεθνικών συµπαραγωγών, τα βασικά στοιχεία της κινηµατογραφικής 
παραγωγής στα πλαίσια του Χόλυγουντ, τα βασικά στοιχεία της ανεξάρτητης 
κινηµατογραφικής παραγωγής και χρηµατοδότησης, τις πρακτικές και τεχνικές 
διαχείρισης χρηµατοδοτικών πόρων. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την επιτυχή ολοκλήρωση του 
µαθήµατος οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα είναι σε θέση να: 
 

• κατανοήσουν το ρόλου του παραγωγού  στα πλαίσια της 
συµπαραγωγής και της χρηµατοδότησης, καθώς και γνώση της 
σχετικής ορολογίας 

• αποκτήσουν γνώση της σχετικής ορολογίας χρηµατοδότησης και 
συµπαραγωγής και πρακτικών σε όλα τα στάδια 

• αξιολογούν κριτικά τις προσωπικές και διαχειριστικές αποφάσεις και 
τα αποτελέσµατά τους στη διαδικασία της κινηµατογραφικής 
χρηµατοδότησης. 

• εφαρµόσουν τεχνικές δηµιουργικής σκέψης και επίλυσης 
προβληµάτων για την υποβοήθηση της λήψης επιχειρηµατικών 
αποφάσεων όσον αφορά τα πνευµατικά δικαιώµατα.  

• αξιολογούν και να εφαρµόζουν δηµιουργική σκέψη και τεχνικών 
επίλυσης προβληµάτων εντός των πλαισίων χρηµατοδότησης και 
συµπαραγωγής. 

  

Ιστορία και Θεωρίες της Επιτέλεσης/ History and Theory of Performance Art  39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα εισάγει τους φοιτητές/τριες στην ιστορία και τη θεωρία 
της επιτέλεσης, µέσα στην πολλαπλότητα και την πολυπρισµατικότητά της: από 
την τελετουργία της αρχαιότητας και το αρχαίο δράµα, στις επιτελεστικές 
δράσεις των καλλιτεχνικών πρωτοποριών, στην τέχνη της επιτέλεσης των 
δεκαετιών 1960-1970 στην Αµερική και τη σύγχρονη εικαστική επιτέλεση, τις 
παραστατικές τέχνες και την ψηφιακή επιτέλεση.  Οι φοιτητές/τριες 
εξοικειώνονται µε το έργο εµβληµατικών καλλιτεχνών, καθώς και µε σειρά 
θεωρητικών εννοιών και προσεγγίσεων, που προέρχονται από την τέχνη, τη 
φιλοσοφία, την ανθρωπολογία. (Ενδεικτικά: Κοσµικές και Ιερές Τελετουργίες, 
Δράµα και Κρίση της Αναπαράστασης, Κριτικές Σπουδές, Φαινοµενολογία, 
Σπουδές Φύλου, Ανθρωπολογία της Επιτέλεσης, Οντολογία της Επιτέλεσης και 
Ζωντανό Θέαµα, Σώµα, Πολιτικές Θέασης, Επιτελέσεις του Πολιτικού και 
Δηµόσια Σφαίρα, Ο Χώρος, ο Χρόνος). Παράλληλα, ασκούνται -ως µια πρώτη 
εισαγωγή- στα στάδια της δηµιουργικής διαδικασίας, από τη σύλληψη της ιδέας 
µέχρι την ολοκλήρωση µιας Performance. Κεντρικός στόχος είναι να 
αποκτήσουν εργαλεία για το δικό τους έργο, στη διατοµή τέχνης και 
τεχνολογίας, στη διατοµή του ζωντανού συµβάντος και τεχνολογικού 
πειραµατισµού, κατέχοντας στέρεη θεωρητική βάση, έχοντας έρθει σε επαφή µε 
το πανόραµα της επιτέλεσης στην τέχνη και τη ζωή.  
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Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση: 
● Να γνωρίζουν τις βασικές έννοιες, θεωρίες και τα διακυβεύµατα που 
σχετίζονται µε την ιστορία και τις θεωρίες της επιτέλεσης και του performance 
art  
● Να κατανοούν και να εφαρµόζουν τις ιδιαιτερότητες/απαιτήσεις των ειδών του 
performance (site specific digital performance, εικαστικό 
performance,εγκατάσταση-performance κ.ο.κ.  
● Να δηµιουργούν επιτελεστικά έργα (performative)  
● Να αναλύουν και να αξιολογούν ένα έργο περφόρµανς µε τρόπο 
διεπιστηµονικό και διακαλλιτεχνικό  
● Nα σχεδιάζουν τη δραµατουργία των επιτελεστικών έργων  
● Να αξιοποιούν στην καλλιτεχνική πρακτική τους τις θεωρίες της 
επιτελεστικότητας (και δη σε σχέση µε την επιτελεστικότητα των ψηφιακών 
µέσων, του φύλου, των υλικών) 
 
Φυσική Υπολογιστική ΙΙ  39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα αφορά στην απόκτηση νέων γνώσεων αναφορικά 
µε ψηφιακές πλατφόρµες ελέγχου (π.χ. PLC), οι οποίες αποτελούν στάνταρτ 
στη βιοµηχανία αυτοµατισµών και ηλεκτρονικών. Αυτές οι τεχνολογίες 
βρίσκουν 
εφαρµογές κυρίως σε περιπτώσεις ελέγχου ισχύος, όπως, φωτισµός 
στούντιο και σκηνής, πνευµατικά συστήµατα (π.χ. κίνηση σκηνής), 
ροµποτική, συστήµατα κίνησης (π.χ. περιστροφή εκθέµατος), αντικείµενα 
αλληλεπίδρασης µεγάλης κλίµακας (π.χ. διαδραστικά αντικείµενα αιθουσών, 
κτιρίων), κλπ. Για τους παραπάνω λόγους, το περιεχόµενο του µαθήµατος, 
έχει διαρθρωθεί σε λογικές ενότητες ως εξής: 
•    Ηλεκτρικά κυκλώµατα και συστήµατα ισχύος 
•    Τεχνολογίες ηλεκτρονικού ελέγχου 
•    Βασικός προγραµµατισµός ψηφιακών συστηµάτων ελέγχου 
•    Τεχνολογίες προγραµµατισµού ψηφιακών συστηµάτων ελέγχου 
•    Ανάπτυξη εφαρµογών από τη µικρή στη µεγάλη κλίµακα 
•    Παραδείγµατα διαχείρισης φωτισµού, πνευµατικών συστηµάτων και 
συστηµάτων κίνησης 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµαταη: Οι φοιτητές θα αποκτήσουν 
βασικές γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να µπορούν τόσο να προγραµµατίσουν 
ένα τέτοιο σύστηµα, όσο και να το αναπτύξουν µε τη συνδροµή 
εξειδικευµένων ηλεκτρολόγων, αναφορικά µε το κοµµάτι της ισχύος. 
Το περιεχόµενο του µαθήµατος και οι ασκήσεις, διαµορφώνονται 
διεπιστηµονικά βάσει των αναγκών, οι οποίες προκύπτουν από τους βασικούς 
άξονες θεµατικών περιοχών, που θεραπεύει το τµήµα. 
 

  

Προγραµµατισµός Η/Υ IV 39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα προγραµµατισµός Η/Υ IV έχει σκοπό να εισάγει τους 
φοιτητές σε προηγµένα ζητήµατα προγραµµατισµού για την ανάπτυξη 
δυναµικών οπτικοακουστικών καλλιτεχνικών έργων. Για τον σκοπό αυτό, το 
µάθηµα εστιάζει στην εκµάθηση µίας από τις ευρέως διαδεδοµένες γλώσσες 
δηµιουργικού προγραµµατισµού (όπως Processing ή C++/OpenFrameworks).  
Συγκεκριµένα, παρουσιάζονται τεχνικές προγραµµατισµού δυναµικών 
οπτικοακουστικών συνθέσεων µέσα από αλγορίθµους χειρισµού 
διανυσµατικών γραφικών, βίντεο και ήχου. Επιπλέον, στο πλαίσιο του 
µαθήµατος διδάσκεται η ανάπτυξη αλληλεπιδραστικών διεπαφών φυσικής 
υπολογιστικής και υπολογιστικής όρασης για τη δηµιουργία καλλιτεχνικών 
διαδραστικών εγκαταστάσεων και performances, καθώς και η διαχείριση 
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σύνθετων δοµών δεδοµένων και η χρήση βιβλιοθηκών λογισµικού. Τέλος, 
εξετάζεται η ανάπτυξη  εφαρµογών λογισµικού για κινητές συσκευές.  
Μέσα από την ανάλυση παραδειγµάτων από όλο το φάσµα της ψηφιακής 
τέχνης και την πρακτική εξάσκηση µε το αντικείµενο του µαθήµατος, 
καλλιεργούνται οι απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες για την ανάπτυξη 
σύνθετων προγραµµάτων µε σκοπό τη δηµιουργία δυναµικών ψηφιακών 
καλλιτεχνικών έργων. 
 
Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα: Με το πέρας του μαθήματος, 
αναμένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 
 

• Αναπτύσσουν προγράμματα λογισμικού για τη δημιουργία 
δυναμικών ψηφιακών καλλιτεχνικών έργων  

• Αναπτύσσουν αλγόριθμους για το δυναμικό χειρισμό ψηφιακού 
περιεχομένου και σύνθετων δομών δεδομένων 

• Σχεδιάζουν και να προγραμματίζουν διεπαφές αλληλεπίδρασης 
για διαδραστικά καλλιτεχνικά έργα 

 
Κινηµατογράφος και Οπτικοακουστικές τέχνες στην εκπαίδευση I 39 5 
 
Περιγραφή: Σκοπός του µαθήµατος είναι να προσφέρει ένα συστηµατικό 
πλαίσιο αρχών, στόχων και µεθόδων για τη διδασκαλία του κινηµατογράφου 
και των οπτικοακουστικών τεχνών στην Εκπαίδευση. Ειδικότερα, σκοπεύει να 
εισαγάγει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες στις αρχές και πρακτικές της 
παιδαγωγικής και της διδακτικής µεθοδολογίας και στις αρχές και τις πρακτικές 
που συνθέτουν τη διδασκαλία της τέχνης στην εκπαίδευση και ειδικότερα της 
κινηµατογραφικής εκπαίδευσης και της οπτικοακουστικής παιδείας. Εξετάζει 
διαφορετικές προσεγγίσεις της κινηµατογραφικής εκπαίδευσης και της 
οπτικοακουστικής παιδείας ώστε οι φοιτητές/τριες να τις αξιολογούν κριτικά. 
Οι φοιτητές/τριες ασκούνται σε ποικίλες πρακτικές εφαρµογές και εκπονούν 
εκπαιδευτικά σενάρια και προγράµµατα κινηµατογραφικής εκπαίδευσης και 
οπτικοακουστικής παιδείας .Οι θεµατικές περιοχές που παρουσιάζονται στις 
13 διδακτικές ενότητες είναι οι εξής: 
• Θεωρίες µάθησης και διδασκαλίας & διδακτική µεθοδολογία 
• Νέοι γραµµατισµοί & κριτικός γραµµατισµός  
• Διδακτική της τέχνης 
• Κινηµατογραφική εκπαίδευση: θεωρητικές προσεγγίσεις, διεθνείς 

πρακτικές και εφαρµογές, η ελληνική εµπειρία  
• Διαµόρφωση προγραµµάτων κινηµατογραφικής εκπαίδευσης και 

διδακτικών σεναρίων  
• Κινηµατογράφος και αναλυτικό πρόγραµµα & ορισµένες θεµατικές: 

κινηµατογράφος και λογοτεχνία, κινηµατογράφος και φύλο, 
κινηµατογράφος και συµπερίληψη κ.ά.  

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την επιτυχή ολοκλήρωση 
αυτού του µαθήµατος οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:  
• κατανοούν τις θεµελιώδεις αρχές της µάθησης και της διδασκαλίας στην 

εκπαίδευση  
• γνωρίζουν τις αρχές και τις πρακτικές που συνθέτουν τη διδασκαλία της 

τέχνης στην εκπαίδευση και ειδικότερα της κινηµατογραφικής εκπαίδευσης 
και της οπτικοακουστικής παιδείας και τους τοµείς στους οποίους αυτές 
συναντούν τις σύγχρονες προσεγγίσεις της καινοτοµίας και της 
δηµιουργικότητας 

• γνωρίζουν τις ποικίλες προσεγγίσεις της κινηµατογραφικής εκπαίδευσης 
και της οπτικοακουστικής παιδείας, να κατανοούν κριτικά την 
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προβληµατική που αναπτύσσεται στη βιβλιογραφία και ότι αυτή σχετίζεται 
µε τις διάφορες αναπαραστάσεις της διδασκαλίας 

• γνωρίζουν τα ποικίλα οφέλη που προκύπτουν από τη συνάντηση της 
τέχνης του κινηµατογράφου και των ψηφιακών τεχνών µε την εκπαίδευση 
και την κοινωνία για την αντιµετώπιση αναδυόµενων κοινωνικών 
ζητηµάτων 

• συνδυάζουν τα βασικά στοιχεία της κινηµατογραφικής και διδακτικής 
θεωρίας και της εκπαιδευτικής πράξης  

• συνθέτουν στόχους, µαθησιακά αποτελέσµατα και δραστηριότητες για 
την παραγωγή εκπαιδευτικών σεναρίων, να εκπονούν προγράµµατα 
κινηµατογραφικής εκπαίδευσης και οπτικοακουστικής παιδείας σε 
διαφορετικά εκπαιδευτικά, κοινωνικά και πολιτιστικά πλαίσια. 

Σκηνοθεσία ΙΙI: Διαφήµιση 39 5 
 
Περιγραφή: Η σκηνοθεσία και παραγωγή των διαφηµιστικών ταινιών αποτελεί 
µια από τις πιο ενδιαφέρουσες κινηµατογραφικές εφαρµογές, µε την οποία 
ασχολείται παράλληλα πλήθος από τους γνωστότερους κινηµατογραφικούς 
δηµιουργούς. Η διαφήµιση αποτελεί µια αγορά και βιοµηχανία στην οποία η 
µικρή διάρκεια και οι αναλογικά µεγάλοι προϋπολογισµοί δίνουν την 
δυνατότητα στους κινηµατογραφιστές να πειραµατιστούν ιδιαίτερα µε 
σκηνοθετικές τεχνικές και πειραµατικές µεθόδους αφήγησης. 
Το µάθηµα εξοικειώνει τους φοιτητές µε τα είδη και τις ιδιαιτερότητες της 
παραγωγής και της σκηνοθεσίας της διαφήµισης. Ταυτόχρονα στοχεύει να 
τους προετοιµάσει µε τις δεξιότητες που θα τους επιτρέψουν να κινηθούν µε 
µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και γνώση στην αντίστοιχη αγορά εργασίας. 
Οι βασικές θεµατικές ενότητες του µαθήµατος είναι οι εξής: 

• To treatment σκηνοθετικής προσέγγισης και η σηµασία του. 
• Στάδια προ-παραγωγής στην παραγωγή και σκηνοθεσία διαφήµισης. 
• Ετοιµασία για το Preproduction Meeting. 
• Διαφορετικά είδη διαφήµισης. 
• Δηµιουργία διαφηµιστικής ταινίας. 
• Δηµιουργία Packshot και τίτλων. 
• Μοντάζ cut version συντοµότερης διάρκειας. 
• Τεχνικές σκηνοθεσίας ηθοποιών στον σύντοµο χρόνο µιας 

διαφηµιστικής ταινίας 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να : 

• έχουν µία ολοκληρωµένη κατανόηση των ιδιαιτεροτήτων της 
σκηνοθεσίας και παραγωγής διαφηµιστικών ταινιών. 

• γνωρίζουν διαφορετικά είδη διαφήµισης, (Corporate, Beauty, Retail, 
Food) και να καταλαβαίνουν τις σκηνοθετικές τεχνικές που τις 
χαρακτηρίζουν. 

• µπορούν να ετοιµάσουν ένα treatment σκηνοθετικής προσέγγισης για 
να στηρίξουν τις σκηνοθετικές επιλογές τους όπως γίνεται και στους 
διαγωνισµούς στην αγορά της διαφήµισης  

• γνωρίζουν την προπαραγωγή µιας διαφηµιστικής ταινίας. 
(Preproduction meetings, styling fitting, casting, σκηνογραφία, props, 
animatics.) 

• γνωρίζουν τους ρόλους σε µια διαφηµιστική εταιρεία. Head Creative, 
Strategist, Creative Director, Copywriter, Art Director, Client Service. 

• σκηνοθετήσουν µια διαφηµιστική ταινία βάση συγκεκριµένων  
προδιαγραφών.  

• δηµιουργήσουν ένα Packshot συνδυάζοντας τίτλους και τεχνικές 
motion design. 

• µοντάρουν µια πιο σύντοµη εκδοχή της ταινίας τους (Cut Version). 
 

  

Διεύθυνση Φωτογραφίας ΙV: Εµβυθιστική κινηµατογραφία (CinematicVR) 39 5 
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Περιγραφή: Η εµβυθιστική κινηµατογραφία (Cinematic VR) είναι µια σύγχρονη 
εξέλιξη της εικονοληψίας στην οποία µπορεί να κινηµατογραφηθεί 
περιφερειακά πεδίο 360 µοιρών µε στερεοσκοπική µέθοδο, ώστε ο θεατής 
βλέποντας το βίντεο σε συσκευή εικονικής πραγµατικότητας (VR Headset) να 
βυθίζεται πλήρως στην αναπαράσταση της δράσης. 
Το µάθηµα θα παρουσιάσει τα είδη, τα εργαλεία και τις βασικές τεχνικές του 
εµβυθιστικού κινηµατογράφου. Ταυτόχρονα θα συγκρίνει την σκηνοθεσία 
εµβυθιστικού και συµβατικού κινηµατογράφου, ώστε να γίνουν κατανοητές οι 
ιδιαιτερότητες του ως µέσο και οι ιδιάζουσες τεχνικές που το χαρακτηρίζουν. 
Πως κατευθύνεται η προσοχή του κοινού όταν δεν υπάρχουν διαφορετικοί 
φακοί µεταξύ πλάνων; Ποιες κινήσεις κάµερας προκαλούν ναυτία; Πως 
αλλάζει η διαδικασία προπαραγωγής και µεταπαραγωγής στον εµβυθιστικό 
κινηµατογράφο.  
Οι βασικές θεµατικές ενότητες του µαθήµατος είναι οι εξής: 

• Τα είδη του εµβυθιστικού κινηµατογράφου 
• Πλατφόρµες και διανοµή εµβυθιστικού βίντεο 
• Κάµερες και εργαλεία κινηµατογράφησης εµβυθιστικού βίντεο 
• Προγράµµατα επεξεργασίας και µοντάζ εµβυθιστικού βίντεο 
• Διαφορές εµβυθιστικής και συµβατικής σκηνοθεσίας 
• Κινήσεις κάµερας που προκαλούν ναυτία 
• Κινηµατογράφηση εµβυθιστικού βίντεο 
• Μοντάζ εµβυθιστικού βίντεο 

 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να : 

• γνωρίζουν τα είδη του εµβυθιστικού βίντεο, από το µονοσκοπικό και 
στερεοσκοπικό στο βίντεο 180 και 360 µοιρών. 

• γνωρίζουν τον βασικό εξοπλισµό και κάµερες για την 
κινηµατογράφηση εµβυθιστικού βίντεο. 

• γνωρίζουν τα βασικά εργαλεία µοντάζ και επεξεργασίας εµβυθιστικού 
κινηµατογράφου. 

• κατανοήσουν τις διαφορές στην σκηνοθεσία εµβυθιστικού και 
συµβατικού κινηµατογράφου. 

• έχουν µια εποπτική γνώση των φεστιβάλ και των πλατφόρµων 
διανοµής εµβυθιστικού κινηµατογράφου. 

• µπορούν να χρησιµοποιήσουν το εµβυθιστικό βίντεο σαν ένα µέσο 
ανάπτυξης  ενσυναίσθησης που βασίζεται στο υποκειµενικό πλάνο. 

• µάθουν τις κινήσεις κάµερας που δεν προκαλούν ναυτία στους θεατές. 
• δηµιουργήσουν ένα βίντεο εµβυθιστικού κινηµατογράφου. 

 

  

Βασικές αρχές της φιλοσοφίας στον Κινηµατογράφο 39 5 
 
Περιγραφή:  
Στο µάθηµα αυτό το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στην παρουσίαση κύριων 
εκπροσώπων φιλοσοφικών ρευµάτων και στη µελέτη θεµελιωδών 
φιλοσοφικών θεωριών. Σκοπός του µαθήµατος είναι η κατάδειξη της ύπαρξης 
φιλοσοφικού περιεχοµένου στον κινηµατογράφο. Προκρίνεται η φιλοσοφική 
βαρύτητα στην ανάγνωση των κινηµατογραφικών φιλµ, µέσω της οποίας το 
εκάστοτε φιλµ ανάγεται σε διαχρονικό καλλιτεχνικό και πνευµατικό έργο. Πέραν 
της παρουσίασης των φιλοσοφικών αρχών και των εκπροσώπων τους, η 
προβολή κινηµατογραφικών αποσπασµάτων θα αντιπαραβάλλει τους δύο 
λόγους (φιλοσοφικό και κινηµατογραφικό) και θα επιχειρεί την άµεση σύνδεση 
της φιλοσοφίας µε την κινηµατογραφική γλώσσα. 
Εισαγωγικά, θα εντοπιστεί η χρησιµότητα της Φιλοσοφίας ως επιστηµονικού 
κλάδου στη µελέτη του κινηµατογράφου, προκειµένου να γίνει αντιληπτός ο 
τρόπος που δύναται η Φιλοσοφία να λάβει θέση εργαλείου ανάγνωσης της 
κινηµατογραφικής γλώσσας. 
Η συστηµατική χρήση κινηµατογραφικών παραδειγµάτων στις επιµέρους 
διαλέξεις θα λειτουργήσει ως ενισχυτική της ισχύος των κλασικών και πιο 
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πρόσφατων φιλοσοφικών θεωριών στην σύγχρονη τέχνη που ονοµάζεται 
κινηµατογράφος. 
 
Οι βασικές θεµατικές ενότητες του µαθήµατος (ανά µία ή δύο εβδοµάδες 
διδασκαλίας)   είναι οι εξής: 

• Η σηµασία της Φιλοσοφίας στις σπουδές κινηµατογράφου  
• Η στωική φιλοσοφία και η επιρροή της στον κινηµατογράφο. 
• Το πνεύµα του ορθολογισµού και του σκεπτικισµού στον 

κινηµατογράφο. 
• Ο κριτικός ιδεαλισµός στον κινηµατογράφο. 
• Η πολιτική φιλοσοφία στον κινηµατογράφο. 
• Η ανάλυση της γλώσσας δια της φιλοσοφίας – κινηµατογραφικά 

παραδείγµατα. 
• Πρώιµος και ύστερος υπαρξισµός στον κινηµατογράφο. 
• Οι βασικές µαρξιστικές αρχές στον κινηµατογράφο. 
• Ανίχνευση των αρχών της οντολογίας και φαινοµενολογίας στον 

κινηµατογράφο. 
• Δοµισµός-µεταµοντερνισµός και η επιρροή τους στον κινηµατογράφο. 

 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: 
Με το πέρας του µαθήµατος, αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση 
να : 

• αναγνωρίζουν βασικές φιλοσοφικές αρχές. 
• συσχετίζουν τις θεωρίες κύριων εκπροσώπων ποικίλων φιλοσοφικών 

ρευµάτων µε την κινηµατογραφική γλώσσα. 
• αξιοποιούν τις φιλοσοφικές προσεγγίσεις στην εξαγωγή του 

κινηµατογραφικού νοήµατος.  
• χρησιµοποιούν την φιλοσοφία ως εναλλακτικό/συµπληρωµατικό 

εργαλείο ανάγνωσης των κινηµατογραφικών φιλµ. 
 
 
Ηλεκτροακουστική Μουσική 39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα υποστηρίζεται διακρίνεται στις εξής ενότητες: 
• Ιστορικά και φιλοσοφικά ζητήµατα της ηλεκτρονικής µουσικής του 20ου 

αιώνα 
• Φουτουριστές, musique concrète, elektronische musik, το ηχητικό 

αντικείµενο, ακροάσεις έργων 
• Η µορφολογία του ήχου, κατηγοριοποίηση των ηχητικών αντικειµένων, 

ακροάσεις έργων 
• Η αρχή µιας ηλεκτροακουστικής σύνθεσης, συνήθεις διαδικασίες 

µετασχηµατισµού του ηχητικού υλικού, δουλεύοντας µε οικογένειες και 
παράγωγα ήχων 

• Κατασκευάζοντας ηχητικά περιβάλλοντα και αιτιώδεις σχέσεις, ηχητικές 
υφές, διαστρωµάτωση των ηχητικών αντικειµένων, ρυθµός, ακρόαση 
µουσικών έργων 

• Παρουσιάσεις εργασιών στην αίθουσα 
• Γραφικές παρτιτούρες  
• Surround I 
• Surround II | πολυκάναλη διάχυση 
• 10 Παρουσιάσεις θεµάτων από τη λίστα Ι 
• Παρουσιάσεις θεµάτων από τη λίστα ΙΙ  
• Εισαγωγή στα προγραµµατιστικά περιβάλλοντα ήχου και µουσικής 
• Τεχνικές σύνθεσης ήχου  
• Αλγοριθµική σύνθεση 

 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την επιτυχή ολοκλήρωση του 
µαθήµατος οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα είναι σε θέση να: 

• γνωρίζουν τις βασικές αισθητικές τάσεις της ηλεκτροακουστικής 
µουσικής από τα µέσα του 20ου αιώνα έως τις µέρες µας 
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• γνωρίζουν τα τεχνολογικά µέσα κάθε περιόδου, τους συνθέτες και 
προεξέχοντα έργα από το ρεπερτόριο 

• κατανοούν τη γλώσσα, τη φόρµα και τα εργαλεία της πειραµατικής 
µουσικής  

• συνθέτουν έργα ηλεκτρονικής µουσικής χρησιµοποιώντας τον ήχο ως 
δοµικό υλικό εφαρµόζοντας σύγχρονες τεχνικές ηχητικής επεξεργασίας 

 
Ζ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες ECTS 

Εικονική Πραγµατικότητα ΙΙ: Σχεδιασµός και Παραγωγή 39 5 
 
Περιγραφή: Αντικείµενο του µαθήµατος είναι η εκµάθηση όλων των σταδίων 
σχεδιασµού και παραγωγής  αλληλεπιδραστικών καλλιτεχνικών έργων 
εικονικής πραγµατικότητας. Η προσέγγιση του µαθήµατος είναι πρακτική, 
βασισµένη στην ανάπτυξη οµαδικών έργων, µε την άµεση εµπλοκή των 
φοιτητών/τριών σε όλα τα στάδια του σχεδιασµού και της παραγωγής έργων 
εικονικής πραγµατικότητας, όπως η επεξεργασία της καλλιτεχνικής ιδέας, ο 
σχεδιασµός του εικονικού χώρου και της µη-γραµµικής αφήγησης; η 
επεξεργασία 3Δ µοντέλων και άλλου ψηφιακού υλικού; η σύνθεση του 
εικονικού περιβάλλοντος; ο σχεδιασµός και ο προγραµµατισµός της 
πλοήγησης και αλληλεπίδρασης του θεατή. 
Οι βασικές θεµατικές ενότητες του µαθήµατος (ανά µία η δύο εβδοµάδες 
διδασκαλίας) είναι οι εξής: 

1. Παρουσίαση µεθοδολογιών σχεδιασµού και παραγωγής έργων 
εικονικής πραγµατικότητας 

2. Σχεδιασµός έργου εικονικής πραγµατικότητας, επεξεργασία 
καλλιτεχνικής ιδέας και διεξαγωγή καλλιτεχνικής έρευνας. 

3. Σχεδιασµός εικονικού χώρου, δηµιουργία χαρτών και προσχεδίων των 
πλαστικών συνθέσεων.  

4. Ανάπτυξη της µη-γραµµικής αφήγησης που θα εκτυλίσσεται µέσα 
στο εικονικό περιβάλλον. 

5. Δηµιουργία και επεξεργασία τρισδιάστατων µοντέλων, µέσω 
µοντελοποίησης ή τρισδιάστατης σάρωσης (3D scanning).   

6. Δηµιουργία και επεξεργασία άλλου ψηφιακού υλικού (ήχων, βίντεο, 
κ.ά) που θα ενταχθεί στο εικονικό περιβάλλον. 

7. Δηµιουργία πλαστικών συνθέσεων στον εικονικό χώρο. 
8. Σύνθεση εικονικού περιβάλλοντος και παραµετροποίησή του. 
9. Σχεδιασµός και προγραµµατισµός της πλοήγησης και 

αλληλεπίδρασης του θεατή µέσα στο περιβάλλον εικονικής 
πραγµατικότητας. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 

• σχεδιάζουν αλληλεπιδραστικά έργα εικονικής πραγµατικότητα 
• αναπτύσσουν έργα εικονικής πραγµατικότητας 
• δηµιουργούν και συνθέτουν 3Δ µοντέλα και άλλο ψηφιακό υλικό, µε 

σκοπό τη δηµιουργία πλαστικών συνθέσεων στον εικονικό χώρο 
• προγραµµατίζουν διεπαφές αλληλεπίδρασης µε σκοπό την πλοήγηση 

του θεατή στο περιβάλλον εικονικής πραγµατικότητας και την 
αλληλεπίδρασή του µε αυτό 

 

  

Μαθήµατα Επιλογής Διδ. ώρες ECTS 

Θεωρία Κινηµατογράφου ΙΙΙ: Οπτικοακουστικά είδη και αφήγηση 39 5 
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Περιγραφή: Αφετηρία του µαθήµατος θα αποτελέσουν σύγχρονες τάσεις της 
αφηγηµατολογίας στα οπτικοακουστικά είδη (Seymour Chatman, David 
Bordwell & Kristine Thompson) µε στόχο την γνωριµία µε διαφορετικές µορφές 
αφήγησης (κλασσική αφήγηση, µοντερνιστική, µετα-κλασσική, παραµετρική, 
µη-αφηγηµατικός κινηµατογράφος κ.α.), µέσα από την εξέταση 
παραδειγµάτων. Το µάθηµα επικεντρώνεται στην ανάλυση των διαφορετικών 
οπτικοακουστικών ειδών: ξεκινώντας από τον κινηµατογράφο τεκµηρίωσης 
και την αποτύπωση της πραγµατικότητας, θα παρουσιαστούν οι διαφορετικές 
µορφές του ντοκιµαντέρ, η ιστορική του εξέλιξη και οι πιο σηµαντικές του 
τάσεις, δίνοντας ταυτόχρονα και τη δυνατότητα στις φοιτήτριες και τους 
φοιτητές να πειραµατιστούν µε τις διαφορετικές τεχνοτροπίες και τεχνικές του 
είδους. Ντοκιµαντέρ παρατήρησης, Cinema verité, λυρικά ντοκιµαντέρ, 
συµφωνίες πόλεων, δηµοσιογραφικό ντοκιµαντέρ, επιτελεστικό ντοκιµαντέρ 
κ.α. Στη συνέχεια το µάθηµα εστιάζει στην έννοια του είδους (genre): µε 
αφορµή θεωρήσεις του είδους από τον Rick Altman και τον Steve Neale θα 
συζητήσουµε για την ιστορία και τις συµβάσεις των κινηµατογραφικών ειδών, 
µε έµφαση στον υβριδικό και διαµεσικό τους χαρακτήρα, καθώς επιβιώνουν 
σε διαφορετικά µέσα (κινηµατογράφος, τηλεόραση, διαδίκτυο, λογοτεχνία, 
graphic novel, video games κ.α.). Έτσι θα συζητηθούν για παράδειγµα η 
µετάβαση από το κινηµατογραφικό είδος του µιούζικαλ στο video clip, οι 
µορφές της αφήγησης του εγκλήµατος και της αστυνοµικής διερεύνησης, 
από τη pulp λογοτεχνία στο film noir, το neo-noir και στη σύγχρονη τηλεοπτική 
µυθοπλασία, η εξέλιξη του western από το κλασσικό Χόλυγουντ στο 
ρεβιζιονιστικό western των 70s και στο σύγχρονο περιβαλλοντολογικού 
ενδιαφέροντος µετα-western, όψεις  της ταινίας τρόµου, από τα χαµηλού 
προϋπολογισµού b-movies στα blockbusters και στο post-horror, 
Χολιγουντιανές και µοντερνιστικές µορφές της ταινίας επιστηµονικής 
φαντασίας, κ.α. Ταυτόχρονα, ο κινηµατογράφος είδους δίνει την αφορµή για 
να γνωρίσουν οι φοιτητές/τριες κείµενα της σύγχρονης πολιτισµικής και 
πολιτικής θεωρίας και να εφαρµόσουµε πάνω σε συγκεκριµένα παραδείγµατα 
κριτικές προσεγγίσεις όπως η µετα-αποκιοκρατική θεωρία, το µεταµοντέρνο, η 
αποαποικιοποίηση (decolonization), η έννοια του ανοίκειου στην 
ψυχανάλυση, θεωρίες φύλου κ.α. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση: 

• Να διακρίνουν, αναλύουν και να χρησιµοποιούν τους διαφορετικούς 
τρόπους αφήγησης στα κινηµατογραφικά και οπτικοακουστικά είδη 

• Να εµβαθύνουν σε κατευθύνσεις όπως η θεωρία του είδους,  η 
αφηγηµατολογία, το µεταµοντέρνο, η µετα-αποικοκρατική θεωρία, η 
απόαποικιοποίηση και οι πολιτισµικές θεωρίες 

• Να κατανοούν τη έννοια του είδους (genre) και να γνωρίζουν τις 
κυρίαρχες συµβάσεις των κινηµατογραφικών και οπτικοακουστικών 
ειδών, κατά την κλασσική περίοδο της παγίωσής τους όσο και τους 
τρόπους ανανέωσής και αναθεώρησής τους µέχρι σήµερα.  

• Να αναγνωρίζουν το διαθεµατικό τους εύρος µέσα από συγκρίσεις µε 
άλλες τέχνες όπως η λογοτεχνία, το θέατρο, το graphic novel και τα 
video games 

• Να χρησιµοποιούν βασικά εργαλεία που προέρχονται από την 
αφηγηµατολογία στην κινηµατογραφική ανάλυση και στις διαδικασίες 
παρουσίασης και συγγραφής σεναρίου 

• Να είναι εξοικειωµένες/οι µε διαφορετικά οπτικοακουστικά είδη του 
κινηµατογράφου, της τηλεόρασης και του διαδικτύου (ντοκιµαντέρ, 
µικρού µήκους, τηλεοπτική µυθοπλασία, music video, animation, 
web video, video essay κλπ).  

• Να γνωρίζουν τις βασικές κατηγορίες, κινήµατα, τάσεις και τρόπους 
αφήγησης του ντοκιµαντέρ 

• Να αναγνωρίζουν και να χρησιµοποιούν συµβάσεις των ειδών και 
των τρόπων αφήγησης τους σε σύγχρονες µορφές ψηφιακής 
δηµιουργίας 
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Σκηνοθεσία IV: Εικαστικός Κινηµατογράφος / Film Direction IV: Film Poetics 39 5 
 
Περιγραφή: Βασικό αντικείµενο του µαθήµατος είναι η δηµιουργία σύντοµης 
ψηφιακής ταινίας. Ο σκοπός του µαθήµατος είναι διπλός: αφενός η 
εξοικείωση µε τη διαδικασία δηµιουργίας ταινίας, εστιάζοντας στη σκηνοθεσία, 
και αφετέρου η αναζήτηση προσωπικού ύφους και βλέµµατος. Οι φοιτήτριες 
και οι φοιτητές περνούν όλα τα βήµατα της δηµιουργίας µιας ταινίας, από τη 
σύλληψη της πρώτης ιδέας και τη συγγραφή σεναρίου, την αναζήτηση 
χώρων και ηθοποιών, το ντεκουπάζ, όλη τη διαδικασία των γυρισµάτων, 
συµπεριλαµβανοµένης της διεύθυνσης φωτογραφίας και ηθοποιών, και µετά, 
το µοντάζ, τη µείξη ήχου και όλες τις διαδικασίες της µετα-παραγωγής. Οι 
φοιτήτριες και οι φοιτητές καλούνται να δουλέψουν πάνω στα όνειρα και τις 
αναµνήσεις τους, για να αντλήσουν το υλικό των ταινιών τους και για να 
θέσουν τις βάσεις της προσωπικής τους προσέγγισης στη σκηνοθεσία. Το 
µάθηµα αρθρώνεται σε βήµατα-ασκήσεις, η τελευταία από τις οποίες είναι η 
τελική ταινία. Το κάθε βήµα-άσκηση διορθώνεται στην τάξη. Με την 
ολοκλήρωση του µαθήµατος κάθε φοιτήτρια ή φοιτητής παραδίδει µια τελική 
ΤΑΙΝΙΑ, καθώς και ένα συνοδευτικό PORTFOLIO µε τις προηγούµενες ασκήσεις. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την ολοκλήρωση του 
µαθήµατος, αναµένεται ότι οι φοιτήτριες και οι φοιτητές να: 

• µπορούν να φτιάξουν από την αρχή ως το τέλος µια µικρή ψηφιακή 
ταινία 

• γνωρίζουν σε τί συνίσταται η σκηνοθεσία, ως δηµιουργική σύνθεση και 
ως επάγγελµα, και θα έχουν µια κάποια εµπειρία αυτής  

• έχουν αρχίσει να αναζητούν το σκηνοθετικό τους βλέµµα 

  

Ηχητική Τέχνη/ Sound Art 39 5 
 
Περιγραφή: Ο ήχος διαδραµάτισε σηµαντικό ρόλο στις καλλιτεχνικές 
συζητήσεις και πρακτικές τις τελευταίες τρεις δεκαετίες. Αυτή η ενότητα θα 
καλύπτει την ιστορία, τη θεωρία, την αισθητική, τις τεχνικές και τις τεχνολογίες 
που χρησιµοποιούνται στην ηχητική τέχνη. Τα θέµατα θα περιλαµβάνουν τις 
ιστορικές ρίζες της ηχητικής τέχνης σε κινήµατα avant-garde όπως το Dada 
και το Fluxus, θεωρητικές και αισθητικές εκτιµήσεις που αµφισβητούν τις 
παραδοσιακές έννοιες του χώρου και της αντίληψης και τον αντίκτυπο των 
τεχνολογικών προόδων από τη µουσική κασέτα έως τον ψηφιακό ήχο, τον 
προγραµµατισµό µουσικής στον υπολογιστή. Θα διερευνηθούν βασικές 
µορφές ηχητικής τέχνης, όπως ηχητικές εγκαταστάσεις, ηχητικά γλυπτά, 
σύνθεση ηχητικού τοπίου και ηχητικές βόλτες, καθώς και η τοµή τους µε άλλες 
εικαστικές τέχνες, µαζί µε πτυχές της απόδοσης, όπως ζωντανές ηχητικές 
παραστάσεις και διαδραστικές εγκαταστάσεις. Η ενότητα θα παραδοθεί µέσω 
εργαστηρίων, διαλέξεων και σεµιναρίων, δίνοντας έµφαση στην πρακτική 
δέσµευση, την κριτική συζήτηση και την ανάπτυξη µεµονωµένων έργων. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Μέχρι το τέλος του µαθήµατος, οι 
φοιτητές θα έχουν επίγνωση του ρόλου του ήχου στις συζητήσεις της 
σύγχρονης τέχνης και της ιστορίας της ηχητικής τέχνης. Επιπλέον, θα 
αναπτύξουν δεξιότητες στον προγραµµατισµό ήχου και µουσικής. 
 

  

Δημιουργική Μουσική Τεχνολογία – Creative Music Technology  39 5 
 
Περιγραφή: Οι θεµατικές περιοχές που παρουσιάζονται στις  διδακτικές 
ενότητες είναι:  
1. Εισαγωγή στα προγραµµατιστικά περιβάλλοντα ήχου και µουσικής, βασικές 
έννοιες & κυµατοµορφές  
2. Περιβάλλουσες 
3. Προσθετική και αφαιρετική σύνθεση 
4. Διαµόρφωση πλάτους, δακτυλίου και συχνότητας 
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5. Σύνθεση δειγµατοληψίας 
6. Κοκκώδης σύνθεση  
7. Παρουσιάσεις εργασιών στην αίθουσα Ι  
8. Σύνθεση αλυσιδωτής συνένωσης 
9. Στοχαστική σύνθεση 
10. Τεχνικές µε χρονοκαθυστέρηση  
11. Παρουσιάσεις εργασιών στην αίθουσα ΙΙ 
12. Ειδικά θέµατα 
13. Νέες διεπαφές για µουσική έκφραση (NIMEs) 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την επιτυχή ολοκλήρωση του 
µαθήµατος οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα είναι σε θέση να 

• κατανοούν τα νέα αισθητικά ρεύµατα και τις πειραµατικές τάσεις της 
ηχητικής τέχνης 

• γνωρίζουν τον τρόπο λειτουργίας των προγραµµατιστικών 
περιβαλλόντων ήχου και µουσικής  

• κατανοούν τις βασικές τεχνικές σύνθεσης ήχο 
• εφαρµόζουν τις γνώσεις τους για τη δηµιουργία νέων διαδραστικών 

µουσικών έργων ενσωµατώνοντας αλγοριθµικές διαδικασίες και 
πολυκάναλα συστήµατα 

Παραγωγή ΙΙΙ : Τηλεοπτική παραγωγή και πολυκάµερα συστήµατα 39 5 
 
Περιγραφή: To µάθηµα στοχεύει στην πρακτική εµπειρία στη λειτουργία 
τηλεοπτικής  κάµερας και πολύ κάµερων συστηµάτων καθώς και την 
παραγωγή, σκηνοθεσία, συγγραφή σεναρίου, επεξεργασία και παρουσίαση 
τηλεοπτικών εκποµπών. Γίνεται επίσης εισαγωγή στις ειδικότητες του µίκτη 
εκόνας, floor manager, χειριστή autocue και φωτιστή πλατώ. στο πλαίσιο της 
εκάστοτε αφήγησης που είναι ζωτικής σηµασίας στη σηµερινή ανταγωνιστική 
τηλεοπτική βιοµηχανία. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την επιτυχή ολοκλήρωση του 
µαθήµατος οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα έχουν βελτιωθεί ως προς την:  
•  Ανάπτυξη πρακτικών δεξιοτήτων στην τηλεοπτική παραγωγή. 
• Πρακτική εµπειρία χρησιµοποιώντας τον πιο πρόσφατο τυποποιηµένο 
τηλεοπτικό εξοπλισµό στον πλήρως εξοπλισµένο και ειδικά 
κατασκευασµένο Κέντρο Τύπου µας. 

• Επικοινωνία σε επαγγελµατικό επίπεδο µε τα λοιπά µέλη του συνεργείου και 
το σκηνοθέτη.   

 

  

Kινηματογράφος και μουσική 39 5 
Περιγραφή: Το µάθηµα «Κινηµατογράφος και Μουσική» καλύπτει τη µελέτη της 
σχέσης της µουσικής µε τις κινούµενες εικόνες σε ιστορική και αναλυτική 
προοπτική. Εξετάζονται ζητήµατα όπως η σκηνική µουσική, η µουσική στον 
βωβό και τον ηχητικό κινηµατογράφο (πρακτικές, λειτουργίες και χρήσεις), τα 
σύγχρονα θεωρητικά και µεθοδολογικά µοντέλα ανάλυσης της 
κινηµατογραφικής µουσικής, τα µουσικά-κινηµατογραφικά είδη (genres), υπό 
το πρίσµα του επιστηµονικού κλάδου της µουσικολογίας του κινηµατογράφου. 
Το µάθηµα υποστηρίζεται από οπτικοακουστικά παραδείγµατα. Ενδεικτικά, το 
µάθηµα διακρίνεται στις εξής ενότητες: 

• Κινηµατογράφος και µουσική Ι: Η εποχή του βωβού κινηµατογράφου 
• Κινηµατογράφος και µουσική ΙΙ: Η κλασική περίοδος του Hollywood 
• Κινηµατογράφος και µουσική ΙΙΙ: Η εµφάνιση της δηµοφιλούς µουσικής 
• Κινηµατογράφος και µουσική ΙV: Η σύγχρονη εποχή 
• Κινηµατογραφική µουσική και θεωρία Ι: Βασικοί άξονες  
• Κινηµατογραφική µουσική και θεωρία ΙΙ: Σηµαντικοί εκπρόσωποι 
• Μουσική-κινηµατογραφική ανάλυση Ι: Ορολογία 
• Μουσική-κινηµατογραφική ανάλυση ΙΙ: Μοντέλα ανάλυσης 
• Μουσική-κινηµατογραφική ανάλυση ΙΙΙ: Παραδειγµατικές προσεγγίσεις 
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Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα :  
Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του µαθήµατος οι φοιτητές θα  

• διαθέτουν ένα συνεκτικό και επαρκές σώµα γνώσεων για τη σχέση 
µουσικής και κινηµατογράφου και την ιστορική προοπτική της 
σύνδεσης των δύο ανωτέρω τεχνών, καθως και εισαγωγικές 
πληροφορίες πάνω στο θεωρητικό πλαίσιο του γνωστικού 
αντικειµένου, 

• γνωρίζουν και κατανοούν τις κύριες αρχές του επιστηµονικού κλάδου 
της µουσικολογίας του κινηµατογράφου, τις σχετικές µε το θέµα 
εξειδικευµένες πηγές βιβλιογραφίας και φιλµογραφίας, και τη χρήση 
των συστηµατικών εργαλείων και τεχνικών για βασικά ζητήµατα του 
πεδίου, 

• είναι σε θέση να σχεδιάζουν και να υλοποιούν αντίστοιχες 
επιστηµονικές εργασίες σε ατοµικό επίπεδο, ναµεταφέρουν την 
εµπειρική τους προσέγγιση σε περιστάσεις εκτός ακαδηµαϊκής έρευνας 
να εφαρµόζουν κριτική µεθοδολογία στην µουσική-κινηµατογραφική 
ανάλυση και ερµηνεία. 

 
Τέχνη, Κυκλική Οικονοµία και Περιβαλλοντική Διαχείριση 39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα αφορά στην καλλιτεχνική δηµιουργία στην εποχή της 
κλιµατικής κρίσης και έχει στόχο διττό: από τη µία, αποσκοπεί να µεταδώσει 
στους/στις φοιτητές/τριες την απαραίτητη γνώση έτσι ώστε να διαχειρίζονται 
τη διαδικασία παραγωγής οπτικοακουστικών και ψηφιακών τεχνών, µε το 
χαµηλότερο δυνατό περιβαλλοντικό αποτύπωµα, µέσω της εκµάθησης 
κατάλληλων εργαλείων και διαδικασιών. Επιπρόσθετα, στοχεύει να εξοικειώσει 
τους φοιτητές µε συναφείς θεωρητικές προσεγγίσεις που αφορούν στην 
οικολογία και στη κλιµατική κρίση, ώστε µε τη σειρά τους µέσω της 
νοηµατοδότησης και του επικοινωνιακού αντίκτυπου των καλλιτεχνικών τους 
έργων, να συµβάλλουν τελικά στη βιωσιµότητα του φυσικού περιβάλλοντος 
και της κοινωνίας.  
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα:  
Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του µαθήµατος οι φοιτητές θα µπορούν να:   

• κατανοούν τη διαδικασία παραγωγής οπτικοακουστικών και 
ψηφιακών τεχνών, µε το χαµηλότερο δυνατό περιβαλλοντικό 
αποτύπωµα 

• χειρίζονται  κατάλληλα εργαλεία και διαδικασίες σχετικές µε το 
περιβαλλοντικό αποτύπωµα 

• αναλύουν θεωρητικά ζητήµατα για την οικολογία και την κλιµατική 
κρίση. 

 

  

Σεναριογραφία IV: Κινηµατογράφος και λογοτεχνία  39 5 
 
Περιγραφή: Σκοπός του µαθήµατος είναι να φέρει σε επαφή τους φοιτητές και 
τις φοιτήτριες µε τις θεωρητικές προσεγγίσεις σχετικά µε την κινηµατογραφική 
µεταφορά (film adaptation theory) και τις ποικίλες παραµέτρους που διέπουν 
τη συζήτηση στο πεδίο αυτό, να γνωρίσουν την προβληµατική που 
αναπτύσσεται και τους τρόπους που αυτή συνδέεται µε τις ευρύτερες εξελίξεις 
στον χώρο των ιδεών και να αποκτήσουν εποπτεία και την ικανότητα κριτικής 
ανάγνωσης της βιβλιογραφίας. Επίσης  να προσφέρει την ευκαιρία στους 
φοιτητές και τις φοιτήτριες να µελετήσουν παραδείγµατα κλασικών και 
σύγχρονων κινηµατογραφικών ταινιών που βασίζονται, εµπνέονται ή 
αποτελούν µεταφορά ή προσαρµογή λογοτεχνικών κειµένων.Οι θεµατικές 
περιοχές που παρουσιάζονται στις 13 διδακτικές ενότητες είναι οι εξής: 
• Θεωρητικές προσεγγίσεις στην κινηµατογραφική µεταφορά  
• Μεταφορά, προσαρµογή, διασκευή, έµπνευση ή άλλο 
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• Αφηγηµατικές τεχνικές και ο ρόλος του αφηγητή στις κινηµατογραφικές 
ταινίες και τα λογοτεχνικά κείµενα 

• Μελέτη κλασικών και σύγχρονων ταινιών που βασίζονται (άµεσα, έµµεσα, 
υπόγεια ή δεδηλωµένα) σε λογοτεχνικά έργα   

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα :  Με την επιτυχή ολοκλήρωση 
αυτού του µαθήµατος οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση:  
• να γνωρίζουν και να κατανοούν τις παραµέτρους που διέπουν τη σχέση 

του κινηµατογράφου και άλλων οπτικοακουστικών τεχνών µε τη 
λογοτεχνία, την ιστορική εξέλιξη των δύο ειδών και την επιρροή που κάθε 
είδος άσκησε στο άλλο  

• να έρθουν σε επαφή µε τις θεωρητικές προσεγγίσεις που διέπουν αυτή τη 
σχέση: να εξετάσουν τις ποικίλες προσεγγίσεις σχετικά µε την πιστότητα 
των κινηµατογραφικών µεταφορών ως προς τα λογοτεχνικά βιβλία 
(fidelity discourse) και την κινηµατογραφική µεταφορά (film adaptation 
theory), καθώς και τη συζήτηση σχετικά µε την αντιµετώπιση της 
κινηµατογραφικής ταινίας ως αυτοτελούς έργου τέχνης και αφηγήµατος  

• να διακρίνουν τι είναι διασκευή, µεταφορά, προσαρµογή, έµπνευση  κ.ο.κ.  
• να κατανοούν κριτικά την προβληµατική που αναπτύσσεται στη 

βιβλιογραφία  
• να µελετήσουν τις αφηγηµατικές τεχνικές και τον αφηγητή σε 

κινηµατογραφικά και λογοτεχνικά έργα 
• να µελετήσουν χαρακτηριστικά παραδείγµατα κλασικών και σύγχρονων 

ταινιών που βασίζονται (άµεσα, έµµεσα, υπόγεια ή δεδηλωµένα) σε 
λογοτεχνικά έργα   

Σεναριογρaφία V  39 5 
 
Περιγραφή:  Στόχος του µαθήµατος είναι η συγγραφή ενός πλήρους σεναρίου 
µικρού µήκους µυθοπλασίας µε απώτερο στόχο να γυριστεί ως διπλωµατική 
εργασία. Αξιολόγηση της  δυνατότητας υλοποίησης της σεναριακής ιδέας. 
Επανάληψη των τεχνικών προδιαγραφών του σεναρίου. Ανάλυση της δοµής 
ενός σεναρίου κλασικής και µη κλασικής αφήγησης. Η δοµή σε τρεις πράξεις 
(Syd Field) και η δοµή του σεναρίου σε περισσότερα στάδια (Robert Mc Kee). 
Εµβάθυνση στο χτίσιµο της/του ηρωίδας/ ήρωα, των στόχων και των αναγκών 
της/του. Δοµή και θέση των κρίσιµων σκηνών της ιστορίας. Ταύτιση του θεατή 
µε την/ τον ηρωίδα/ήρωα. Αντιθέσεις, συγκρούσεις, κλιµάκωση, προκειµένου 
το ενδιαφέρον του θεατή να µη χάνεται ως το τέλος. Κατά τη διάρκεια των 
µαθηµάτων θα προβάλλονται ταινίες, µε τη βοήθεια των οποίων θα 
αναλύονται οι θεµατικές του κάθε µαθήµατος. 
Διάρθρωση µαθηµάτων: 

• Επανάληψη τεχνικών προδιαγραφών ενός σεναρίου.  
• Αφηγηµατικός-Φιλµικός χρόνος. Ποιος είναι ο σωστός φιλµικός 

χρόνος της ταινίας µου; 
• Η περίληψη της ιστορίας: στόρυ, τόπος και χρόνος. 
• Η/ο κεντρική/ ήρωας. Πόσο τελικά την/τον γνωρίζω και πώς µπορώ 

να την/τον µάθω. 
• Ανάγκη vs Επιθυµία της/ του ηρωίδας/ ήρωα. Ταύτιση ή µεταξύ τους 

σύγκρουση; Ποια από τις δύο υπερτερεί στο τέλος.  
• Δοµή σε τρία και δοµή σε πέντε στάδια. 
• Πώς διατηρώ το ενδιαφέρον του θεατή; Συγκρούσεις, αντιθέσεις, 

ανατροπές. 
• Κλασική και µη κλασική αφήγηση. 
• Πώς επιλέγουµε την έκταση της κάθε σκηνής και πώς περνάµε από τη 

µία σκηνή στην επόµενη. 
• Διάλογοι. Πώς γράφουµε διαλόγους. Πώς αποφασίζουµε πώς θα 

µιλάνε οι ηρωίδες και οι ήρωες µας; Η κατάλληλη επιλογή των λέξεων 
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και πώς οι διάλογοι αποκαλύπτουν την/τον ηρωίδα/ ήρωα και πώς 
προωθούν την εξέλιξη της ιστορίας. 

• Το φινάλε της ιστορίας: πώς και πότε επιλέγουµε να κλείσουµε την 
ιστορία; Πόσο θα «λύσουµε» τα ζητήµατα της ιστορίας και πόσο θα 
αφήσουµε τον θεατή να αποφασίσει µε έναν τρόπο;  

• Pitching. Πώς «πουλάµε» ένα σενάριο 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα. Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 

• µπορούν να γράψουν ένα άρτιο κινηµατογραφικό σενάριο. 
• έχουν µάθει να αξιοποιούν όλες τις τεχνικές της σεναριογραφίας. 
• δηµιουργούν συµπαγείς χαρακτήρες που να έχουν ενδιαφέρουσες και 

συµπαγείς ιστορίες, έτσι που να προκαλείται το ενδιαφέρον των 
θεατών να παρακολουθήσουν την ταινία. 

• έχουν µάθει τι χρειάζεται για να οργανώσουν ένα pitching για το 
σενάριό τους και πώς να τό κάνουν. 

 
Πολιτιστική Διαχείριση στη Σύγχρονη Τέχνη 39 5 
 

Περιγραφή: Στο µάθηµα αυτό δίνεται έµφαση στην κατανόηση των 
πολιτιστικών φαινοµένων και της πολλαπλής επίδρασης στον κοινωνικό, 
οικονοµικό και αρχιτεκτονικό ιστό. Εννοιολόγηση και ανάλυση των 
πολιτιστικών εκφράσεων και των εργαλείων ανάδειξης. Σε τι συνίσταται η 
συγκροτηµένη πολιτιστική πολιτική και ποια πεδία αγγίζει, ποια τα µέσα 
υλοποίησης και η δυναµική τους. Παρουσιάζονται διαφορετικές περιπτώσεις 
µελέτης από την χώρα µας και τη διεθνή εικόνα, ώστε να γίνει εύληπτη η 
µορφή και η λειτουργία των βασικών πολιτιστικών πυλώνων και των τρόπων 
σύνδεσης µε το κοινωνικό σύνολο, την τοπική επιχειρηµατικότητα και την 
εθνική οικονοµία. Αναλύεται η οικονοµία των δηµιουργικών κλάδων και η 
ορθή ανάπτυξη των πόρων της, η πολιτιστική εκπαίδευση όπως επίσης ο 
πολιτιστικός εκδηµοκρατισµός και η πολιτιστική διπλωµατία. Εκφάνσεις της 
σύγχρονης πολιτιστικής δηµιουργίας και της διάρθρωσης µέσα από τη 
θεσµική λειτουργία, όπως το Υπουργείο Πολιτισµού, η πολιτεία και τα µεγάλα 
κοινωφελή ιδρύµατα. Παρουσιάζονται πρακτικά ζητήµατα όπως η 
χρηµατοδότηση αλλά και η αίτηση για καλλιτεχνική πρόταση, ο τρόπος 
λειτουργίας των φεστιβάλ κοκ. Σηµαντική η συνεισφορά και η ένταξη των 
ψηφιακών µέσων στην καθηµερινότητα των πολιτιστικών οργανισµών που 
διαχειρίζονται συλλογές, µνηµεία ή φιλοξενούν πολιτικές παραστάσεις και 
δρώµενα. Διερευνάται η συνεισφορά, ο ρόλος και η προοπτική από την 
σταδιακή προσαρµογή στα νέα τεχνολογικά δεδοµένα, πως οι νέοι κώδικες 
εµπλουτίζουν τα νοήµατα και συµβάλλουν στην ποικιλοµορφία των τεχνών. 
Καθώς η πολιτιστική κληρονοµιά εντάσσεται σε ένα σταθερό φυσικό 
περιβάλλον το οποίο λειτουργεί συµπληρωµατικά ή ως άρρηκτα συνδεδεµένο 
στοιχείο, γίνεται εκτενής αναφορά στην πολιτιστική πολιτική µε περιβαλλοντική 
ηθική και το ελάχιστο περιβαλλοντικό αποτύπωµα. Επίσης παρουσιάζονται οι 
σύγχρονες απειλές όπως η πρόσφατη πανδηµία. Ποια φαινόµενα µπορούν 
να αλλοιώσουν ή να απειλήσουν το πολιτιστικό µας κεφάλαιο και ποιοι τρόποι 
προτείνονται για την έγκαιρη πρόληψή και αντιµετώπισή τους.  

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση :  
●  Να γνωρίζουν τα βασικά πολιτιστικά εργαλεία και τον τρόπο αξιοποίησης 
τους στη νέα ψηφιακή εποχή.  
●  Να αξιολογούν βασικές αρχές µιας συγκροτηµένης πολιτιστικής πολιτικής 
και να προσδιορίζουν τα πεδία τα οποία αγγίζει και τα µέσα υλοποίησης της  
●  Να ερµηνεύουν τις ιδιαιτερότητες της πολιτιστικής πολιτικής για τον 21ο 
αιώνα σε σχέση µε τον 20ο, για την Ελλάδα σε σχέση µε το διεθνές τοπίο και 
για τις ψηφιακές τέχνες/κινηµατογράφο σε σχέση µε τη σύγχρονη τέχνη  
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●  Να ορίζουν τους βασικούς πυλώνες πολιτιστικής πολιτικής στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό (Μουσεία, Φεστιβάλ, Ιδρύµατα, κ.ο.κ.)  
●  Να κατανοούν και να µπορούν να εκτιµήσουν το πολιτιστικό δίκτυο της 
χώρας µας, το πεδίο της πολιτιστικής κληρονοµιάς και της σύγχρονης 
δηµιουργίας.  
 
 
Πνευµατικά δικαιώµατα στις τέχνες και τα ψηφιακά µέσα   
 
Περιγραφή: Το µάθηµα διαπραγµατέυεται την έννοια της ιδοκτησίας στην 
τέχνη και στο πνευµατικό έργο και του ρυθµιστικού πλαισίου που διατρέχει το 
καθεστώς της. Στο µάθηµα αναπτύσσονται όροι και έννοιες όπως όπως το 
Δικαίωµα πνευµατικής Ιδιοκτησίας, οι αρχές που διέπουν το νοµικό ρυθµιστικό 
πλάισιο του, η οικονοµική εκµετάλλευση και διαχείριση του ψηφιακού 
καλλιτεχνικού έργου καθώς και απαραίτητες συµβάσεις , συµβόλαια και άδειες 
εκµετάλλευσης στο ψηφιακό κόσµο. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να :  
 
●  γνωρίζουν βασικές έννοιες του Δικαίου και να έχουν κατανοήσει την 
αναγκαιότητα και τον σκοπό των ρυθµίσεων της Πνευµατικής Ιδιοκτησίας 
γενικά αλλά και ιδίως στα ψηφιακά µέσα και τον κινηµατογράφο, να 
αντιλαµβάνονται τις ιδιαιτερότητες της προστασίας των ειδών αυτών 
δηµιουργίας σε σχέση µε άλλα είδη έργων τόσο στην Ελλάδα αλλά και στο 
σύγχρονο διεθνές ψηφιακό περιβάλλον,  
●  ορίζουν τα βασικά δικαιώµατα των εµπλεκοµένων στην δηµιουργία 
ψηφιακών και κινηµατογραφικών έργων και ιδίως του πνευµατικού δηµιουργού 
αλλά και του παραγωγού ή των υπολοίπων επαγγελµατιών που εµπλέκονται 
στην δηµιουργία αυτή, να έχουν επίγνωση των εργαλείων που τους προσφέρει 
ο νόµος για την καλύτερη διαπραγµάτευση των όρων των συµβάσεων που θα 
κληθούν να συνάψουν για την κυκλοφορία και προβολή των έργων τους.  

 

  

Υλικός πολιτισµός  39 5 
 

Περιγραφή: Το µάθηµα εξερευνά τις θεωρίες, µεθόδους και πρακτικές της 
πολιτιστικής διατήρησης µε έµφαση στον υλικό πολιτισµό. Θα µελετηθούν 
σχετική βιβλιογραφία, εξετάζοντας εκφάνσεις του υλικού πολιτισµού σε 
παγκόσµιο επίπεδο αλλά και περιπτώσεις στην Ελλάδα και τα Βαλκάνια. Το 
µάθηµα καλύπτει βασικά θέµατα όπως η σηµασία της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς, η ηθική των συλλογών, ο ρόλος των µουσείων και οι 
προκλήσεις που θέτουν η παγκοσµιοποίηση, οι ψηφιακή πραγµατικότητα, οι 
συγκρούσεις και η σύγχρονη διαχείριση µουσείων. 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: µετά την ολοκλήρωση του 
µαθήµατος, οι φοιτητές θα µπορούν να: 

• κατανοούν βασικές έννοιες στην πολιτιστική διατήρηση και τον υλικό 
πολιτισµό. 

• αναλύουν τον ρόλο του υλικού πολιτισµού στην κατασκευή της 
πολιτιστικής ταυτότητας και της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

• αξιολογούν τις ηθικές επιπτώσεις των προσπαθειών πολιτιστικής 
διατήρησης. 

• εξετάζουν µελέτες περιπτώσεων από όλο τον κόσµο αλλά και από την 
Ελλάδα, για να κατανοήσουν τις περιφερειακές προκλήσεις και πρακτικές. 
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• αναπτύσσουν κριτική σκέψη σχετικά µε τη διατήρηση της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς στο πλαίσιο των παγκόσµιων αλλαγών του 21ου αιώνα. 

• κατανοούν σύγχρονα ζητήµατα στη διαχείριση µουσείων και την επίδρασή 
τους στην πολιτιστική διατήρηση. 

 

Η΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 
Μαθήµατα Υποχρεωτικά  Διδ. ώρες ECTS 

Πτυχιακή Εργασία  20 
 
Περιγραφή: Σκοπός της πτυχιακής εργασίας είναι η εξοικείωση των 
φοιτητών/τριών του Τµήµατος µε την κατάλληλη επιστηµονική / καλλιτεχνική 
µεθοδολογία για την εµπειρική ή και θεωρητική έρευνα θεµάτων που 
άπτονται των γνωστικών αντικειµένων των ψηφιακών και οπτικοακουστικών 
τεχνών, και ιδίως στην απόκτηση εµπειρίας και γνώσης στους τοµείς της 
επεξεργασίας, µελέτης,υλοποίησης, θεωρητικής υποστήριξης και 
παρουσίασης ενός καλλιτεχνικού έργου. Η Πτυχιακή εργασία µπορεί να είναι 
θεωρητική ή να περιλαµβάνει εκπόνηση πρωτότυπου καλλιτεχνικού έργου. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την καθοδήγηση του 
επιβλέποντος µέλους ΔΕΠ παρέχεται η δυνατότητα στους φοιτητές/τριες να 
αποκτήσουν σηµαντικές εµπειρίες από την ολοκληρωµένη µελέτη και 
διερεύνηση σε βάθος ενός διακριτού θέµατος ειδίκευσης και καλούνται να 
αναπτύξουν ικανότητες κριτικής και συνδυαστικής σκέψης, οργάνωσης και 
ανάλυσης, εφαρµόζοντας την αυστηρή, συστηµατική και επιστηµονική 
προσέγγιση. 
  

  

Μαθήµατα Επιλογής Διδ. ώρες ECTS 
 
Πρακτική Άσκηση 

 10 

 
Περιγραφή: Η Πρακτική Άσκηση αποσκοπεί στην άµεση διασύνδεση των 
θεωρητικών και εργαστηριακών σπουδών των φοιτητών και φοιτητριών µε 
την πρακτική εφαρµογή σε  επαγγελµατικό πεδίο και πλαίσιο.  
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Τα µαθησιακά αποτελέσµατα της 
Πρακτικής Άσκησης περιλαµβάνουν: 

• τη γνωριµία των ασκούµενων µε εν δυνάµει εργοδότες/τριες, 
• την απόκτηση µιας πρώτης εµπειρίας/προϋπηρεσίας των 

ασκούµενων, 
• την εξοικείωση των ασκούµενων µε τις παραγωγικές διαδικασίες, 
• την ανάληψη ευθυνών των ασκούµενων και την απόκτηση εµπειριών, 

σε θέµατα που σχετίζονται µε την εκπαίδευσή τους, 
• τον καλύτερο προσανατολισµό των ασκούµενων, ως προς την 

επιλογή εξειδικεύσεων στην περαιτέρω φοιτητική τους πορεία και 
• τη γνωριµία των φορέων απασχόλησης µε εν δυνάµει υπαλλήλους. 

 

  

Θεωρία Κινηµατογράφου IV: Ερµηνεία του Κινηµατογράφου 39 5 
 
Περιγραφή: Στο µάθηµα αυτό δίνεται έµφαση στον τρόπο κατανόησης και 
ερµηνείας του κινηµατογράφου υπό ποικίλες σκοπιές: ιστορική, 
κοινωνιολογική, φιλοσοφική κ.α. . Πέραν των αισθητικών κριτηρίων, τίθενται 
στο πλαίσιο του µαθήµατος πολλαπλά κριτήρια ανάγνωσης της 
κινηµατογραφικής γλώσσας, όπως η ανάλυση, η σύνθεση, η αξιολόγηση της 
µορφής και του περιεχοµένου, η µελέτη ιστορικών και κοινωνικών θεµάτων 
που συνδέονται µε την κινηµατογραφική αφήγηση.  
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Εισαγωγικά θα προηγηθεί ανασκόπηση των κινηµατογραφικών ειδών και των 
παραγώγων τους, υπό κριτικό πρίσµα και σε σχέση µε τη νοηµατοδότηση του 
εκάστοτε φιλµ, όπως αυτό προκύπτει σαν προϊόν της εποχής του.  
Στην αναζήτηση της ερµηνευτικής µεθόδου θα χρησιµοποιηθούν τα εργαλεία 
των κινηµατογραφικών τεχνικών και  της ιδιαίτερης κινηµατογραφικής  
γλώσσας. Η συστηµατική χρήση παραδειγµάτων θα λειτουργήσει ως 
ενισχυτική της ισχύος της θεωρίας. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να : 

• Χρησιµοποιούν ερµηνευτικές προσεγγίσεις στην κινηµατογραφική 
αφήγηση. 

• Αναγνωρίζουν στην κινηµατογραφική γλώσσα τους παράπλευρους 
ιστορικούς, κοινωνικούς, πολιτισµικούς, ψυχολογικούς, φιλοσοφικούς 
όρους. 

• Αποκωδικοποιούν τα βαθύτερα µηνύµατα της κινηµατογραφικής 
γλώσσας  

• Έχουν συνολική εποπτεία των κινηµατογραφικών ειδών και του ρόλου 
που αυτά εξυπηρέτησαν στην σύγχρονή τους κοινωνική και 
πολιτισµική εποχή. 

Σκηνοθεσία V 39 5 
 
Περιγραφή:  
Στόχος  του µαθήµατος είναι να προετοιµάσουµε για γύρισµα το σενάριο 
που θα έχει γραφτεί στο προηγούµενο εξάµηνο. Εποµένως, στα µαθήµατα 
θα αναλυθούν και θα προετοιµαστούν τα συγκεκριµένα σενάρια. Σηµαντικό 
µέρος θα καταλάβει η πρακτική άσκηση σκηνών πριν να γυριστούν, 
προκειµένου να δούµε στην πράξη τι λειτουργεί και τι δεν λειτουργεί. Για το 
κάθε σενάριο χωριστά θα προσεγγίσουµε το σκηνοθετικό στυλ που ταιριάζει 
στην κάθε ταινία και θα αναδείξουµε την πρόθεση της/ του κάθε 
σκηνοθέτριας/ σκηνοθέτη και πώς αυτή θα µπορέσει να αποτυπωθεί στην 
ταινία. Θα δοθεί, επίσης, µεγάλη προσοχή στην οργάνωση και την 
προετοιµασία του γυρίσµατος και στον τρόπο που θα µπορέσουµε να 
ελέγξουµε τα απρόβλεπτα του γυρίσµατος.  Κατά τη διάρκεια των 
µαθηµάτων θα προβάλλονται ταινίες που θα µάς βοηθούν να αναλύουµε 
τις θεµατικές του κάθε µαθήµατος 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα: 
• έχουν αρκετή αυτοπεποίθηση για να µπορέσουν να οργανώσουν και να 

εκτελέσουν το γύρισµα της ταινίας τους. 
• έχουν κατανοήσει τον τρόπο συνεργασίας µε τους καλλιτεχνικούς 

συντελεστές, τον τρόπο επιλογής τους και να τούς δείχνουν εµπιστοσύνη. 
• µπορούν να εµβαθύνουν στη δραµατουργία και στη συνεργασία µε τους 

ηθοποιούς.  
• έχουν µάθει πώς θα αξιοποιήσουν το υλικό τους στο post production.  

 

  

Τέχνη – Επιστήµη               39 5 
 
Περιγραφή: Το µάθηµα διερευνά την σχέση και την αλληλεπίδραση του πεδίου 
της Τέχνης και της Επιστήµης. Μελετώνται διάφορες επιστηµονικές θεµατικές 
περιοχές και θεωρίες από τα Μαθηµατικά, τη Φυσική, την Επιστήµη των 
Υπολογιστών, τη Βιολογία, και τη Θεωρία των Συστηµάτων και εξετάζεται το 
πώς αποτελούν αντικείµενο για την δηµιουργία καλλιτεχνικών έργων (µουσική, 
οπτικοακουστικά έργα, εικαστικά έργα, αρχιτεκτονική, ψηφιακή τέχνη κλπ.). Η 
θεωρητική κατάρτιση εισάγει, µέσω προβολών και διαλέξεων, ερωτήµατα και 
παροτρύνει την δηµιουργία νέων καλλιτεχνιών ιδεών και προτάσεων. Το 
εργαστηριακό µέρος περιλαµβάνει πρακτική εφαρµογή και δηµιουργία 
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καλλιτεχνικών πειραµατισµών µε χρήση διαφόρων µέσων, ψηφιακών και 
φυσικών. Βασικές ενότητες µαθήµατος είναι:  

• Σχέση Τέχνης και Επιστήµης 
• Χρυσή Τοµή, Συµµετρία και Ακολουθία Fibonacci 
• Ευκλείδεια Γεωµετρία και Γεωµετρική Αφαίρεση 
• Μη Ευκλείδεια Γεωµετρία, Θεωρία Σχετικότητας του Einstein και 

Μοντέρνα Τέχνη 
• Κβαντοµηχανική, Τυχαιότητα και Απροσδιοριστία 
• Αλγόριθµοι και Υπολογιστική Σκέψη 
• Πιθανότητες και Στοχαστικές Διαδικασίες 
• Γεωµετρία Fractals 
• Γραµµικά και Μη Γραµµικά Συστήµατα 
• Πολύπλοκα Συστήµατα και Κυψελωτά Αυτόµατα 
• Γενετικοί Αλγόριθµοι 
• Μοντελοποίηση και Εξοµοίωση Συστηµάτων 

 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Μετά το τέλος του µαθήµατος οι 
φοιτητές θα είναι σε θέση: 

• να γνωρίζουν την σχέση Τέχνης - Επιστήµης τόσο σε θεωρητικό 
όσο και πρακτικό επίπεδο   

• να µπορούν να πειραµατιστούν και να δηµιουργούν οι ίδιοι 
καλλιτεχνικά έργα βασιζόµενα και εµπνεόµενα από επιστηµονικές 
θεωρίες, µεθοδολογίες και φορµαλισµούς 

• να διαθέτουν πρώτη βάση γνώσεων από επιστηµονικές θεωρίες 
και ιδέες που αξιοποιήθηκαν καλλιτεχνικά από καλλιτέχνες 
 

Κινηµατογράφος και Οπτικοακουστικές τέχνες στην εκπαίδευση  II                                         39 5 
 
Περιγραφή: Σκοπός του µαθήµατος είναι να εµβαθύνει σε ζητήµατα που 
αποτελούν το περιεχόµενο του µαθήµατος «Ο κινηµατογράφος και οι 
οπτικοακουστικές τέχνες στην Εκπαίδευση Ι». Ειδικότερα να προσφέρει την 
ευκαιρία στους φοιτητές και τις φοιτήτριες να εµβαθύνουν στις θεωρητικές 
αρχές που διέπουν το πεδίο, την προβληµατική που αναπτύσσεται σε εθνικό 
και διεθνές επίπεδο, τους τρόπους που αυτή συνδέεται µε τις ευρύτερες 
εξελίξεις στον χώρο των ιδεών και να αποκτήσουν εποπτεία και την ικανότητα 
κριτική ανάγνωσης της βιβλιογραφίας. Οι θεµατικές περιοχές που 
παρουσιάζονται στις 13 διδακτικές ενότητες είναι οι εξής: 
• Διδακτική της τέχνης 
• Νέοι γραµµατισµοί & κριτικός γραµµατισµός  
• Κριτική θεωρία & πολιτισµικές σπουδές 
• Κινηµατογράφος και αναλυτικό πρόγραµµα & ορισµένες θεµατικές: 

κινηµατογράφος και λογοτεχνία, κινηµατογράφος και φύλο, 
κινηµατογράφος και συµπερίληψη κ.ά.  

• Παιδική ηλικία και κινηµατογράφος 

Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με την επιτυχή ολοκλήρωση 
αυτού του µαθήµατος οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση:  
• να γνωρίζουν και να κατανοούν τις αρχές και τις πρακτικές που 

συνθέτουν τη διδασκαλία της τέχνης στην εκπαίδευση και ειδικότερα της 
κινηµατογραφικής εκπαίδευσης και της οπτικοακουστικής παιδείας και 
τους τοµείς στους οποίους αυτές συναντούν τις σύγχρονες προσεγγίσεις 
της καινοτοµίας και της δηµιουργικότητας 

• να εµβαθύνουν στις ποικίλες προσεγγίσεις της κινηµατογραφικής 
εκπαίδευσης και της οπτικοακουστικής παιδείας, να κατανοούν πώς αυτές 
οι προσεγγίσεις συνοµιλούν µε τα σύγχρονα ρεύµατα σκέψης, να 
κατανοούν κριτικά την προβληµατική που αναπτύσσεται στη 
βιβλιογραφία και ότι αυτή σχετίζεται µε τις διάφορες αναπαραστάσεις της 
διδασκαλίας 
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• να εµβαθύνουν στα ποικίλα οφέλη που προκύπτουν από τη συνάντηση 
της τέχνης του κινηµατογράφου και των ψηφιακών τεχνών µε την 
εκπαίδευση και την κοινωνία για την αντιµετώπιση αναδυόµενων 
κοινωνικών ζητηµάτων 

• να συνθέτουν στόχους, µαθησιακά αποτελέσµατα και δραστηριότητες για 
την παραγωγή εκπαιδευτικών σεναρίων, να εκπονούν προγράµµατα 
κινηµατογραφικής εκπαίδευσης και οπτικοακουστικής παιδείας σε 
διαφορετικά εκπαιδευτικά, κοινωνικά και πολιτιστικά πλαίσια. 

Μεθοδολογίες Έρευνας για την Τέχνη και την Επιστήµη 39 5 
 
Περιγραφή:  Στόχος του µαθήµατος είναι η εισαγωγή σε διεπιστηµονικές 
µεθοδολογικές  προσεγγίσεις, οι οποίες εντοπίζονται µεταξύ της Τέχνης και της 
Επιστήµης και αξιοποιούνται ως πλαίσιο διενέργειας καλλιτεχνικής έρευνας, 
ειδικότερα στο χώρο της τεχνολογικής τέχνης. Η έρευνα αυτή υποστηρίζει είτε 
την παραγωγή νέας γνώσης που αφορά στην δηµιουργική διαδικασία και τις 
καλλιτεχνικές πρακτικές, είτε τη δηµιουργία καλλιτεχνικών έργων που 
αξιοποιούν επιστηµονική γνώση και µεθοδολογίες. Στο µάθηµα αναλύονται  
παραδείγµατα και θεωρητικές προσεγγίσεις, οι οποίες φέρνουν σε διάλογο και 
αλληλοτροφοδότηση τέχνη και επιστήµη, για την υλοποίηση έργων στα οποία 
η επιστηµονική γνώση πληροφορεί την καλλιτεχνική δηµιουργία. Το µάθηµα 
θα συνδυάζει θεωρητική, καλλιτεχνική έρευνα και έρευνα πεδίου, στοχεύοντας 
τελικά στην παραγωγή έργου από τους/τις φοιτητές/τριες.  
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα:  Με το πέρας του µαθήµατος οι 
φοιτητές-τριες θα είναι σε θέση να:  

• Διακρίνουν τις διεπιστηµονικές προσεγγίσεις οι οποίες εντοπίζονται 
µεταξύ της Τέχνης και της Επιστήµης.  

• Να αναγνωρίζουν και να αναλύουν παραδείγµατα καλλιτεχνικής 
δηµιουργίας εµπνευσµένα από την επιστήµη και επιστηµονικές 
προσεγγίσεις εµπνευσµένες από την τέχνη.  

• Να διερευνούν τον κοινό τόπο τέχνης και επιστήµης αναφορικά µε την 
1) περιγραφή και ερµηνεία της πραγµατικότητας και 2) αντίληψη της 
πραγµατικότητας και αποτύπωση της ανθρώπινης εµπειρίας.  

• Να γνωρίσουν πώς ιστορικά οι τεχνολογικές και επιστηµονικές 
επαναστάσεις επέδρασαν πολιτισµικά και πολιτιστικά ενώ θα 
εξεταστούν και σηµαντικές φιλοσοφικές προσεγγίσεις για τη διατοµή 
και αλληλοτροφοδότηση τέχνης/επιστήµης.  

• Να κατανοούν την αλληλοτροφοδοτούµενης σχέσης ανάµεσα στην 
ερευνητική διαδικασία και την καλλιτεχνική δηµιουργία. Το µάθηµα 
συνδυάζει θεωρητική, καλλιτεχνική έρευνα και έρευνα πεδίου µε σκοπό 
την παραγωγή έργου από τους φοιτητές (art based projects).  

  

Αλληλεπιδραστικά Μέσα: Μεθοδολογίες Σχεδιασµού, Υλοποίησης και 
Αξιολόγησης 
 

39 5 

 
Περιγραφή: Το µάθηµα πραγµατεύεται τη διαδικασία σχεδιασµού, υλοποίησης 
και αξιολόγησης αλληλεπιδραστικών µέσων και καλλιτεχνικών έργων / 
εγκαταστάσεων, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσµα µεθόδων και πρακτικών 
ανάπτυξης τέτοιων συστηµάτων, καθώς και τεχνικών αξιολόγησης της 
ποιότητας της αλληλεπίδρασης. Αρχικά, οι φοιτητές εισάγονται στα βασικά 
µοντέλα ανάπτυξης λογισµικού και γενικότερα αλληλεπιδραστικών 
συστηµάτων προκειµένου ν εξοικειωθούν µε τα πλεονεκτήµατα και τα 
µειονεκτήµατα του καθενός, µε ειδική µνεία να γίνεται στις ταχείες / ευέλικτες 
[agile] µεθόδους και τη χρήση πρωτοτύπων προοδευτικά υψηλότερης 
πιστότητας. Στο πλαίσιο αυτό γίνεται αναφορά στα βασικά στάδια ανάπτυξης 
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αλληλεπιδραστικών συστηµάτων, από αυτό του εννοιολογικού σχεδιασµού 
µέχρι και την τελική αξιολόγηση. 
Παράλληλα, καλύπτονται ζητήµατα που αφορούν στον ερευνητικό και 
πειραµατικό σχεδιασµό, όπως λ.χ. σχεδιασµοί εξαρτηµένων και ανεξαρτήτων 
δειγµάτων, τεχνικές δειγµατοληψίας, ανάπτυξη ερωτηµατολογίων και 
συναφών εργαλείων µέτρησης, κ.ο.κ. Οι φοιτητές εισάγονται στην ποσοτική 
ανάλυση δεδοµένων τόσο θεωρητικά όσο και στην πράξη, µε τη χρήση 
κατάλληλου λογισµικού (π.χ. R, SPSS), ούτως ώστε να είναι σε θέση να 
επεξεργάζονται και να αναλύουν ποσοτικά δεδοµένα προκειµένου να εξάγουν 
συµπεράσµατα και απαντήσεις σε διάφορα ερευνητικά ερωτήµατα. 
Εκτός των ποσοτικών µεθόδων, στο πλαίσιο της υιοθέτησης µεικτών 
µεθοδολογικών προσεγγίσεων για τον σχεδιασµό και την αξιολόγηση 
αλληλεπιδραστικών συστηµάτων, γίνεται αναφορά και σε ποιοτικές µεθόδους 
συλλογής και ανάλυσης δεδοµένων, όπως λ.χ. συνέντευξη, θεµατική 
ανάλυση, ανάλυση περιεχοµένου, κ.ο.κ. Έχοντας παρακολουθήσει το 
συγκεκριµένο µάθηµα, οι φοιτητές αναµένεται να κατέχουν το θεωρητικό 
υπόβαθρο και τις απαιτούµενες πρακτικές δεξιότητες προκειµένου να είναι σε 
θέση να σχεδιάσουν και να αξιολογήσουν αλληλεπιδραστικά συστήµατα µε το 
κατά περίπτωση κατάλληλο µείγµα µεθόδων και τεχνικών για την επίτευξη ενός 
άρτιου  (αισθητικά, τεχνικά και µεθοδολογικά) αποτελέσµατος. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να :  

• Γνωρίζουν και να εφαρµόζουν διάφορα µοντέλα ανάπτυξης 
αλληλεπιδραστικών συστηµάτων  

• Συγκροτούν το κατάλληλο σύνολο µεθόδων αξιολόγησης 
αλληλεπιδραστικών συστηµάτων  

•  Nα εφαρµόζουν τις βασικές αρχές του πειραµατικού σχεδιασµού  
• Γνωρίζουν βασικές έννοιες ποσοτικής ανάλυσης δεδοµένων  
• Επεξεργάζονται και να αναλύουν ποσοτικά δεδοµένα  

 
Τεχνολογική Τέχνη στο Δηµόσιο Χώρο, την Πόλη και τη Φύση 39 5 
 
Περιγραφή: Tο αντικείµενο του µαθήµατος αφορά στις ψηφιακές ή αναλογικές 
µορφές τεχνολογικής τέχνης που παρουσιάζονται/εντάσσονται στο δηµόσιο 
χώρο, είτε πρόκειται για αστικό πλαίσιο, είτε για φυσικό περιβάλλον. Το 
µάθηµα έχει καταρχήν µία πρακτική διάσταση, η οποία µέσα από σχετική 
άσκηση σχεδιασµού καλλιτεχνικής εγκατάστασης στο δηµόσιο χώρο, στοχεύει 
να εξοικειώσει τους φοιτητές µε την πολυπλοκότητα, τις µεθόδους και τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της συγκεκριµένης δηµιουργικής διαδικασίας.  
Επίσης το µάθηµα περιλαµβάνει διεπιστηµονικές θεωρητικές προσεγγίσεις που 
θεωρούνται απαραίτητες για να δύνανται οι φοιτητές/-τριες να κατανοήσουν 
και να αναλύσουν την πολυδιάστατη φύση του δηµόσιου χώρου, ως πεδίου 
διαφορετικών διεκδικήσεων, συνθέσεων και συγκρούσεων, έτσι ώστε να  
πλαισιώσουν τελικά και να υποστηρίξουν την καλλιτεχνική δηµιουργία τοπο-
ειδικών (site specific) έργων. 
 
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: Με το πέρας του µαθήµατος, 
αναµένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 

• κατανοήσουν και αναλύσουν την πολυδιάστατη φύση του δηµόσιου 
χώρου 

• εξοικειωθούν µε την πολυπλοκότητα, τις µεθόδους και τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά του σχεδιασµού καλλιτεχνικής εγκατάστασης στο 
δηµόσιο χώρο 
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Κινηµατογραφοθεραπεία για κινηµατογραφιστές  39 5 
 
Περιγραφή: Η κινηµατογραφοθεραπεία είναι µια µέθοδος ψυχοθεραπείας µε 
χρήση οπτικοακουστικών έργων, κυρίως ταινιών και σειρών, που χρησιµεύουν 
ως αλληγορίες για τα ασυνείδητα ψυχικά ζητήµατα του θεατή, βγάζοντάς τα 
στην επιφάνεια µε παρόµοιο τρόπο µε τις ιστορίες της λογοτεχνίας, τους 
µύθους, τα αστεία και τα όνειρα, και κινητοποιώντας το ατοµικό, συλλογικο 
και κοινωνικό ασυνείδητο. Καταλύτης και άξονας της θεραπείας είναι η 
ταύτιση ή ενσυναίσθηση µε τους χαρακτήρες των τανιών. Είναι φανερή η 
στενή σχέση της κινηµατογραφοθεραπείας µε τη σεναριογραφία και ο 
βαθµός που µπορεί η χρήση της πρώτης να βοηθήσει τόσο στην ανάλυση 
ταινιών όσο και στη δηµιουργία ολοκληρωµένων χαρακτήρων µυθοπλασίας. 
Σε δεύτερο επίπεδο, το µάθηµα «κινηµατογραφοθεραπεία για 
κινηµατογραφιστές» φωτίζει µια πλευρά των ταινιών που αφορά ένα τεράστιο 
µέρος του κοινού αλλά πολλές φορές παραγνωρίζεται: οι ταινίες µπορούν να 
λειτουργήσουν και ως οχήµατα σκέψης, αυτογνωσίας και, µέσα σε 
συγκεκριµένο πλαίσιο, ψυχοθεραπείας, περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη 
µορφή τέχνης. Στο µάθηµα χρησιµοποιούνται επεισόδια από δηµοφιλέστατες 
σειρές (Two and a half men, Bing Bang Theory κ.λπ.) και ταινίες µικρού και 
µεγάλου µήκους που προσφέρουν χαρακτήρες µε έκδηλη ψυχοπαθολογία. 
      
Προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα: 
Με το πέρας του µαθήµατος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:  

• αναλύσουν µε µεγάλη ευκολία τα βασικά στοιχεία της δοµής του 
σεναρίου και των χαρακτήρων που βοηθούν την επικοινωνία της 
ταινίας µε το θεατή  

• αντιληφθούν µε ποιες διεργασίες και στοιχεία οι ταινίες δρουν στο 
συλλογικό και κοινωνικό ασυνείδητο των οµάδων κοινού       

• έχουν την εµπειρία συνεδριών αυτογνωσίας και ψυχοθεραπείας µε 
χρήση ταινιών.   

 
 

  

 
 

 
Άρθρο 4 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΣΟΝΤΑ 
 
Με την επιτυχή ολοκλήρωση του Προγράµµατος Προπτυχιακών Σπουδών του Τµήµατος 
Ψηφιακών Τεχνών και Κινηµατογράφου του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών 
(Ε.Κ.Π.Α.) οι απόφοιτοι διαθέτουν:    
 
Α) ολοκληρωµένη καλλιτεχνική, επιστηµονική και κριτική γνώση και πρακτική εφαρµογή στις 
Ψηφιακές Τέχνες και στον Κινηµατογράφο µεσα σε µια ευρύτερη διεπιστηµονική, 
διακαλλιτεχνική, διαθεµατική προσέγγιση και καλλιτεχνική δηµιουργία.  
 
Β) δεξιότητες και εργασιακά προσόντα ως δηµιουργοί περιεχοµένου, σκηνοθέτες, καλλιτέχνες, 
εκπαιδευτικοί και τεχνικοί οπτικοακουστικών τεχνών  στις ακόλουθες δηµιουργικές βιοµηχανίες 
και τοµείς: 

• Κινηµατογράφος µυθοπλασίας 
• Ντοκιµαντέρ και έργα καταγραφής της πραγµατικότητας 
• Τηλεόραση και Νέα Μέσα, παραγωγή εκποµπών και ειδήσεων 
• Οπτικοακουστική διαφήµιση 
• Ψηφιακές και εικαστικές τέχνες 
• Φωτογραφία 
• Ηχοληψία, επεξεργασία και σχεδιασµός ήχου και µουσικής 
• Πληροφορική και προγραµµατισµός εφαρµογών 
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• Τρισδιάστατα γραφικά και περιβάλλοντα 
• Ψηφιακές διαδραστικές εφαρµογές 
• Ψηφιακά ηλεκτρονικά παιχνίδια ψυχαγωγίας και εκπαίδευσης 
• Εφαρµογές εικονικής πραγµατικότητας 
• Εγκαταστάσεις έργων τέχνης 
• Θεωρία επικοινωνίας 
• θεωρία τέχνης 
• Θεωρία κινηµατογράφου 
• Θεωρία οπτικοακουστικών µέσων 
• Θεωρία πολιτισµού 
• Κινηµατογράφος στην εκπαίδευση 
• Εικαστικές τέχνες στην εκπαίδευση 

4.2 Τα µαθησιακά αυτά αποτελέσµατα αποτελούν δείκτες που αντιστοιχούν στο επίπεδο 6 του 
ΕΠΕΠ (Ευρωπαϊκού Πλαισίου Επαγγελµατικών Προσόντων). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

…………………………………………..…………………………………………………………………………
………………… 

 
   Ο Πρόεδρος                                                                    Η Γραµµατέας               
Ιωάννης Σκοπετέας                                                         Σοφία Μπουραντά      
      
 Ακριβές Αντίγραφο 
    Η  Γραµµατέας 
        
 Σοφία Μπουραντά  


